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جواب دهند، متناسب با تعداد درسی که در (دفترچه دوم) به دانش آموزانی که می خواهند به بخش اختیاري دقیقه است. 120توجه : زمان آزمون 
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 کدام گزینه در ارتباط با گوش انسان به درستی بیان شده است؟ - 1

  گیرد. زون گوش، روي پردة نازکی قرار می) نزدیکترین استخوان جمجمه به حل1
  شوند. خم میدرون این مایع  هاي هاي گیرنده ، مژك) به دنبال تغییر موقعیت سر، بلافاصله بعد از حرکت مایع درون مجاري نیم دایره2
  بخشی از پردة صماخ نیست. سطح با هیچ است و همتر  دهد، باریک استخوان رکابی مفصل تشکیل میبا بخشی از استخوان سندانی که ) 3
هاي پوششی  هاي پوششی قرار گرفته در مجاورت گیرنده هاي حسی در مجاري نیم دایره، داراي ارتفاع بیشتري نسبت به یاخته ) یاخته4

  اطراف هستند.
 ه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟کدام گزین - 2

  .................»هاي بینایی چشم که .................، قطعاً  نوعی از گیرنده« 
  ترند. در محل موثر برتیزبینی فراوان –دارند ها وجود  در آنبیشتري ) مادة حساس به نور 1
  ها قرار دارد. به سایر گیرنده وقعیت بالاتري نسبتهسته در م –تر است  آن گسترده ، درهاي عصبی ) محل ترشح ناقل2
  کمتر است. ها، ت به سایر گیرندهبس، نفاصلۀ هسته تا محل ترشح ناقل عصبی - ) در تشخیص رنگ و جزئیات اجسام نقش دارند 3
  ي نقش دارند.هاي بعد در تغییر پتانسیل غشاي نورون –کنند  براي تجزیۀ مادة حساس به نور استفاده میA  ) از ویتامین4

 ؟نیستبا توجه به مطالب کتاب درسی، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب  - 3

  ................»غذایی نقش دارد و .................. به طورحتم  هاي حس ویژه که در درك درست مزة مواد گیرنده نوعی از«
  کند. واجد توانایی ترشح کلاژن عبور میهاي  ین یاختهتر آن از ب رشتۀ طویل –شود  ) در موقعیت بالاتري یافت می1
  تواند در تماس با موسین قرار بگیرد. در بخشی از غشاي خود می –شوند  هاي پوششی مشاهده می رت آن یاخته) در مجاو2
  تري قرار گرفته است. تالاموس در موقعیت پایینبه  نسبت – استهاي پاي مگس  شکل مشابه گیرنده) از نظر 3
  کند. رشتۀ عصبی سیناپس برقرار میانشعاب ا یک بتنها  –کند  می هاي خود را به تالاموس(ها) ارسال پیام )4

 چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 4

  .............»، قطعا ضمن داشتن شود نمیترین قسمت مغز محسوب  هر مرکز موثر بر ................. که بخشی از بزرگ ،درون مغز انسانی سالم«
  کند. در حفظ دماي بدن نیز نقش ایفا مینقش در تنظیم برون ده قلبی،  –تغذیه  )الف
  ثر است.ؤهاي دفاعی م مرکز خواب بدن، در ایجاد مکانیسمتر نسبت به  گیري پایینموقعیت قرار –تنفس )ب
  .ارتباط دارددازش اولیۀ اطلاعات حسی محل پرها، با  نسبت به نورونبافت عصبی تر  هاي فراوان یاخته –یادگیري  )ج
  .استیع مغزي نخاعی درون خود مرتبط هاي مژك دار، با بخش واجد ما هاي یاخته در دریافت پیامنقش  –حرکت )د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 ...............کننده در مسیر عقب کشیدن دست در برخورد با جسم داغ که  هاي شرکت طبیعی، ................. نورون در انسان - 5

  هاي پشتیبان عایق شوند. ل در بخشی از طول خود توسط یاختهکنند، می توانند حداق مییاختۀ بعدي را تحریک  –) همۀ 1
  ر پتانسیل غشاي یاختۀ بعد از خود موثرند.یدر نخاع ندارند، در تغیرا هاي عصبی به درون سیتوپلاسم خود  توانایی ورود ناقل –) همۀ 2
  تواند یاخته(هاي)پس سیناپسی را تحریک کند. ۀ نخاعی نقش دارد، میبیش از یک رشتۀ عصبی آن در تشکیل ریش –خی از ) فقط بر3
ها  سیناپسی نسبت به یون پذیري غشاي یاخته پس تغییر نفوذکنند، توانایی  عصبی خود را درون نخاع تولید می هاي ناقل –) فقط برخی از 4

  براي مهار آن را دارند.
 هاي حسی جانوران درست است؟ مورد، در ارتباط با انواع گیرندهم کدا - 6

  ، درون موي حسی قرار دارد.استها  پاي مگس که شامل هسته و اندامک درهاي موجود  ی از گیرنده) بخش1
  دارد. هاي موثر بر شناسایی شکار مار در تاریکی، در دریافت پرتوهاي فروسرخ بازتابیده شده از جانوران نقش ) گیرنده2
  هاي پشتیبان اطراف قرار دارد. سبت به هستۀ یاخته، در موقعیت بالاتري ندر ماهی هاي مکانیکی خط جانبی ) هستۀ گیرنده3
   جانور وجود دارد.) در پی ایجاد تصویر موزاییکی توسط چشم مرکب زنبور، امکان تشخیص پرتوهاي فرابنفش توسط دستگاه عصبی 4

  دقيقه 20وقت پيشنهادي:   تنظيم عصبي + حواس
36تا  1هاي  : صفحه2شناسی زیست
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A
B

C

D
E

F
H

G

 است؟  نشدهثرات و عوارض مواد اعتیادآور به درستی بیان در رابطه با ا عبارتکدام  - 7

 ها کندتر است.  روز از آخرین مصرف کوکائین، بهبود عملکرد مغز در بخش پیشین نسبت به سایر بخش 100) به دنبال گذشت 1

  ) ترشح دوپامین از بخشی از سامانۀ لیمبیک، نتیجۀ مشترك مصرف انواع مواد اعتیادآور است. 2
  هاي محیطی است.  هاي بدنی و زمان واکنش فرد به محرك دهندة فعالیت کاهش ) الکل3
  شود.  ) سرطان و مشکلات کبدي، از پیامدهاي مصرف بلندمدت الکل (اتانول) محسوب می4

 هاي زیر درست است؟  یک از عبارت کدام - 8

 گویند.  شود که به این حالت پیرچشمی می لف) با افزایش سن، عدسی چشم کدر میا

  چشم است.  یبالای  سطحکه در آن فاصلۀ عصب بینایی تا روي قرنیه بیشتر است، از کرة چشم سطحی  ،ب) در تشریح چشم گاو
  تر آن به سمت گوش قرار دارد.  تر آن به سمت بینی و بخش باریک شود و بخش پهن ج) قرنیۀ چشم گاو به شکل تخم مرغ دیده می

  اند.  ستقیم و غیرمستقیم به جسم مژگانی متصلد) عنبیه و عدسی به ترتیب به صورت م
  ج  –ب فقط ) 4  د  –ج  –) الف 3  د  –ج  –) ب 2  ب  –الف فقط ) 1

 مراحل پتانسیل عمل، هرگاه ............. قطعاً ............. در - 9

 . استورود یون سدیم به درون یاخته دور از انتظار  –شود  ) ورود یون پتاسیم به درون یاخته مشاهده می1

  . استغلظت سدیم داخل یاخته کمتر از خارج آن  –دار سدیمی و پتاسیمی مشابه یکدیگر است  هاي دریچه ) وضعیت کانال2
  شود.  افزایش فعالیت پمپ سدیم ـ پتاسیم مشاهده می –رسد  ) اختلاف غلظت پتاسیم داخل و خارج یاخته به کمترین حالت خود می3
  هاي سدیمی در غشاي یاخته بسته خواهند بود.  تمام کانال –تر است  ولت از داخل آن مثبت میلی 30ه به اندازة خارج یاختاختلاف پتانسیل ) 4

 هاي زیر، صحیح است؟  از عبارت یک کدام -10

 د. گرد می اي باز یاخته دار سدیمی به سمت مایع بین هاي دریچه تحریکی به یاختۀ عصبی، دریچۀ کانالعصبی رسیدن ناقل  به دنبال) 1

  یابد.  هاي نخاعی کاهش می به علت تخریب میلین، سرعت رسیدن پیام عصبی به نخاع، پیش از آغاز انعکاس MS) در بیماري 2
  گردند.  هاي محتوي ناقل عصبی وارد فضاي سیناپسی می ) با رسیدن پیام عصبی به پایانۀ آکسون، ریزکیسه3
  سیناپسی است.  هاي پس ها توسط یاخته جذب دوبارة این ناقل هاي تخلیۀ فضاي سیناپسی از ناقل عصبی، ) از راه4

  هاي آشنا(گواه) سؤال
  

 ..................از ابتداي ثبت یک پتانسیل عمل تا دومین زمانی که اختلاف پتانسیل طرفین غشاي نورون صفر شده است  -11

 ) اختلاف پتانسیل طرفین غشا تنها یک بار کاهش یافته است.1

  نسیل طرفین غشا تنها یک بار در جهت افزایش پیش رفته است.) اختلاف پتا2
  پذیر نیست. ترین غلظت براي یون سدیم درون نورون امکان ) مشاهده بیش3
  ) خروج فعال سدیم برخلاف ورود غیر فعال سدیم به درون نورون رخ نداده است.4

 است؟ نادرستدر ارتباط با شکل کدام گزینه  -12

    نقش دارد. Cبرخلاف  Bخش ) در تقویت پیام حسی ب1

    نقش دارد. Eبرخلاف  F) در عملکرد دیافراگم بخش 2

    نقش دارد. Hهمانند  Fهاي بدن بخش  ) در انعکاس3

  کند. از گوش پیام دریافت می Gهمانند  A) بخش 4

  براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟کدام گزینه،  -13
  »...........هاي درونی آن،  شاهدة بخشطور معمول، در هنگام تشریح مغز گوسفند براي م به«
  گردند. ترین فشار از هم جدا می شوند که با کم اي، دو تالاموسِ متصل به هم دیده می ) با برش طولی رابط پینه1
  پذیر است. هاي مخ امکان اي و افزایش فاصلۀ نیمکره گوش، تنها با ایجاد برشی عمیق در جلوي رابط پینه ) رویت رابط سه2
  اي و سه گوش قرار دارند. هاي پینه شوند که دوطرف رابط هایی از مغز دیده می جسام مخطط، درون بطن) ا3
  فیز قرار گرفته است. شود که در لبۀ پایین آن اپی ) با برش کرمینه، بطنی از مغز دیده می4

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  5 :ةصفح    اجباريپاسخ گويي بخش  –تيرماه 30 آزمون 

  

 
 

   کند؟ طور مناسب کامل می چند مورد، عبارت زیر را به  -14

  »دن، متأثر از بخش پیکري دستگاه عصبی محیطی است و این بخش در تنظیم ترشح غدد ......... نقش است.در انسان، ......... عضلات ب«
  داراي –ارادي  ب) همۀ حرکات غیر        فاقد –الف) همۀ حرکات ارادي 

  داراي –ارادي  د) فقط بعضی از حرکات غیر        فاقد –ج) فقط بعضی از حرکات ارادي 
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

 نورون حرکتی........... نورون حسی ........... -15

 داشته باشد.تواند با یاخته غیر عصبی سیناپس  می -) همانند 1

  دار داشته باشد.  دندریت میلین تواند نمی -) همانند 2
  تواند پیام را به اندام حسی برساند.  می - ) برخلاف 3
  در انعکاس عقب کشیدن دست نقش ندارد. -) برخلاف4

   ند مورد از موارد زیر، در مورد ساختار پوست انسان درست است؟چ -16

  خورده در میان بافت پوششی و پیوندي قرار دارد. صورت چین هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی به اي از رشته الف) شبکه
  یرند.هایی از بیش از یک نوع بافت پیوندي قرار بگ توانند در میان یاخته پیکري می حواسهاي  ب) گیرنده

  هاي سطحی پوششی پوست ادامه دارند. اکسیژن، از بافت چربی تا بین یاخته هاي خونی داراي خون پراکسیژن و کم ج) رگ
  کند. هاي بافت پوششی و پیوندي پوست فرد عبور می شده توسط نوعی غدة پوست، از میان یاخته دهندة مایع تولید د) مجراي عبور

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  کند؟ عبارت زیر را صحیح تکمیل میه در ارتباط با چشم چپ انسان کدام گزین -17

  .............»ترند ............. محل خروج عصب بینایی،  هاي مخروطی فراوان محلی از شبکیه که تعداد گیرنده«
    اي است. هاي استوانه داراي گیرنده  –) همانند 1
  تر است. به گوش چپ نزدیک –) نسبت به 2
    فاقد فرورفتگی است. –د ) همانن3
    تر است. به بینی نزدیک –) نسبت به 4

   اي دارد؟ ، چه مشخصه در ساختار گوش انسانی سالم، پردة صماخ برخلاف پردة دریچۀ بیضی -18

  شدن دو استخوان چکشی و سندانی قرار گرفته است. تر از محل مفصل ) پایین1
  شود. وش می) نهایتاً منجر به لرزش مایع درون بخش حلزونی گ2
  ) در هر دو سمت خود، با هوا در ارتباط است.3
  هاي گوش میانی اتصال دارد. ) به یکی از استخوان4

    کدام مطلب صحیح است؟ -19
    هاي موجود در جوانۀ چشایی قرار دارند. هایی هستند که در سیتوپلاسم یاخته هاي چشایی، پروتئین ) گیرنده1
  چندین جوانۀ چشایی است.هر یاخته چشایی داراي  ،) روي زبان2
  گیرد که در سقف حفرة بینی قرار دارند.  هاي شیمیایی صورت می ) درك مزة غذا، توسط گیرنده3
  اي بو در مخاط بینی قرار دارند. ه گیرنده زوائد رشته مانند) 4

   در هر جانور طبیعی داراي .............، قطعاً ............. -20

  دهند.  فرابنفش را تشخیص می هايري، پرتوهاي نو گیرنده –) چشم مرکب 1
  مغز، از دو گره به هم جوش خورده تشکیل شده است.  –) عدسی در چشم خود 2
  در پشت این پرده قرار دارند. هاي مکانیکی  گیرندهبلافاصله  –) پردة صماخ 3
  طناب عصبی پشتی وجود دارد.  –) خط جانبی 4
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 کند؟ کمیل میچند مورد عبارت زیر را به درستی ت -21

  ».....................  جود در این غشا مو .....................در معده انسان، برخلاف  HCLکننده  هاي تولید یاخته اي در یاختهغشاي  .....................بعضی از «
  صل شوند.هیدراتی مت توانند به ترکیبات کربو می –داخلی  فسفولیپیدهاي –هاي سراسري  الف) پروتئین
  لیپیدي غشا هستند. در تماس با هر دو لایه فسفو –هاي سطحی خارجی  پروتئین –هاي سراسري  ب) پروتئین
  لیپیدي خارجی هستند. در تماس با لایۀ فسفو –هاي سطحی داخلی  پروتئین –هاي  ج) کلسترول
  سیتوپلاسم باشند.توانند در تماس با  می –هاي سراسري  پروتئین –هاي سطحی داخلی  د) پروتئین

1 (1  2 (2    3 (3    4 (4  
 نماید؟  مورد جملۀ زیر را به درستی کامل می چند -22

  .............»هاي بزاق  یکی از آنزیم«
  شود.  منجر به هیدرولیز نشاسته می ●
  هاي درون دهان نقش دارد.  در از بین بردن میکروب ●
  محافظتی دارد.  کند که نقش آب فراوانی جذب و مادة مخاطی ایجاد می ●
  3) 4    2) 3    1) 2    ) صفر1

 کدام عبارت در مورد دستگاه گوارش در انسان صحیح است؟  -23

  هاي گوارشی نقش دارد.  هاي عصبی برخلاف دستگاه عصبی خودمختار در تنظیم زمان و مقدار ترشح شیره هاي یاخته ) شبکه1
  اي غذا نقش دارد.  یاخته د، در فرایند گوارش برونریز ) هر اندامی در بدن که خون خود را به سیاهرگ باب می2
  ها اتصال دارد.  ) هر بخشی از لولۀ گوارش انسان که در انتهاي خود داراي بنداره است، قطعاً حداقل قسمتی از آن توسط صفاق به برخی دیگر از بخش3
  ع در نیمۀ راست بدن است. ) جهت حرکت برچاکناي در هنگام بلع مشابه جهت حرکت مواد در کولون عمودي واق4

   اولین سطح بلافاصله ................. این سطح ..................در باتوجه به شکل مقابل،  -24
   اند. یکدیگر هم گونهتمامی افراد زنده با  –) قبل از 1
  باشد. یدریاچۀ ارومیه یکی از انواع آسیب دیدة آن در ایران م –) بعد از 2
  کنند. خستین بار روي عوامل زنده اثر میغیر زنده براي نعوامل  –) قبل از 3
  اند. اقلیم و پراکندگی جانداران مشابهکه از نظر  حضور دارندچندین بوم سازگان  –) بعد از 4
  

  هاي بدن به طرز متفاوتی بیان شده است؟ دربارة انواع مختلف بافت نادرستیاز نظر درستی یا  گزینهکدام  -25
  هاي خونی از کلاژن کمتر است. شود، قطر رگ هاي لولۀ گوارشی مشاهده می پیوندي که در همۀ لایهی از بافت ) در نوع1
  قرار گرفته در مجاورت غشا هستند. ۀداراي هست ،اي دو سر بازو هاي ماهیچه داراي سه اسید چرب، برخلاف یاخته هاي ذخیره کنندة مولکول ) یاخته2
  هاي کمتر و کلاژن بیشتري نسبت به بافت پیوندي سست دارد. بافت پیوندي است که تعداد یاخته وعی ازصاف مشابه ن ۀهاي ماهیچ ل یاخته) شک3
  .گیرد صورت عمودي در سیتوپلاسم قرار می اند که به اي هاي جدار مویرگ داراي هسته ه در مخاط روده است همانند یاخته) نوعی از بافت پوششی ک4

  مناسب است؟مورد، براي تکمیل عبارت زیر  چند- -26
  »که .................. قطعاً .................  هایی جانوري ................. اندامکدر نوعی یاختۀ «

  نقش دارند. ها ساخت انواع لیپیددر  –اند  اي داراي ساختار کیسه –فقط گروهی از  -الف
  اند. نۀ عمود بر هم ساخته شدهو استوااز د –اي نقش موثر دارند  یاختهدر تقسیم  –فقط گروهی از  -ب
  در تولید انرژي زیستی یاخته نقش اصلی را دارند. –خوردگی هستند داراي غشاي واجد چین –همۀ  - ج
  با اندامک موثر بر ساخت لیپید مجاورت دارند. تنهاهاي خارجی خود  در بخش –هایی در جدار خود هستند  واجد رناتن –همۀ  -د
1 (1  2 (2      3 (3    4 (4  

  دقيقه20وقت پيشنهادي:   دنياي زنده + گوارش و جذب مواد
 24تا  1هاي  : صفحه1شناسی زیست
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  کند؟ تکمیل می نامناسبیا توجه به مطالب کتاب درسی،کدام گزینه عبارت زیر را به طور ب -27
  ...............»وجه اشتراك آنزیم اصلی موثر بر گوارش لیپیدها با آنزیم ................. در این است که هردو «
  ز لولۀ گوارش هستند.بخشی ا pHبراي فعالیت خود نیازمند تغییر  –ها  ) آغازگر گوارش پروتئین1
  گیرند. یون بیکربنات قرار می مجاورتدر  ریز درون مجراي نوعی غدة برون –) تجزیه کنندة نشاسته در دهان 2
  .شوند به مقدار بیشتري تولید و ترشح میلولۀ گوارش بخش کیسه اي شکل تحت اثر نوعی هورمون ساخته شده در  –) پروتئاز مترشحه از معده 3
  کنند. بنیان اسیدي را ایجاد می حاويهایی درپی فعالیت خود ساختار –ترین بخش لولۀ گوارش  طویل) پروتئاز 4

  هایی که ................ ی دارد، ................. یاختههاي غیر دائم لایۀ بخشی از لولۀ گوارش که چین ترین طورمعمول، در حفرات و غدد داخلی به - 28
  ها به کمک ترشح آنزیم نقش دارند. طی قرار دارند، در گوارش پروتئینکنندة مادة مخا رشحهاي ت یاختهبا در تماس  –) فقط بعضی از 1
  سی خود هستند.أهاي غیرفعال در قسمت ر هاي پر از آنزیم تئین ها نقش دارند، واجد ریزکیسهدر گوارش پرو –) فقط بعضی از 2
  در ایجاد سد قلیایی محافظ در برابر اسید نقش دارند. کنندة آب موثرند، در ترشح گلیکوپروتئین جذب –) همۀ 3
  توانایی ترشح اسید را دارند.یات آن نقش دارند، محتو pHدر کاهش  –) همۀ 4

  صادق است؟ »گیرد که در بین دو شبکۀ عصبی قرار می هاي حفرة شکمی ش از دیوارة لولۀ گوارش در اندامهر بخ« کدام گزینه دربارة - 29
  اي نقش دارد. روي لایۀ ماهیچهمخاط ) در لغزیدن 1
  گیري الیاف، مشابه بندارة انتهاي مري است. ) از نظر شکل جهت2
  باشد. صفاق می) داراي ضخامت بیشتري نسبت به لایۀ موثر بر ایجاد 3
  ) در ایجاد نوعی حرکت لولۀ گوارش که در به پیش راندن مواد برخلاف مخلوط کردن آنها نقش دارد، موثر است.4

  دربارة انتقال مواد از عرض غشا درست است؟کدام  -30
  شود. مصرف می ATPدهد، انرژي نوع روش انتقال مواد که در خلاف جهت شیب غلظت رخ می ) در هر1
  گیرد. هاي زنده صورت می تنها در یاختهشود،  ذر زمان به مقدار کمتري انجام میگ با ) در هر نوع روش انتقال مواد که2
  کند. ود، میزان لیپیدهاي غشا تغییر میش جا می به موسین از نظر اندازه جابههاي مشا قال مواد که مولکولانت ) در هر نوع روش3
  دهد. جایی رخ می ، در جهت شیب غلظت جابهگیرد هاي غشایی صورت می تقال مواد که بدون عبور از پروتئین) در هر نوع روش ان4
  

  هاي آشنا(گواه) سؤال
   کند؟ کامل می نادرستی  به کدام گزینه عبارت زیر را -31

 ...........»شناسی که با ........... در خدمت انسان است،  در بخشی از علم زیست«

  .اند ارائه کرده دریاچۀ ارومیه يایاح يلازم را برا ي، راهکارهایبا استفاده از اصول علم شناسان ستیز - ها سازگان ) حفاظت، ترمیم و بازسازي بوم1
  شود. افزایش انسانی می  شناخت روابط گیاهان و محیط زیست باعث تامین غذا براي جمعیت رو به - الم و کافی براي انسان) تامین غذاي س2
 شود. هاي زیستی مانند گازوئیل زیستی باعث کاهش نیاز مردم جهان به انرژي می تولید سوخت - تجدیدپذیر هاي ) تامین انرژي3

  شود.  هاي درمانی خاص نمی اطلاعات موجود در مولکول دنا به تنهایی باعث شناسایی روشبررسی  -ها ) سلامت و درمان بیماري4
 قطعاً ........... مولکول زیستی که ........... در یاختۀ جانوري، هر -32

  شود. اي شکل درون سیتوپلاسم ساخته می هاي کیسه توسط اندامک -) حداقل از چهار نوع عنصر تشکیل شده است1
 با واحدهاي ساختاري بسیار متنوع است.   رشته صورت مولکولی دو  ساختار آن به -شخصی کاربرد دارد) در پزشکی 2

  در تماس است. حداقل با نوعی لیپید غشایی - در ساختار هر دو لایۀ غشاي یاختۀ جانوري شرکت دارد )3
  فات یاخته است.واجد اطلاعات لازم براي تعیین ص - داراي عنصر نیتروژن در ساختار خود است  ) 4

   مشابۀ عبارت زیر است؟  نادرستیچند مورد از نظر درستی یا  -33

  »تواند به تعداد بیش از یک عدد درون سیتوپلاسم یافت شود، قطعاً واجد دنا است. هاي جانوري، هر ساختاري (اندامکی) که می در یاخته«
  هاي متفاوت وجود دارند. تها به نسب هاي بدن انسان، انواع بافت ها و دستگاه الف) در اندام

  هاي دیگر را دارد.   هاي بافت مانند است، توانایی تحریک یاخته ب) هر یاختۀ بدن انسان که داراي زوائد رشته
  طرفه است.  هاي عصبی (نورون) یک  ج) جهت هدایت پیام عصبی در یاخته

  عبور مواد هستند. يده است که فاقد منفذ براش لیتشک ییها از مولکول بافت پیوندي سست يها اختهی يبخش اعظم غشاد) 
1 (1  2 (2     3 (3     4 (4   
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دهندة بخشی از یک یاختۀ کبد انسان است که در آن شمارة ........... توسط ساختاري (اندامکی) در یاخته که  ، نشانزیرشکل  -34

 . شود نمی...........، تولید 

  در ذخیرة انرژي نقش مهمی دارندهاي زیستی است که  سازندة مولکول -2برخلاف  1) 1

  رندیگ یهم قرار م يشده است که رو لیتشک ییها سهیاز ک -2برخلاف  5) 2

  ددار يا هژیو کار توپلاسمیدر س -3همانند  5) 3

  در سیتوپلاسم و داراي رناتن است هاي گسترده اي از کیسه شبکه -4همانند  1) 4

    ...........در انتشار تسهیل شده  -35

  .هاي غشا دخالت دارند ف انتقال فعال، پروتئینبرخلا) 1
  .شکند می ATP برخلاف انتشار، پیوندهاي پرانرژي در مولکول) 2
  .ها از جاي پرغلظت به جاي کم غلظت است ، جریان مولکولاسمزهمانند ) 3
  شوند. جا می ) همانند انتقال فعال، ترکیبات در خلاف جهت شیب غلظت جابه4

 است؟ نادرستکه نشان دهندة سه بخش از لولۀ گوارش انسان است،  زیربه شکل گزینه با توجه  کدام - 36

  هاي ترشح کنندة گلیکوپروتئین موسین است.  ، داراي یاخته»1«، همانند اندام »2«) اندام 1

 ، فقط در قسمت انتهایی خود توسط پردة صفاق احاطه شده است. »2«همانند اندام » 1«) اندام 2

   اند. اي اندك داراي فضاي بین یاخته» 3«همانند اندام » 1«ود سطح درونی اندام هاي موج ) یاخته3

  اي و با توانایی انقباض را مشاهده کرد. هاي چندهسته توان یاخته ، می»3«و » 2«هاي  برخلاف اندام» 1«) در اندام 4

   کند؟ درستی تکمیل می عبارت زیر را به  کدام گزینه -37

 ...........» کننده،  قطعه الم، در حرکات کرمی ........... حرکات قطعهدر دستگاه گوارش انسان س«

 فقط یک نوع ماهیچۀ موجود در دیواره لولۀ گوارش نقش دارد. -) برخلاف1

  هاي گوارشی مخلوط شوند. توانند با شیره محتویات لولۀ گوارش، می - ) همانند2
 شوند. ان منقبض میصورت یک در می هایی از لولۀ گوارش به بخش -) برخلاف3

 ممکن نیست مواد غذایی به سمت انتهاي لولۀ گوارش حرکت کنند. - ) همانند4

 کند؟ درستی تکمیل می ۀ زیر را بهچند مورد جمل -38

 »کنند. توانند ........... ترشح  هاي پوششی مخاط رودة  باریک، ........... می یاخته«

  آب  -هاي پوششی مخاط معده تههاي غدد بزاقی و همانند یاخ الف) برخلاف یاخته
 هاي گوارشی آنزیم -هاي غدد بزاقی هاي کناري غدد معده و برخلاف یاخته ب) همانند یاخته

  هایی را یون -هاي غدد بزاقی هاي پوششی سطحی مخاط معده و برخلاف یاخته ج) همانند یاخته
  مادة مخاطی  - اط مريهاي غدد مخ هاي غدد معده و همانند یاخته د) برخلاف گروهی از یاخته

1 (1    2 (2    3 (3    4 (4  
 کند؟  عبارت زیر را به درستی کامل می  کدام گزینه -39

  ...........»طور معمول، ........... مرحلۀ غیرارادي فرایند بلع،  به«
  .شود یحلق منقبض م يا چهیماه ةوارید -) قبل از آغاز1
  کند.  می حنجره همانند برچاکناي به سمت پایین حرکت -) حین2
 هاي حلق نقش دارند.  زبان و زبان کوچک در بستن نیمی از راه -) حین3

  شود. با فشار زبان، تودة غذا به عقب دهان و داخل حلق رانده می -) بعد از آغاز4
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y

x

 کند؟  تکمیل می نادرستی با توجه به شکل مقابل، کدام گزینه عبارت زیر را به -40

 ...........»توانند  هاي سازندة بخش ........... می . یاختههاي سازندة بخش .......... یاخته«

 کنند.  مین انرژي خود استفاده أاز نوعی مولکول براي ت -2 - ، همانند4) 1

  ها را به صورت فعال تولید کنند.  کنندة کربوهیدرات هاي تجزیه آنزیم -2 -، برخلاف4) 2
 فضاي درونی لولۀ گوارش شوند.  pHبا تولید نوعی ماده سبب تغییر  -1 - ، همانند3) 3

  با تولید نوعی آنزیم گوارشی سبب تجزیۀ لیپیدهاي موجود در غذا شوند. -5 -، برخلاف2) 4
  
  
  
 

در دهیم و  س میمیله را با یک گوي فلزي دیگر تما در مرحلۀ دومبارداري را با الکتروسکوپ بدون باري تماس داده، رسانا میلۀ  مرحلۀ اولدر  -41
توان  شوند. در این حالت می هاي الکتروسکوپ به هم نزدیک می شود که تیغه کنیم. مشاهده می مینزدیک به همان الکتروسکوپ  مرحلۀ سوم

 ………گفت که 

  اندازة بار گوي بیشتر از اندازة بار میله بوده است.در ابتداي مرحلۀ دوم بار گوي و میله همنام و ) 1
  اندازة بار گوي بیشتر از اندازة بار میله بوده است. در ابتداي مرحلۀ دوممیله غیرهمنام و  بار گوي و) 2
  اندازة بار گوي کمتر از اندازة بار میله بوده است. در ابتداي مرحلۀ دومبار گوي و میله همنام و ) 3
  دازة بار میله بوده است.اندازة بار گوي کمتر از ان در ابتداي مرحلۀ دومبار گوي و میله غیرهمنام و ) 4

qشکل زیر، اندازة برایند نیروهاي وارد بر بار  مطابق -42 C  9 N.mچند نیوتون است؟ ( 2
k

C


29
29 10 دو بار ،q1  وq5  در

   هستند.) yدر راستاي محور  q7و  q3و دو بار  xراستاي محور 

1 (80      

2 (290    
3 (20   

4 (45 2  
  
  
  

2و 1qدو بار الکتریکی مثبت با بارهاي -43 16q C  3در فاصلۀcm  درصد از بار 25از هم قرار دارند. اگرq2 1را به بارq  بدهیم
  چند میکروکولن است؟ 1qیابد. بار کاهش می 1120Nها ها سه برابر شود، نیروي الکتریکی بین آن و فاصلۀ بین آن

29
29 10 N.m

(k )
C

     

1(10   2(6   3(8   4(12   

 q2و  q1از طرف دو بار  q0یند نیروهاي وارد بر بار آاند. اگر بر ابت شدهشکل زیر، سه ذرة باردار در سه رأس یک مثلث ث مطابق -44
q ها باشد، نسبتxدر راستاي محور

q
1
2

 کدام است؟ 

1 (tan

tan






3
3   2 (tan

tan




  

3 (sin

sin






3
3   4 (sin

sin



   

  دقيقه 20وقت پيشنهادي:   الكتريسته ساكن 
 21تا  1هاي  : صفحه2فیزیک
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هاي الکتریکی ناشی از  اند. برایند میدان اي در جاي خود به روي محیط یک دایره ثابت شده در شکل زیر سه بار الکتریکی نقطه -45

kNچند Aها در نقطۀ آن / C و جهت آن به کدام سمت است؟N.m
(k )

C

29
29 10     

1(,  718 10  

2(,  718 10   
3(,  418 10   
4(,  418 10   
  

qالکتریکی  باردو  -46 1 qو  0 2 اند. اگر نمودار بزرگی میدان  متري از یکدیگر ثابت شده سانتی 18در راستاي افقی و در فاصلۀ  0
هاي الکتریکی ناشی از  یند میدانآاي که بر هاي زیر باشد، نقطه صورت شکل الکتریکی بر حسب فاصله براي هر کدام از بارها به

 متر فاصله دارد؟  تر چند سانتیرگشود، تا بار بز دو بار صفر می

1 (54 

2( 36  
3( 6  
4 (12  
  
  

8Aqگلولۀ کوچک رساناي کاملاً مشابه داراي بارهاي  سه -47 c  ،12Bq c   وCq  هستند. ابتدا گلولۀA  را با گلولۀB  تماس
چند میکروکولن  Cqکنیم. بار اولیۀ  دهیم و از آن جدا می تماس می Cرا با گلولۀ  Aپس گلولۀ کنیم. س دهیم و از آن جدا می می

) ؟باشد تا اگر این سه گلوله را سرانجام در سه رأس مربعی قرار دهیم، میدان برآیند در رأس چهارم مربع صفر شود / )2 1 4 

1 (3   2 (17   3( 12 5/   4( 7 5/  

کدام  SIشده قرار دارند. بردار میدان الکتریکی در مبدأ دستگاه مختصات در  بار الکتریکی در نقاط مشخص 3در شکل مقابل،  -48
k)است؟  N.m /C )  9 2 29 10   

1( i 69 10


  
2 (/ j 65 4 10


 

3 (( / i / j)  67 2 5 4 10
   

4 (( / i / j)  65 4 7 2 10
   

درستی نمایش داده شده است؟  اي، به هاي زیر، خطوط میدان الکتریکی بین دو بار الکتریکی نقطه یک از گزینه در کدام -49 q 0  

1 (    2 (   

3 (    4 (
  

 
Eهاي میدان الکتریکی  با توجه به شکل مقابل که خط  -50


 ؟ح استدهد، کدام گزینه صحی را در فضا نشان می 

   شود. وارد می Bنیروي کمتري از طرف میدان نسبت به نقطۀ  Aدر نقطۀ  q) به بار منفی 1
  باشد. ، کار میدان الکتریکی مثبت میCتا  Aاز نقطۀ q) در حرکت بار مثبت2
  یابد. ، انرژي پتانسیل الکتریکی بار افزایش میAبه طرف  Cاز نقطۀ  q) با حرکت بار منفی3
تر از اندازة نیروي وارد  از طرف میدان بزرگ q1قرار دهیم، لزوماً اندازة نیروي وارد بر بار Cو Aترتیب در نقاط را به q2و q1) اگر بارهاي4

  است. q2 بر بار

A
B C

   9   10
5

4   10
5

cm2

2

q
1
=8

q
2
= -8

16q =
3

A

C�

C�

C�
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ت
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120

100

80
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 یر در مورد شکل مقابل صحیح است؟ هاي ز داد از عبارتچه تع -51

  هاي فسیلی هستند.  به ترتیب مربوط به فلزها، مواد معدنی و سوخت CوA،Bآ) موارد
  هاي فسیلی است.  معدنی بیشتر از فلزها و سوخت میلادي، مقدار افزایش مصرف مواد 2030تا  2005ب) از سال 
  میلیارد تن از مواد اشاره شده در نمودار، مصرف خواهد شد.  72حدود به تقریب در مجموع  2030شود که در سال  بینی می پ) پیش

  میلیارد تن فلز در جهان استخراج و مصرف شده است.  20تقریباً  2015ت) در سال 
1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  
  
  
  
  

  هاي عنصر ذکر شده، به درستی آمده است؟  هاي زیر، در ارتباط با ویژگی  چند مورد از عبارت -52

● Geشود. : رسانایی الکتریکی کمی دارد و در اثر ضربه خرد نمی  
● Cگذارد و پایدارترین آلوتروپ آن رسانایی گرمایی ندارد. ها الکترون به اشتراك می : در واکنش با دیگر اتم  
● Cl: .در دماي اتاق به صورت مولکول هاي گازي دو اتمی و زرد رنگ است  
● Alدهد. ها الکترون از دست می : همانند سرب رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد و در واکنش با دیگر اتم  
  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

 است؟ نادرستکدام مطلب  -53
  سو است. ها، هم پذیري آن ) روند تغییر شعاع اتمی در فلزات، با روند واکنش1
  یابد. ) با کاهش شعاع اتمی در هر دوره، خاصیت نافلزي افزایش می2
  یابد. ) در هر دوره از جدول تناوبی، از چپ به راست، واکنش پذیري کاهش می3
  یابد. ها با افزایش شعاع اتمی، پایداري افزایش می ) در هالوژن4

هاي   دهد، کدام  عبارت اي را نشان می هاي دوم و سوم جدول دوره اع اتمی عناصر دورهباتوجه به نمودار مقابل که تغییرات شع -54

 (نماد عنصرها فرضی است.) زیر درست هستند؟

  بیشتر است. 2B از 2Aآ) نقطه جوش 

  ) بیشتر است.2) از نمودار (1پذیري عناصر نمودار ( ب) واکنش

  رسانایی الکتریکی کم و رسانایی گرمایی زیادي دارد و Cپ) عنصر 

  شود. می  در اثر ضربه خرد  

  با از دست دادن یک الکترون به آرایش گاز نجیب Fو  Eت) عناصر 

  رسند. هم تناوب خود می 

    ) (آ)،(پ)2  ) (آ)،(ب)1
  ) (آ)،(پ)،(ت)4  ) (ب)،(ت)3

�
تچم

ا ع
عا

ش (1)

(2)

1 2 13 14 15 16 17

E

F

C

A

B

گروه شچماريالة

  دقيقه 15وقت پيشنهادي:    بدانيمقدر هداياي زميني را 
 25تا  1هاي  : صفحه2شیمی
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(نماد عنصرها وبی که نشان داده شده است، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ با توجه به جایگاه چند عنصر در جدول تنا -55
 فرضی است.)

                                    
     D   A                           
     E                                
  Y     M                       G      
54                                     
                                X  56    
                                      
  عدد اتمی عنصرX است. 71ر براب  
  حالت فیزیکی عنصرD  با حالت فیزیکی عنصرE .متفاوت است  
  شعاع اتمی عنصرD یک از عنصرهاي  از شعاع اتمی هرA  وE چکتر است. کو  
 ها در فرمول شیمیایی اکسید عنصر  شمار اتمG  با اکسید عنصرA.برابر است ،  
  خاصیت فلزي عنصرMاز عنصر  ، از اولین عنصر گروه خود بیشتر وY .کمتر است  
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5   

Aهاي تک اتمی ترین زیرلایۀ یون آرایش الکترونی بیرونی -56 2،D 3 وE 3به ترتیب به ،p64،p63 وd53 شود. کدام  ختم می
 ها درست است؟ مطلب دربارة آن

 جدول تناوبی جاي دارند. 13در گروه  Dو عنصر 7در گروه  E) عنصر1
  ها است. پذیري فلز قلیایی هم دورة آن اکنش، بیشتر از وDو Eپذیري عنصرهاي ) واکنش2
 جدول تناوبی است. 18دورة خود در گروه  ، مشابه عنصر همAهاي شیمیایی عنصر ویژگی )3
  در جدول تناوبی، یکسان است.  ، با شمارة گروه آنA) عدد اتمی یکی از عنصرهاي هم گروه عنصر4

طور کامل واکنش داده و آمونیاك تولید  درصد به 75گرم گاز نیتروژن با مقدار کافی گاز هیدروژن در واکنش با بازده درصدي  1120 - 57
 STPها را به شرایط  کند. در فراوردة حاصل چه تعداد پیوند کووالانسی وجود دارد و اگر فراوردة حاصل را بسوزانیم و فراورده می

N)شود؟  برسانیم، چند لیتر گاز در اثر سوختن آمونیاك تولید می ,H : g.mol )  114  (واکنش موازنه نشده است.) 1
  : NH (g) O (g) NO(g) H O(g)  3 2   واکنش سوختن آمونیاك2

1 (/  261792 1 0836 10    
2 (/  261792 1 444 10   
3 (/  261344 1 444 10    
4 (/  261344 1 0836 10  

  اند؟ کدام موارد از مطالب زیر، درست -58

  پذیري فلزي بیشتر باشد، استخراج آن، دشوارتر است. آ) معمولاً، هر چه واکنش
  پذیري هر عنصر، به معناي تمایل اتم آن به انجام واکنش شیمیایی است. ب) واکنش

  ها بیشتر است. دهنده ها از واکنش وردهپذیري فرا ، واکنشNa(s)با  FeO(s)پ) در واکنش: 
Naت) در واکنش: O(s)2  باC(s)ها بیشتر است. ها از فراورده دهنده پذیري واکنش ، واکنش  

  ) ب، ت 4  ) آ، ب3  ) ب، پ، ت2  ) آ، پ، ت1
و تولید آهن و گاز کربن دي اکسید، چنانچه جرم جامد   خالصاکسید نا(III) گرم آهن 20با عبور گاز کربن مونواکسید از روي  -59

 اکسید کدام است؟ (III)گرم باشد، درصد خلوص آهن 5/15باقی مانده پس از کامل شدن واکنش 

(Fe ,O ,C : g.mol )   156 16 12  

1 (70  2 (75  3 (80  4 (85 
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شود، مقدار جرم جامد باقیمانده در    درصد تجزیه  75درصد، در یک ظرف در باز به میزان  70با خلوص 4KMnO گرم 632 اگر -60
139ظرف چند گرم است؟  55 16(K ,Mn ,O : g.mol )     

KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)  4 2 4 2 22  

1 (4/598  2 (7/384   
3 (8/408  4 (3/532  
  
  

 
 

 ؟ت استدرسها زیر پیرامون چگونگی تشکیل اتم هاي یک از گزینه کدام -61

  ها ایجاد شدند. با گذشت زمان و افزایش دما، گازهاي هیدروژن و هلیم متراکم و سحابی) 1
  شوند.گیرد، تولید می اي که درون جو انجام میهاي هستهعنصرهاي سنگین در اثر واکنش) 2
  تند.پس از مهبانگ و پدیدآمدن عنصرهاي هیدروژن و هلیم، ذرات زیراتمی پا به عرصه جهان گذاش) 3
  شود. تر فراهم می شود، بیشتر باشد، شرایط تشکیل عنصرهاي سنگین هر چه دماي ستاره که به عنوان کارخانه تولید عناصر شناخته می )4

 هاي زمین و مشتري درست است؟ مقایسۀ هشت عنصر فراوان سیاره بارةزیر در هاي عبارتچند مورد از  -62

  .در سیارة زمین، عنصر نافلزي وجود ندارد  
 شوند.  گوگرد و اکسیژن در هر دو سیارة زمین و مشتري یافت می  
 تر عمدتاً از گاز تشکیل شده است.  از بین دو سیارة زمین و مشتري، سیارة بزرگ  
 تر از این تفاوت در سیارة زمین است.  تفاوت درصد فراوانی دو عنصر فراوان سیارة مشتري بیش  
  ن و هلیم دومین عنصر فراوان در سیارة مشتري است. زمیسیارة اکسیژن دومین عنصر فراوان در 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  چه تعداد از عبارت هاي زیر درست هستند؟ -63
 گیرد. اي است که با توجه به خواص شیمیایی صورت می سازي ایزوتوپی از جمله مراحل مهم چرخۀ تولید سوخت هسته غنی  
  اتم  700اتم است، تقریباً  10000در یک نمونه طبیعی از اورانیم که شاملU235 .وجود دارد  
 توان آن ها را به سادگی در زمین دفع نمود.  پسماند راکتورهاي اتمی هیچ گونه خاصیت پرتوزائی ندارند، از این رو می  
 است. 5/1ها بیش از  ها به پروتون در هسته ایزوتوپ تکنسیم نسبت شمار نوترون  

  3) 4    2) 3    1) 2  ) صفر1
 کنند؟  هاي زیر مطلب درستی را بیان می چه تعداد از عبارت -64

 26 باشند.  صورت ساختگی می عنصر در میان عناصر شناخته شده به  
 روند.  هاي اورانیم به عنوان سوخت در راکتورهاي اتمی به کار می ایزوتوپ  
 گیرد.  ها انجام می صورت گزینشی و بر مبناي اندازة آن تیروئید به ها در غدة جذب یون  
 هاست.  زا بودن سیگار و قلیان وجود مقدار قابل توجهی رادیوایزوتوپ در دود آن یکی از دلایل عمدة سرطان  

1 (4  2 (3    3 (2    4 (1  
ها و  باشد و بدانیم مجموع تعداد پروتون V23برابر شمارة گروه عنصر Xها در اتم خنثی ها و نوترون اگر اختلاف شمار الکترون -65

 دوره است؟  گروه و با کدام عنصر هم است، این عنصر به ترتیب از راست به چپ با کدام عنصر هم 63هاي آن برابر  نوترون

1 (K Ag19 47       2 (Rb Ag37 47   
3 (K Al19 13       4 (Rb Al37 13   

  دقيقه 15وقت پيشنهادي:   كيهان زادگاه الفباي هستي
 23تا  1هاي  : صفحه1شیمی

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  14 :ةصفح    اجباريپاسخ گويي بخش  –تيرماه 30 آزمون 

  

 
 

E

1

23

4

0

 چه تعداد از عبارات زیر درست است؟ -66

  باشد.  برابر جرم الکترون می 4اختلاف جرم نوترون و پروتون، بیش از 

 0توان به صورت الکترون را می
1e ،1نشان داد که در آن( ) باشد.  بیانگر بار ذره برحسب کولن می  

   12درصد جرم یک اتم کربن 3/8تقریبا 1معادلamu  .است  
 دهد.  ترین ایزوتوپ پایدار هیدروژن را نشان می رو به تقریب جرم سنگین وزنۀ قرار گرفته روي ترازوي روبه  

1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  

2X یون -67   درصد بیشتر از  40تر  باشد. این عنصر دو ایزوتوپ دارد که درصد فراوانی ایزوتوپ سبک ذره باردار می 18داراي
2تر رابطۀ  ایزوتوپ دیگر است. اگر در ایزوتوپ سنگین 2A / Z ها در ایزوتوپ  ها و نوترون اشد و تعداد پروتونبرقرار ب

  تر یکسان باشد، جرم اتمی میانگین این عنصر کدام است؟ سبک
1 (8/20    2 (2/18    3 (6/20    4 (7/18  

0با  -68 239مول طلا و /3 03 10/  ام است و به تقریب چند درصد نوعی آلیاژ تهیه شده است. جرم آلیاژ مورد نظر کد اتم نقره
Au)آن را طلا تشکیل داده است؟جرمی  , Ag : g.mol )  1197 108   

1 (1/212  -27        2 (1/212  -42  
3 (1/221  -27        4 (1/221  -42  

 کنند؟  درستی پر می ي خالی را بهچه تعداد از موارد زیر جاها -69

  ...... دارد و ............. آن نیز مقدار ............. است. نور سبز نسبت به نور ............. در منشور شکست .......
  کمتري –طول موج  –بیشتري  –زرد  
  کمتري –انرژي  –بیشتري  –بنفش  
  کمتري –انرژي  –کمتري  –سرخ  
  بیشتري –طول موج  –کمتري –نیلی  

1 (1    2 (2    3 (3    4 (4  
 است؟ نادرست هاي زیر چه تعداد از عبارت -70

  شود.هاي نورانی سرخ فام استفاده می در ساخت تابلوهاي تبلیغاتی براي ایجاد نوشته (Na)از لامپ نئون ●
  یابد. در طیف نشري خطی اتم هیدروژن، با افزایش طول موج، فاصله بین خطوط رنگی کاهش می ●
  رنگِ رنگ شعلۀ همین عنصر است.ارد، همخطی که در گسترة مرئی وجود د 4در طیف نشري خطی لیتیم تنها یک خط از  ●
  گویند. دارد، نشر می به فرایندي که در آن یک ماده شیمیایی با جذب انرژي، از خود پرتوهاي الکترومغناطیس گسیل می ●
1 (1    2 (2    3 (3    4 (4   
  

  
 
  

4 اگر -71 1A( , )   2و 3B( , )   2مربع باشند که مرکز آن روي خط دو رأس غیرمجاور یک 1my (m )x    ،قرار داشته باشد
mگاه مساحت مربعی به طول ضلع  آن 2   ؟کدام است 1
1( 4  2( 9  3( 1  4( 8   

2مجموعه جواب معادلۀ  دانیم می -72
1 5

3 4
m x

x x x

 



  ؟ استرابر کدام ب m است، مجموع مقادیر ممکنتهی  

1( 17
4   2( 11

4  3( 19
4  4( 15

4  

  دقيقه 20وقت پيشنهادي:   هندسه تحليلي و جبر + هندسه 
 41تا  1هاي  : صفحه2 ریاضی
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 بگذرد؟  Dو  A ،B ،Cاي رسم کرد که از نقاط  توان دایره ، همواره میCDو  ABهاي  خط توجه به شکل پاره کدام شرط زیر با با -73

  باشد.  CDو  ABخط  ساز امتداد دو پاره روي نیم CDو  ABهاي  محل برخورد عمودمنصف )1

  در یک نقطه همدیگر را قطع کنند.  CDAو ABC ،BCDساز زوایاي  نیم )2
  قطع کنند.  BCهمدیگر را در یک نقطه خارج از عمود منصف  CDو  ABهاي  عمود منصف )3
  در یک نقطه همدیگر را قطع کنند.  ADو  AB ،CDهاي  عمود منصف )4

xدر شکل زیر مقدار  -74 13     کدام است؟ 1
1( 34  
2 (36   
3 (35   
4 (37   
  

x معادله هاي ریشه و   اگر -75 x  2 7 1 هاي  ا ریشهباشند، معادلۀ درجۀ دوم ب 0 

و  1 


به صورت  1

x bx c  2  کدام است؟ bباشد. مقدار  می 0

1 (10   2 (4   3 (4   4( 10  

 اگر -76
a a a

 
 

4 1 1
32 2

 پذیر است؟ بر کدام یک از اعداد زیر بخش aآنگاه   باشد، 

1 (2  2 (3  3 (5  4 (7 

ABC مثلث در -77
 نقطۀ ،H  پاي ارتفاع وارد بر ضلعAC  ثابت نگهداشتن نقاط است. باA ،H  وC  جا کردن نقطۀ  جابهوB ،

 کند؟ بر روي کدام یک از خطوط زیر حرکت می Bو  Aنقطۀ وسط دو نقطۀ 

   HA) عمود منصف BH     2) عمود منصف 1

  AHBساز زاویۀ  ) نیمAC     4) خطی موازي 3

DE اگر ABCدر مثلث -78 || BC وAE

EC


2
 کدام است؟ OBCبه AEDحت مثلثنسبت مساگاه  ، آن3

1 (4
9   

2 (14
15   

3 (4
25   

4 (28
75   

yتابع نمودار mکدام مقدار ازايبه  -79 x (m )x m    22 1  محورهاي مختصات، مماس است؟ اول ۀ، بر نیمساز ناحی6

    - 12و  4) 2  -4 )1
  12) 4  12و  -4 )3

2ها و  موازي قاعده MN خط ، پارهABCD ۀدر ذوزنق -80
3

MA

MD
 ة است. اندازMNکدام است؟ ، 

1 (8    
2 (75/8  
3 (9    
4 (5/9   
  

O

E

A

D

BC
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 ها متفاوت است؟ ها با ترکیب شیمیایی بقیۀ گزینه ترکیب شیمیایی کدام گروه از کانی -81

  ها فسفات) 4  ها آمفیبول) 3  ) میکاها2  کلازها ) پلاژیو1
 ته است؟یند نمایش داده شده در شکل در کجا به وقوع پیوسانمونۀ بارز فر -82

  ) بستر اقیانوس اطلس1
  ) اقیانوس آرام2
  ) شرق آفریقا3
  ) هیمالیا4

 کند؟ کدام موارد عبارت زیر را به درستی تکمیل می -83

  »در مدل زمین مرکزي بطلیموس، مدار گردش ................ به دور زمین بین مدار گردش ................ قرار دارد.«
  مشتري و مریخ –حل ب) ز    زهرهو ماه  –الف) عطارد 

  زهره و مریخ –د) مشتري   خورشید و مشتري –ج) مریخ 
  ) ب و د4  ) ب و ج3  ) الف و ج2  ) الف و د1

 کدام گزینه، پیامد عبارتِ زیر است؟ -84

 »سی شده است.ت کرده و باعث گسترش بستر اقیانوپوستۀ جدیدِ ایجاد شده، به طرفین حرک«
  شدن اقیانوس تتیسه تبس) 2    برخورد هندوستان به آسیا) 1
  در اقیانوس آرام  تشکیل جزایر قوسی) 4    دور شدن عربستان از آفریقا) 3

 است؟ نادرستبا توجه به شکل زیر، کدام مورد  -85
A) اگر 1 Bt t گاه  باشد، آنA Bs s  .است  
  
2 (B  مرداد است. ماهنشانگر  
  دهد. دي را نشان میاوج خورشی C) نقطۀ 3
  است. Pبیشتر از نقطۀ  M) سرعت گردش زمین به دور خورشید در نقطۀ 4

 است؟ نادرست ها، و کانیکدام گزینه در مورد کاربرد عناصر  -86
    شود. ) در ساخت گوشی تلفن همراه، از پلاتین استفاده می1
  ئوریت وجود دارد. ) در خمیردندان، کانی فلو2
  شود. و سرامیک استفاده می آجر، کاشی ،شیشه) از کوارتز در ساخت 3
  شود. ) از کانی گرافیت در ساخت مداد استفاده می4

 8کشد تا به سیارکی که هر  کشد تا به زمین برسد. نور خورشید حدود چند دقیقه طول می دقیقه طول می 8نور خورشید حدود  -87
 چرخد، برسد؟  سال یکبار دور خورشید می

1 (64  2( 16  3 (6/22  4 (32  
 است؟ نادرستکدام گزینه  -88

      شود. هاي آهکی هم یافت می گالن، در سنگ ) عنصر اقتصادي کانه1
  سنگ هم وجود دارد. پیریت، در ماسه ) عنصر اقتصادي کالکو2
  شوند. ) نیکل و طلق نسوز از کانسنگ مشترکی تشکیل می3
  مگنتیت، منگنز نام دارد. ) عنصر اقتصادي کانه4

 باشد؟ هاي زیر صحیح می کدامیک از گزینه -89
  اي محور زمین است. درجه 5/23ها تنها به علت انحراف  ) پیدایش فصل1
  شود. هاي جغرافیایی مختلف می اي محور زمین باعث تغییر زوایاي تابش خورشید در عرض درجه 5/23) انحراف 2
  اویۀ تابش خورشید متفاوت باشد.مختلف زهاي جغرافیایی   شود تا در یک زمان در عرض ) کروي بودن زمین سبب می3
  تابد. الجدي به صورت عمود می (بر اساس نیمکرة شمالی) خورشید بر مدار راس ) دراولین روز تابستان4

 به ترتیب کدامند؟ (از راست به چپ) 3و  2، 1زا به پایدار، اعداد  در تبدیل عناصر پرتو -90

2073 Pb 232  (پ 2Th  401  (ب Ar الف)  
1 (U Pb N238 206 14      2 (Ra U C222 238 14    
3 (U Pb K235 208 40      4 (K V N40 235 14    

  دقيقه 10وقت پيشنهادي:   توسعهو تمدن زيربناي انرژي،ذخاير و معدني منابع +زمين تكوين و كيهان آفرينش
 31تا  8هاي  صفحهزمین شناسی : 
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  است.است.  دفترچه اختیاریدفترچه اختیاریالات این الات این ؤؤگویی به تمام سگویی به تمام س  پاسخپاسخ  
  
  
  

 وقت پیشنهادی شماره سؤالات تعداد سؤال مواد امتحاني رديف

  دقیقهدقیقه0101  1010  ––  011011  0101  33زیست شناسیزیست شناسی  11

  دقیقهدقیقه0101  010010  ––  001001  0101  33فیزیکفیزیک  22

  دقیقهدقیقه0101  000000  ––  021021  0101  33شیمیشیمی  33

  دقیقهدقیقه2121  020020  ––  031031  0101  33ریاضیریاضی  44

  دقیقهدقیقه0101  030030  ––  041041  0101  11فیزیکفیزیک  55

  دقیقهدقیقه2121  040040--011011  0101  11ریاضیریاضی  66
 

 گروه آزمون

 چي )وقف عام(  بنیاد علمي آموزشي قلم

 دوازدهم تجربی
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 8تا  1هاي  : صفحه 3شناسي  زيست-ها اسيد نوكلئيك

 ...........»هر باکتري استرپتوکوکوس نومونیا، «کند؟ طور صحیح تکمیل می را به مقابل کدام گزینه، عبارت  -91

  هاي سالم را دارد. پهلو در موش طور حتم، توانایی ایجاد بیماري سینه ) به1
  دارد. (nm)نانومتر  200تر از  اي کم شکل است و اندازه ) تقریباً کروي2
  ) درون سیتوپلاسم خود، قطعاً داراي نوکلئیک اسیدهاي خطی است.3
  اي ثابت نگه دارد. هاي خود را در محدوده تواند وضع درونی یاخته ) می4

 ت؟اس نادرستکه مربوط به آزمایش گریفیت است،  مقابلکدام عبارت در مقایسۀ دو تصویر  - 92

ها و مرگ موش  ) در هر دو آزمایش حملۀ نوعی باکتري موجب آسیب به شش1
  خواهد شد.

  زا مؤثر نیست. ) در هر دو آزمایش، نخستین خط دفاعی بدن در برابر عامل بیماري2
  شود. عامل انتقال صفات یافت می 1برخلاف تصویر  2) در تصویر 3
  از گرما استفاده شده است. 1برخلاف تصویر  2) براي انجام آزمایش تصویر 4

   کدام عبارت در مورد آزمایشات ایوري و همکارانش صحیح است؟  -93

  دار بود.  اي رخ داد که داراي نوکلئوتید یوراسیل در لایهفقط ها، انتقال صفت  ) پس از سانتریفیوژ مخلوط مورد نظر آن1
  شد.  ها می ها باعث مرگ آن ریق به موشاي را تهیه کردند که در صورت تز ) ایوري و همکارانش ابتدا عصاره2
  ها قبل از این آزمایشات، توسط گریفیت مشخص شده بود.  ) توانایی انتقال مادة وراثتی بین یاخته3
  هاي آن را تخریب کردند.  دار را استخراج و تمامی پروتئین هاي کپسول ، عصارة باکتريآخرین آزمایش) ایوري و همکارانش در 4

 هاي ...........، امکان ........... وجود دارد. بر اساس بررسی - 94

  برابر بودن مقادیر باز آدنین با تیمین در هر نوع اسید نوکلئیک   –) چارگاف 1
  دار کشته شده به تنهایی   هاي پوشینه ها در اثر تزریق باکتري مشاهدة مرگ موش  –) گریفیت 2
  دئوکسی ریبونوکلئیک اسید توجیه قوانین جفت شدن بازها در –) واتسون و کریک 3
  عامل بیماري سلیاكموجود در محاسبه مقادیر بازهاي آلی در مادة وراثتی   –) چارگاف 4

  کدام عبارت دربارة شکل مقابل صحیح است؟ -95
  هاي مولکول دنا به طور دقیق تعیین شد.  ) با توجه به شکل مقابل، تعداد رشته1
  . استاي  و تک رشته ) متوجه شدند که دنا حالت مارپیچی دارد2
  شود.  پیوند هیدروژنی یافت میتنها هاي دنا،  ) با توجه به تصاویر تهیه شده، متوجه شدند که بین نوکلئوتید3
  . استهاي ویلکینز و فرانکلین  ) این تصویر حاصل کار دو دانشمند به نام4

  »درند از منافذ غشاي هسته عبور کنند، ........... هایی که قا مولکول«؟ کند را به درستی کامل میمقابل   چند مورد عبارت -96
  اسیدي داشته باشند. توانند ساختار ریبونوکلئیک الف) می
  توانند داراي پیوند هیدروژنی باشند. ب) می
  نقش داشته باشند. DNAسازي مولکول  توانند در فشرده ج) می
  متصل شوند. DNAهایی از مولکول  توانند به توالی د) می

1 (1    2 (2    3 (3    4 (4  
  ؟نیستکنند، صحیح  هاي دنا را منتقل می هایی که دستورالعمل کدام عبارت زیر دربارة مولکول -97

  اند.  شوند که دستورالعمل بروز صفات را در خود ذخیره کرده هایی از مولکول دنا ساخته می ) از روي بخش1
  ) داراي نوکلئوتیدهاي متنوعی با قند ریبوز است. 2
  شود.  اي است که از روي بخشی از یکی از دو رشتۀ دنا ساخته می رشته نوکلئیک اسید تک) نوعی 3
  باشد.  ها صادق می ) همواره قوانین جفت شدن بازهاي آلی درمورد این مولکول4

 .........پلاسم دیده شود،  تواند در سیتو نوکلئوتیدي که می در ساختار هر مولکول پلی -98
  شود.  آلی تیمین یافت نمی) نوکلئوتید داراي باز 1
  کربنه برابر است.  5دار با قندهاي  ) تعداد بازهاي آلی نیتروژن2
  کنند.  استر شرکت نمی هاي فسفات در تشکیل پیوند فسفودي ) برخی از گروه3
 در ارتباط است.یک گروه فسفات  با) هر قند پنج کربنه تنها 4

  ؟ستنیکدام گزینه دربارة مدل واتسون و کریک صحیح  -99
  خوردة دنا، سه حلقه حاوي کربن و نیتروژن وجود دارد.  در هر پله از نردبان پیچ )1
  دار ارتباطی ندارد.  مولکول دنا به نوع و ترکیب بازهاي آلی نیتروژن پایداريمیزان  )2
  هاي نردبان دارند. هاي نردبان، انرژي پیوند کمتري از ستون پیوندهاي مستحکم کنندة پله )3
  دنا در سرتاسر این مولکول نقش دارد. در یکسان بودن قطر مولکولگیري بازهاي آلی طبق قانون چارگاف، قرار )4
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   .............درمیان نوکلئیک اسیدها،  - 100
  اي است.  تر از بازهاي تک حلقه اي بیش تنوع بازهاي دو حلقه )1
  شوند.  نوکلئوتید دیگر به یکدیگر متصل می (OH) نوکلئوتیدها با اتصال گروه فسفر یک نوکلئوتید با گروه هیدروکسیل )2
  ترین فاصله را نسبت به هم در مقایسه با سایر اجزاي سازندة نوکلئوتیدهاي مقابل هم در دو رشتۀ دنا دارند.  بازهاي آلی نزدیک )3
  هر نوکلئیک اسید خطی، همیشه دو سر متفاوت دارد.  )4

 6تا  2هاي  : صفحه 3فيزيك -حركت در يك بعد

کند، مطابق شکل زیر است.  زمان متحرکی که روي مسیري مستقیم حرکت می –نمودار مکان  - 101
   ثانیۀ اول حرکت چند متر بر ثانیه است؟  30تندي متوسط این متحرك در 

    صفر )1
2( 1    
3( 2    
4( 3  
  

ثانیه  1چسبیده است. این چرخ در مدت  rمشخص شده از چرخی به شعاع ، تکه سنگی به نقطۀ مقابلمطابق شکل  - 102
چرخد. اگر در این حرکت، اندازة سرعت متوسط سنگ  اندازة نیم دور از بالاي سطح شیبدار به سمت پایین می به

m

s
چند متر است؟  rباشد، شعاع  13   3  

1( 2   2( 5/2    3( 4    4( 1  
  

جایی آن، کمتر از مسافت طی شده توسط آن است.  کند و در یک بازة زمانی مشخص، اندازة بردار جابه حرکت می xمتحرکی روي محور  - 103
 ت؟ یر الزاماً صحیح اسهاي ز یک از عبارت کدام

        ها است.xجایی متحرك در جهت منفی محور بردار جابه )1
  جایی یکسان است. در انتهاي بازة زمانی، جهت بردار مکان و بردار جابه )2
  طی این بازة زمانی، اندازة سرعت متوسط و تندي متوسط آن یکسان است. )3
  رك حداقل یک بار تغییر کرده است.جهت حرکت این متح )4
  

طی  ،را که قسمتی از یک دایره است Bو  A، تندي متوسط متحرکی که مسیر بین دو نقطۀ مقابلدر شکل  - 104
mکند، برابر با  می

s
سرعت متوسط متحرك طی این مسیر باشد،  B ،s4تا  Aاگر مدت زمان حرکت از است.  15

چند متر بر ثانیه است؟    3    

1( 10 2
3       2( 20 2

3  3( 20 2
9    4( 10 2

9  

  
جایی و مسافت طی شده توسط متحرك در  زمان متحرکی مطابق شکل زیر است. جابه –نمودار مکان  - 105

 هستند؟ SIترتیب از راست به چپ چند واحد  ثانیۀ ابتدایی حرکت، به ده

1( 5  ،6/13      
2( 5 -  ،6/8  
3( 6/8-  ،6/8      
4( 6/8-  ،5  
  

کره تعبیه  رها شده و از شیارهایی که روي سطح نیم rاي به شعاع  کره روي نیم Oنقطۀ اي از  گلوله - 106
 Bکره در نهایت به نقطۀ  چهارم محیط قاعدة نیم رسد و پس از طی یک می Aشده است، به نقطۀ 

 جایی آن در این مدت کدام است؟ بهرسد، نسبت مسافت طی شده توسط گلوله به بزرگی جا می

1 (1    2 (    3 (
2     4 (

2
   

  

30

15

5 12 17 30

x(m)

t(s)

6/8

5

5 10

x(m)

t(s)
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مسافت

م�ان

(m)

(m)

16

26

xاز مکان 1tمتحرکی در لحظۀ  - 107 m 1 xدر مکان 2tکند و در لحظۀ  ها شروع به حرکت میxدر جهت منفی محور 5 m 2 متوقف  10
2مسافت طی شده توسط متحرك  2tتا  1tشود. اگر در بازة زمانی  می جایی آن باشد، حداکثر فاصلۀ متحرك از نقطۀ  برابر بزرگی جابه /4

 بار تغییر کرده است.)   متر است؟ (جهت حرکت متحرك تنها یک شروع حرکت چند

1 (5/20    2 (19    3 (5/25    4 (18  
  
  

xصورت  به SIکند در  حرکت می xحرکت متحرکی که روي محور  معادلۀ - 108 mt nt 2  است. اگر نمودار
در  mثانیۀ اول حرکت آن مطابق شکل زیر باشد،  5ه توسط متحرك برحسب مکان در شد مسافت طی

SI کدام است؟ 

1 (1 -  2 (2 -  
3 (1  4 (4 -  

mت متوسط آن ثانیه حرکت در راستاي قائم، اندازة سرع 6کند و پس از مدت  یک پهپاد کوچک از حال سکون شروع به حرکت می - 109

s
شود. اگر نور  می 10

نسبت به سطح افقی زمین به آن بتابد، طی این مدت اندازة سرعت متوسط سایۀ پهپاد روي سطح افقی زمین چند متر بر ثانیه  37خورشید با زاویۀ 
tanبوده است؟    

 

337 4
  

1( 3     2( 
40
3    3( 75/3    4( 80

3   

به ترتیب  2tتا  1tمتحرکی بر روي یک مسیر مستقیم در حال حرکت است. اگر سرعت متوسط و تندي متوسط این متحرك در بازة زمانی  - 110
avvبرابر با 

  وavs هاي زیر الزاماً صحیح است؟  باشد، کدام یک از گزینه 

av) اگر 1 avv s i
  .باشد، جهت حرکت متحرك تغییر کرده است    

av) اگر 2 avv s i 
 جایی متحرك در جهت مثبت محور  باشد، جابهx .ها است  

av) اگر 3 avv s
 .باشد، جهت حرکت متحرك تغییر کرده است    

av) اگر 4 avv s i 
  .باشد، جهت حرکت متحرك تغییر نکرده است  

 10تا  1هاي  : صفحه 3شيمي -ها در خدمت تندرستي مولكول

 گزینه درست است؟ کدام - 111

  گردد.ها، به چندین سال پس از میلاد برمیادة انسان از شوینده) اولین استف1
  ترین و موثرترین راه پیشگیري وبا، تزریق واکسن آن است.) ساده2
  دهد و به عوامل گوناگونی بستگی دارد.هاي زندگی افراد را نشان می) شاخص امید به زندگی، میانگین سال3
  سال در جهان کاهش یافته است. 80فزایش یافته اما درصد فراوانی افراد بالاي ) با گذشت زمان، شاخص امید به زندگی ا4

 ه تعداد از موارد زیر درست است؟ چ - 112

 ها در  نمودار، توزیع جمعیت جهان را براساس امید به زندگی آن
  دهد.  هاي گوناگون نشان می دوره

 ست که در همۀ کشورها یکسان است. امید به زندگی شاخصی ا  
 هداشت فردي و همگانی باعث کاهش امید به زندگی در افزایش ب

  جهان شده است. 
 ها حداکثر  دهد انسان امید به زندگی شاخصی است که نشان می

  کنند.  چند سال در این جهان زندگی می
1 (1    2 (2    3 (3    4 (4  

 اند؟ هاي زیر در مورد فرایند انحلال درست چه تعداد از عبارت - 113

  ها شبیه به یکدیگر باشد. شوند که جاذبۀ بین مولکولی آن یکدیگر حل میمواد مولکولی زمانی در  
 شود. در حلال حل نمی  شونده هاي مناسب برقرار کنند، حل هاي حلال جاذبه شونده با مولکول هاي سازندة حل اگر ذره  
 شوند. هاي قطبی حل می هاي ناقطبی و مواد ناقطبی در حلال مواد قطبی در حلال  
 هاي هیدروکسیل در ساختار آن است. هاي عسل و وجود گروه سل در آب، قطبی بودن مولکولعلت انحلال ع  

1 (1  2 (2    3 (3    4 (4  
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صابون مول�ول

آب

ريالوغن

پاريالچمه

||
O

CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH CH C OH                 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

  عات ذکر شده در جدول، درست است؟براي کدام ماده تمامی اطلا - 114

    ) نمک خوراکی2  ) ضدیخ1
  ) اوره 4  ) روغن زیتون3

  است؟ نادرستها  عبارت کدام گزینه در مورد چربی - 115
  ند.) مخلوطی از اسیدهاي چرب و استرهاي بلندزنجیر هست1
ها بر  هاي دو بخشی هستند که بخش ناقطبی آن ) موادي شامل مولکول2

  شان غلبه دارد. بخش قطبی
  نمایش داد. RCOOHصورت  توان به  ها را می اي از آن کلی دسته  ) فرمول3
  هاي خود پیوند هیدروژنی برقرار کنند. توانند با مولکول ها می ) همۀ آن4

 ....جز بهند، هاي زیر درست هست ي عبارت همه - 116

Cرو، داراي فرمول مولکولی دهندة استر روبه اسیدچرب تشکیل)1 H O18 35   باشد.  می 2
  دهند.  عاملی و سه مولکول اسیدچرب با یکدیگر واکنش می رو، یک مولکول الکل سه ) براي تشکیل مولکول روبه2
  یک زنجیر هیدروکربنی بلند است.  Rباشد که می RCOONaهاي جامد، ) فرمول عمومی صابون3
  اسید است.  دوست یک کربوکسیلیک ب شده، قسمت قطبی و آ داده ) در شکل زیر، بخش نمایش4

  
  

11کدام گزینه درست است؟  - 117 12 14 16(H ,C ,N ,O : g.mol )    

  هاي آب را ندارد. هيدروژني با مولكول برخلاف اتانول امكان تشكيل پيوند گلیکول) اتيلن 1
C)خط وازلين  -) در فرمول پيوند2 H )25   خط وجود دارد.  25، 52
  كنند. كسيد تهيه مي هاي گوناگون يا چربي، با سديم هيدرو صابون جامد را از گرم كردن مخلوط روغن) 3
  اند.  هاي كربن موجود در آن تشكيل داده بيش از يك چهارم جرم يك مولكول اوره را اتم )4

 چه تعداد از مطالب زیر در مورد شکل نشان داده شده درست است؟  - 118

- این آزمایش به بررسی تفاوت رفتار نور در یک کلوئید و یک سوسپانسیون می آ)

  پردازد.
هاي داده شده به دلیل تفاوت در اندازه ذرهتفاوت رفتار نور در دو مخلوط نشان ب) 

  باشد.موجود در آنها می
کند، قطعاً پس از مدتی هاي موجود در هر نوع مخلوطی که نور را پخش میذرهپ) 

  شوند.نشین میماندگاري، ته
  اي که نور در آن پخش شده است یک مخلوط ناهمگن است.نمونهت) 

1 (1    2 (2    3 (3    4 (4   
  

 است؟  نادرستنه در مورد فرایند زیر کدام گزی - 119

) فرایند پاك شدن یک لکه روغن یا چربی با صابون را 1
  دهد.  نشان می

هاي صابون از بخش ناقطبی خود به ذرات چربی  ) مولکول2
  شوند.  متصل می

کنندگی صابون در این فرایند تنها به نوع  ) قدرت پاك3
  صابون و دماي واکنش بستگی دارد. 

  دوست  شود، به کمک سر آب ی که صابون وارد آب می) هنگام4
  شود.  خود در آب حل می

45سیرشده، درصد جرمی کربن، خطی و صابونی جامد با زنجیرة هیدروکربنی  کنندة  در یک پاك - 120
برابر درصد جرمی اکسیژن است. اگر  8

6کنندة غیرصابونی با فرمول هاي هیدروژن در یک پاك عداد اتمکننده برابر با ت هاي هیدروژن در این پاك تعداد اتم 4 3RC H SO Na  ،باشد
سیرشده درنظر بگیرید.) خطی و را زنجیرة هیدروکربنی  Rتقریب کدام است؟ ( کنندة غیرصابونی به درصد جرمی اتم گوگرد در این پاك

112 1 16 32 23(C ,H ,O ,S ,Na : g.mol )      

1 (8/8    2 (2/9    3 (2/10    4 (6/7  

  محلول در هگزان  محلول در آب  فرمول شیمیایی  نام ماده
CH  ضدیخ OHCH OH2 2  ×    

  NaCl      نمک خوراکی
C  روغن زیتون H O57 114 6  ×   

CO(NH  اوره )2 2    × 

O
||

C H O C (C H ) C H

O
||

C H O C (C H ) C H

O
||

C H O C (C H ) C H

2 2 16 3

2 16 3

2 2 16 3
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-1

1 3
2 2

y

x

 5تا  2هاي  : صفحه 3رياضي -اي + توابع صعودي و نزولي جمله توابع چند

fیک تابع از درجه چهارم با ضابطۀ fتابع  - 121 (x) (m n)x x mx n    5 4 fاگر است. 2 ( ) 2 fباشد، آنگاه حاصل 1 ( n)  کدام است؟ 

1( 60    2 (72    3 (96    4 (102  

axنمودار تابع مقابلشکل  - 122 bx
f (x)

x c

 




2 3
aدهد. حاصل را نشان می 2 b c  کدام است؟    

1 (8 -   

2 (7 -  
3 (6 -   

4 (5 -  

xتابع با ضابطۀ  - 123 , x
f (x)

x x , x

   
  

3

2
1 1

4 3 1
yمفروض است. دامنۀ تابع  x.f (x)  ؟کدام است   

1(( , ] [ , ]0 1 3               2(( , ) { }0 3 1  3([ , ] [ , )0 1 3      4([ , ] { }0 3 1   
yنمودار تابع - 124 x (x x )   3 23     کند؟  از کدام ناحیۀ محورهاي مختصات عبور نمی 1

 ) چهارم 4      ) سوم 3   ) دوم 2           ) اول1

fنمودار تابع مقابلشکل  - 125 (x) x ax bx   3 2 که از انتقال افقی و عمودي نمودار تابع  دهد را نشان می 11
y x aشده است  حاصل 3 b c   کدام است؟    

1 (20  2 (18  
3 (16  4 (14  
  

yنمودار - 126 x کنیم. نمودار جدید و نمودار اولیه همدیگر را در  واحد به سمت بالا منتقل می 4هاي مثبت و سپس xواحد به سمت  2 را ابتدا 3
|کنند. حاصل قطع می x2و x1هاي دو نقطه به طول x x |2     کدام است؟ 1

1( 4  2(2 3
3  3(2    4(4 3

3  

yنمودار تابع  - 127 x     ؟کند نمیي دستگاه مختصات عبور  از کدام ناحیه 32

  ) چهارم4    ) سوم 3  ) دوم 2  ) اول 1
3نمودار تابع  - 128 3 1f (x) x x( x)   ؟گذرد نمی(ها)  از کدام ناحیه    

  ) چهارم4  سوم) 3  و چهارم) دوم 2  سوم) اول و 1
3fتابع  - 129 (x) x  مفروض است. اگر تابعf (x)  واحد به راست منتقل کنیم، تابع  2واحد به پایین و  4راg(x) ۀآید. معادل به دست می 

f (x) g(x) چند جواب دارد؟    
  ) یک جواب منفی2        ) یک جواب مثبت1
  ) فاقد جواب4    ) یک جواب مثبت و یک جواب منفی3

تابع  - 130
3

3
1 0

1 4 0
x , x

f (x)
(x ) , x

   
  

f ۀ، معادلkمفروض است. به ازاي چند مقدار صحیح   (x) k  دو جواب است؟داراي  

1 (3  2 (4      3 (5    4 (2  
 22تا  1هاي  : صفحه1فيزيك -فيزيك و اندازه گيري

/جرم جسمی توسط یک ترازوي دیجیتال،  - 131 kg7  گیري شده است. دقت این وسیله چند گرم است؟ اندازه 50

1( /0 5  2( /0 1    3( /0 01    4( 10   
 است؟  نادرستاز تبدیل یکاهاي زیر  یک کدام - 132

1(/ cm m3 2 20 00039 10 39       2(ns Ts
/

mm km

4
3 312000000 1 2 10    

3(ms ps
/ /

Mm Gm

11
3 30 00000023 2 3 10     4(m cm

ng.ps dag.Gs

2 27 38
2 210 10 
   
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  7 :ةصفح    ويي اختياريگ بخش پاسخ–ماه تير 30آزمون 

  

 
 

17cm
cm22

xصورت  به SIدر  متحرکیزمان  –معادلۀ مکان  - 133 t
t


   3 داراي یکاي ثانیه است.  tداراي یکاي متر و  xباشد که در این رابطه  می 12

  ترتیب از راست به چپ کدامند؟  به SIدر  و  یکاي 

1 (m

s
  ،m.s3      2 (m

s3  ،m.s    3 (m.s3  ،m.s2      4 (m.s2 ،m

s3  

کنیم. گلوله پس از چند رفت و برگشت متوقف  نحرف کرده و رها میکنیم. سپس آن را از حالت تعادل م اي را از نخی آویزان می گلوله - 134
 گرفت؟  نادیدهسازي این حرکت  توان در مدل شود. چند مورد از موارد زیر را می می

  ت) جرم نخ     پ) اندازه و شکل گلوله   ب) وزن گلوله     الف) نیروي مقاومت هوا 
1 (1    2 (2      3 (3      4 (4   

نشان دهیم، حاصل   bرا  SIهاي اصلی  و تعداد یکاهاي کمیت aهاي برداري با متعلق به کمیت SIتعداد یکاهاي  در بین یکاهاي زیر، اگر - 135
|عبارت  b a |  »آمپر –شمع  –سلسیوس  –نیوتون  –پاسکال  –ژول  –مول  - کیلوگرم«         کدام است ؟           4

   7) 4      4) 3      1) 2    ) صفر1
قطره در دقیقه است.  54کند و آهنگ متوسط خروج آب از آن  متر مربع است. شیر مخزن چکه می دسی 2/0سطح مقطع مخزنی  مساحت - 136

اشد، آهنگ تغییر ارتفاع آب مخزن چندب 31cmقطره آب 12اگر حجم 
h

mm   است؟ 

1 (27    2 (270    3 (/13 5    4 (135  
 راست به چپ کدام است؟ ترتیب حروف الفبا از  گیري هر یک از ابزارهاي زیر به دقت اندازه - 137

الف) 

C

60

40

20

0

0

0ب)        1
2

3

cm  (پ
   

ت)   

0

20

40

60

80

100

120
140

160

180

200

220

240

mile

h  

1( mile
, / A, cm, C

h
020 0 8 1 20   2 (mile

, / A, / cm, C
h

010 0 1 0 2 5  

3( 
mile

, / A, / cm, C
h

05 0 01 0 2 10         4 (mile
, / A, / cm, C

h
010 0 01 0 2 5  

 80دهیم. اگر طی این عمل، مطابق شکل زیر قرار می 220cmح مقطعاي با سط را درون ظرفی استوانه 5kgبخشی از یک جسم به جرم - 138
گرم روغن از ظرف خارج شود، چند درصد از جسم درون مایع فرو رفته است؟ 

30 8 g
/ )

cm
310روغن g

,
cm

  جسم(    

1(20   
2(40   
3(60   
4(80   

و ارتفاع  Rع اي به شعاع سطح مقط و استوانه Aاز جنس ماده  Rاي به شعاع  است. کره Bدرصد بیشتر از چگالی مادة  A ،20چگالی مادة  - 139

R
1
 در اختیار داریم که جرم یکسانی دارند و یکی از آنها حتماً توپر است. کدام گزینه در مورد کره و استوانه درست است؟ Bاز جنس ماده  2

R311توخالی و حجم حفرة داخل آن  B) استوانۀ 1
10 .استوانۀ 2    است (B ی و حجم حفرة داخل آن خال توR31

10 .است  

R311خالی و حجم حفره داخل آن  تو A) کره 3
12 .کره 4    است (A خالی و حجم حفره داخل آن  توR31

12 .است  

گرم جرم داشته باشد و چگالی  120است. اگر جواهر ساخته شدهجواهرفروشی براي ساخت جواهري از طلا و یک ماده دیگر استفاده کرده  - 140

312آن g

cm
320باشد، در ساخت این جواهر از چند گرم طلا استفاده شده است؟ (چگالی طلا را  g

cm
35و چگالی ماده دیگر را  g

cm
در  

 بگیرید.)   نظر

1 ( 
14
3  2(16

5     3(162
5     4(280

3   
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  8 :ةصفح    ويي اختياريگ بخش پاسخ–ماه تير 30آزمون 

  

 
 

 35تا  1هاي  : صفحه1رياضي -مثلثات+دنباله و مجموعه،الگو

 است؟ نادرست  کدام گزینه - 141

  هستند.  اش، دو مجموعۀ جدا از هم ) هر مجموعه و متمم1
n(Aگاه  باشند، آن(و قابل شمارش) دو مجموعه مجزا از هم  Bو  A) اگر 2 B) n(A) n(B) .  
Aگاه  شد، آناي متناهی با مجموعه Bاي نامتناهی و  مجموعه A) اگر 3 B   .متناهی است  
  هاي نامتناهی هستند. ) مجموعۀ اعداد گویا و متمم آن، هر دو مجموعه4

جموعۀ باشند، متمم م Uدو مجموعۀ جدا از هم در مجموعۀ مرجع  Bو  Aاگر  - 142 (A B) (B A)    برابر کدام مجموعه است؟ 

 1 (A B  2 (A B   3 (A B  4 (A B   
   ؟است 1830در الگوي زیر، تعداد نقاط چندمین شکل برابر  - 143

   اُمین61) 1

  اُمین 60 )2
   اُمین62 )3

  اُمین 63) 4
 صورت افزایشی در نظر بگیرید.) طۀ دهم کدام است؟ (جملات دنباله را بهایم. واس ، هجده واسطۀ حسابی درج کرده93و  17دو عدد  بین - 144

1 (57  2 (61    3 (65    4 (53  

sinCˆ، فرض کنید مقابلشکل  در - 145 
5

9CHو  13 ي ارتفاع . اندازهAHکدام است؟ ، 

1 (25/3   

2 (5/3  
3 (6/3   

4 (75/3   
}کنیم که تعداد جملات هر دسته، برابر شمارة آن دسته باشد، یعنـی  بندي می طبیعی زوج را طوري دسته اعداد - 146 },{ , },{ , , }, ...2 4 6 8 10 . در 12

 ام کدام است؟ جملۀ اول و آخر دستۀ سیاین صورت واسطۀ حسابی 

1 (899  2 (900    3 (901    4 (902  
 چند تا از موارد زیر درست است؟گاه  هندسی دهند، آن ترتیب از چپ به راست تشکیل دنبالۀ به a,b,cاگر سه عدد مثبت  - 147

  ه جملۀ متوالی دنبالۀ حسابی هستند.ترتیب از چپ به راست س به loga,logb,logcالف) اعداد
2bب)  ac باشد. می  
  توانند تشکیل دنبالۀ حسابی دهند. می a,b,cپ) 

  تواند وتر این مثلث باشد. می bالزاویه باشند،  سه ضلع مثلث قائم a,b,cت) اگر
1 (1  2 (2    3 (3    4 (4  

ترتیب جملات سوم، پنجم و  است، به 44ها برابر  در یک دنبالۀ هندسی (با جملات مثبت)، جملات چهارم، پنجم و هفتم که مجموع آن - 148
 هفدهم یک دنبالۀ حسابی هستند. جملۀ اول دنبالۀ هندسی کدام است؟

1 (1
3   2 (1

2    3 (2    4 (3  

sinگر حاصل عبارت ا - 149 tan cos

cot tan sin



 2
3 30 30 30

60 30 45

  

    برابر باcot x  ،ي  زاویهگاه  آنباشدx تواند باشد؟ کدام می 

  90  3 (45    4 (30) 2  ) صفر1
 ي هندسی، کدام است؟ ي هندسی، هستند. قدرنسبت دنباله ي حسابی، جملات متوالی یک دنباله وم، هفتم و شانزدهم یک دنبالهجملات س - 150

1 (4
3     2 (3

2     3 (2     4 (9
4   
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  مهساسادات هاشمی   کارن کنعانی - محمد مهدي گلبخش  فرد امیرحسین بهروزي  رضا نوري  شناسی زیست

  حسام نادري  مبین دهقان  -سعید محبی  امیرحسین منفرد  امیرحسین منفرد  فیزیک

  امیرحسین مرتضوي-جواد سوري لکی  ساجد شیري طرزم  ارشیا انتظاري  شیمی
  الهه شهبازي  دانیال بهارفصل
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  زهراالسادات غیاثی   مدیر گروه
   امیرحسین منفرد  مسئول دفترچه آزمون

  سیده صدیقه میرغیاثی  آرایی نگاري و صفحه حروف

   محیا اصغريمدیر گروه:   مستندسازي و مطابقت مصوبات
  مسئول دفترچه اختصاصی: مهساسادات هاشمی 
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 مراجعه كنيد. @zistkanoon2براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  3:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     پاسخ تشريحي –تير 30آزمون  - تابستانپروژة      
  

  2 شناسي زيست
 

 (رضا نوري)    »4« ةگزين - 1

باتوجه به شکل یاخته هاي پوششی مجاور گیرنده هاي حسی در مجاري نیم دایره ارتفـاع 
  بیشتري نسبت به یاخته هاي پوششی دیگر دارند.

  
  ها: بررسی سایر گزینه

  ) نزدیکترین استخوان جمجمه به حلزون، استخوان گیجگاهی است نه رکابی!1
ي درون این پوشـش ها ، سپس مژكکند ، ابتدا ژلاتین حرکت مینبال حرکت مایع) به د2

  شوند. خم می ژلاتینی
دهد، باریکتر است و در سـطح پـردة  خوان سندانی که با رکابی مفصل می) بخشی از است3

  )30و  29هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (حواس) صماخ قرار دارد.
 ----------------------------------- -----------  

 )(شاهين راضيان    »2« ةگزين - 2
عصـبی(معادل پایانـۀ هـاي مخروطـی داراي محـل ترشـح ناقـل  باتوجه به شکل، گیرنـده

  اي دارند و هسته آنها در موقعیت بالاتري قرار دارد. آکسونی)گسترده

  
  ها:  بررسی سایر گزینه

هـاي مخروطـی در  یرندهاي بیشتر است.گ هاي استوانه به نور درون گیرنده ) مادة حساس1
  ند.تر فراوان لکۀ زرد(موثر بر تیزبینی)

حـل ترشـح ناقـل دقت کنید که فاصلۀ هسته تـا م.هاي مخروطی است  ) منظور گیرنده3
  ها بیشتر است. عصبی در این گیرنده

  در ساخت مادة حساس به نور نقش دارد نه تجزیه! Aویتامین  )4
  )25و  24هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (حواس)

 ----------------------------------------------  
 )سهيل رحمانپور(    »4« ةگزين -3

هـاي چشـایی  دقت کنید گیرنـده ایی و چشایی است.هاي بوی گیرندهمنظور صورت سوال، 
هـاي گیرنـدة  (بـرخلاف بویـایی)گروهی از یاختـه.ندفرست هاي خود را به تالاموس می پیام

  دهند. صبی سیناپس میرشتۀ ع انشعاب چشایی با دو

  
  ها: بررسی سایر گزینه

تـر اسـت) را از بـین  قـرار دارنـد و آکسـون خود(کـه طویـل هاي بویایی بـالاتر ) گیرنده1
  دهند که توانایی ترشح کلاژن را دارند. پیوندي زیرین و استخوان عبور می هاي بافت یاخته

توانند با موسین در بزاق  می ر مجاورت بافت پوششی هستند کهها د ) هردوي این گیرنده2
  یا مادة مخاطی بینی در تماس باشند.

هاي شیمیایی پاي مگس است با توجه به شکل  گیرندههاي بویایی مشابه  ) شکل گیرنده3
تـر از  پـایین اًهـاي بویـایی قطعـ هم سطح با هیپوفیز است پس گیرنـدهلوب بویایی تقریبا 
  گیرند. تالاموس قرار می

  )33و  32، 31هاي  ، صفحه2اسي شن زيست( (حواس)
 ----------------------------------------------  

 )پيمان رحيم نژاد(    »3« ةگزين - 4
  اند. درست »الف« جز ههمۀ موارد ب

  .استبزرگترین بخش مغز مخ 
  بررسی همۀ موارد:

. الف: هیپوتالاموس در تغذیه نقش دارد و این مورد تنها براي هیپوتـالاموس صـادق اسـت
  است. مؤثردقت کنید که بصل النخاع نیز در بلع و تغذیه 

از هیپوتالاموس قرار دارند و النخاع در تنفس موثرند که هردو پایین تر  مغزي و بصل ب: پل
مغزي در ترشح اشک و بـزاق در دفـاع از بـدن  خاع با مکانسیم سرفه و عطسه و پلالن بصل

  نقش دارد.
هاي  هاي پشـتیبان (یاختـه رد و ضـمن داشـتن یاختـهگیري نقش دا اسبک مغز در یاد :ج

از طریق سامانه لیمبیک با تالاموس (محل پردازش اولیـۀ اطلاعـات  )تر بافت عصبی فراوان
  حسی) در ارتباط است.

دار گـوش   مـژكهـاي  دو از گیرنـده رکت نقش دارند کـه هـرد: مخچه و مغز میانی در ح
که توسط مـایع  در مغز هستند (هایی) ورت مجرامجادو در  هر کنند. هایی دریافت می پیام

  اند. مغزي نخاعی پر شده
  )11و  10هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )تنظيم عصبي(

 ----------------------------------------------  
 )عليرضا رحيمي(    »4« ةگزين - 5

ناقـل  دتولیـاي در نخاع هستند کـه توانـایی  اي رابط و حرکتی داراي جسم یاختهه نورون
سـر بـازو در ترشـح ناقـل 3نورون رابط مرتبط با نورون حرکتـی  عصبی در نخاع را دارند.

  ها نقش دارد. حرکتی نسبت به یون  پذیري غشاي این نورون تغییر نفوذمهاري و 
  ها: بررسی سایر گزینه

  ) براي نورون رابط که به طور کامل درون مادة خاکستري قرار گرفته درست نیست.1
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هاي حرکتی داراي پایانۀ آکسونی در خارج از نخاع هستند پس توانایی ورود ناقل  رون) نو2
 عصبی طی اندوسیتوز به آنها در نخاع وجود ندارد، دقت کنید کـه نـورون حرکتـی عضـلۀ

  دهد. پتانسیل یاختۀ بعدي را تغییر نمیکند پس  سر بازو ناقل ترشح نمی3
دندریت و آکسون آن در تشکیل ریشه نخاعی ) منظور این گزینه، نورون حسی است که 3

  براي این گزینه درست نیست. »فقط برخی از«عبارت  موثرند(باتوجه به شکل کتاب)
  )16و  15هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )تنظيم عصبي(

 ----------------------------------------------  
 )پيمان رسولي(    »3« ةگزين - 6

   هاي پشتیبان بالاتر قرار دارد. ها نسبت به یاخته باتوجه به شکل هستۀ گیرنده
   ها: بررسی سایر گزینه

ها است در  ها که شامل هسته و اندامک اي این یاخته ) باتوجه به شکل کتاب، جسم یاخته1
  خارج از موي حسی قرار دارد.

خ هاي زیر چشم مار که در شناسایی شکار در تاریکی نقش دارد، پرتوهاي فروسر ) گیرنده2
  کند. تابیده شده(نه بازتابیده!!)را دریافت می

  شود نه چشم!! ی) تصویر موزاییکی توسط دستگاه عصبی حشره ایجاد م4

  
  )35تا  33، 15هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (حواس)

 ----------------------------------------------  
 (عليرضا رضايي)  »3« گزينة -7

اي بدنی، ایجاد ناهماهنگی در حرکات بدن و اختلال در ه دهندة فعالیت کاهشعامل الکل 
هـاي  کند و در نتیجه زمان واکنش فرد بـه محرك است. الکل فعالیت مغز را کند میگفتار 

  دهد.  محیطی را افزایش می
  )13و  12هاي  صفحه، 2شناسي  زيست( )تنظيم عصبي(

 ----------------------------------------------  
 (محمد رضاييان)  »2« گزينة -8

  ها:  اند. بررسی عبارت درست» د«و » ج«، »ب«هاي  عبارت
  دهد.  چشم رخ میعدسی پذیري  الف) پیرچشمی بر اثر کاهش انعطاف

  کتاب درسی درست است.  28و  27هاي  ب و ج) براساس فعالیت صفحه
  اند. متصل طور مستقیم به جسم مژگانی ) عدسی چشم توسط تارهاي آویزي و عنبیه بهد

  )28تا  26و  23هاي  صفحه ، 2شناسي  زيست( (حواس)
 ----------------------------------------------  

 (ابوالفضل رمضان زاده)  »2«گزينة  - 9
ورود یـون  پتاسـیم). –شود. (پمپ سدیم  همواره ورود پتاسیم به درون یاخته مشاهده می

  ) 1ز همیشگی است. (نادرستی هاي نشتی نی سدیم به درون یاخته و از طریق کانال
دار  هـاي دریچـه ولت است، کانال + میلی30در حالت آرامش و در حالتی که اختلاف پتانسیل 

(وضعیت مشابه). این نکته را در نظر داشته باشید که  هستد.سدیمی و پتاسیمی، هر دو بسته 
  ) 2. (درستی استغلظت سدیم خارج یاخته همواره از داخل یاخته بیشتر 

ر انتهاي پتانسیل عمل، به علت خروج حداکثري پتاسیم از یاخته و ورود آن به مایع بین د
شـود.  اي، کمترین اختلاف غلظت یون پتاسیم بین داخل و خارج یاخته مشاهده می یاخته

ها به  پتاسیم، غلظت یون –عمل با افزایش فعالیت پمپ سدیم  کمی پس از پایان پتانسیل
  ) 3د. (نادرستی گرد حالت آرامش بازمی

  )4شوند. (نادرستی  هاي نشتی، همواره باز هستند و بسته نمی کانال
  )5و  4، 2هاي  صفحه ، 2شناسي  زيست( )تنظيم عصبي(

 ----------------------------------------------  

 (محمدمبين رمضاني)  »1« گزينة - 10
دار  هاي دریچـه هاي کانال رسیدن ناقل تحریکی دریچه به دنبال، 5با توجه به شکل صفحۀ 

  گردد.  اي بازمی یاخته سدیمی به سمت بیرون یعنی مایع بین
  هاي دیگر:  تشریح گزینه

شـوند و نـه  هاي سیسـتم عصـبی مرکـزي تخریـب می ) در این بیماري، میلـین یاختـه2
  کند.  ها، تغییري نمی محیطی، در نتیجه سرعت رسیدن پیام به نخاع در انعکاس

  گردد نه ریزکیسه.  وارد فضاي سیناپسی می ) ناقل عصبی3
ــن ناقل4 ــه ) ای ــا، توســط یاخت ــه سیناپســی جــذب می هاي پیش ه ــه یاخت ــوند ن هاي  ش

  )8و  7، 6، 5هاي  صفحه، 2زيست شناسي( (تنظيم عصبي)  سیناپسی.  پس
 ----------------------------------------------  

  گواه - 2 شناسي زيست
  

 بي جامع زيست شناسي)(كتاب آ  » 2«گزينة  -11
اختلاف پتانسـیل کـاهش  0تا  - 70از ابتداي ثبت یک پتانسیل عمل از اختلاف پتانسیل 

یابـد. از اخـتلاف  + اخـتلاف پتانسـیل افـزایش می30یابد. از اختلاف پتانسیل صفر تـا  می
  هم چنین پمپ یابد. + تا صفر مجدداً اختلاف پتانسیل کاهش می30پتانسیل 

غیرفعـال راي خروج فعال سدیم و کانال هاي نشتی سدیم بـراي خـروج پتاسیم ب - سدیم
  )5صفحة ، 2زيست شناسي( (تنظيم عصبي)  کنند. سدیم همواره کار می

 ----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 2«گزينة  - 12

پـل هیپوتالاموس، مغز میـانی، ترتیب بیانگر: نیمکرة مخ، تالاموس، به  Hتا  Aهاي  بخش
النخاع است که دستور انقباض را  بصل Fبخش ، مخچه و نخاع است. مغزي ، بصل النخاع 
نیز پل مغزي اسـت کـه مـدت زمـان دم را تنظـیم  Eکند و بخش  به دیافراگم ارسال می

 دهد. النخاع انجام می کند و این عمل را با ارسال پیام به بصل می

  )11و  10هاي      صفحه ، 2ت شناسيزيس( (تنظيم عصبي)
 ----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 3«گزينة  - 13
  ها: بررسی گزینه

هـا  گوش، تالاموس در تشریح مغز گوسفند، با ایجاد برش طـولی در رابـط سـه»: 1«گزینۀ 
ترین فشار  اند و با کم یک رابط به هم متصل اي). دو تالاموس با شوند (نه رابط پینه دیده می

  شوند. از هم جدا می
تـوان بـا نـوك چـاقوي  هاي مخ از هـم فاصـله دارنـد، می کره در حالی که نیم»: 2«گزینۀ 

عمقی (نه عمیق) ایجاد کرد و بـه آرامـی فاصـلۀ  اي، برش کم جراحی، در جلوي رابط پینه
  اي مشاهده گردد. ر زیر رابط پینهگوش د تر کرد تا رابط سه ها را بیش نیمکره
مغـز و داخـل  2و  1هـاي  گوش، فضـاي بطن اي و سه هاي پینه دو طرف رابط»: 3«گزینۀ 

  ها، اجسام مخطط قرار دارند. آن
با ایجاد برش در کرمینۀ مخچۀ در امتداد شیار بین دو نیمکرة مخچه، درخـت  »:4«گزینۀ 

ند. در لبۀ پایین بطن سـوم مغـز (نـه بطـن شو چهارم مغز قابل مشاهده می  زندگی و بطن
  شود.  فیز دیده می چهارم)، غدة اپی

  )15و  14هاي      صفحه ، 2زيست شناسي( (تنظيم عصبي)
 ----------------------------------------------  

 )98 –(سراسري خارج كشور   » 1«گزينة  - 14
صـبی پیکـري صـورت الف) همۀ حرکات ارادي عضلات بدن انسان، به کمـک دسـتگاه ع

  گیرد که در تنظیم ترشح غدد نقش ندارد. (درست) می
ب) دستگاه عصبی خودمختار نیز در حرکات غیرارادي عضلات صاف و قلبـی نقـش دارد. 

  (نادرست)
  ج) همۀ حرکات ارادي تحت کنترل دستگاه عصبی پیکري هستند. (نادرست)

 ست)د) دستگاه عصبی پیکري در ترشح غدد نقش ندارد. (نادر

  )17و  16 هاي     صفحه ،2(زيست شناسي (تنظيم عصبي)
 ----------------------------------------------  
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 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 1«گزينة  -15
نماید. نورون حسی  نورون حرکتی با ماهیچه که یاخته غیر عصبی است سیناپس ایجاد می

  سیناپس ایجاد نماید. ،نباشد مثلاً گیرنده چشاییاي که نورون  تواند با یاخته گیرنده نیز می

  ها:  بررسی سایر گزینه
  .دارددار  دندریت میلین حسینورون »: 2«گزینۀ 
  کند. نورون حسی پیام را از اندام حسی به سمت دستگاه عصبی مرکزي ارسال می»: 3«گزینۀ 
  کند. خاع ارسال میدر انعکاس عقب کشیدن دست، نورون حسی پیام را به سمت ن»: 4«گزینۀ 

  )7و  3، 2هاي   صفحه ،2زيست شناسي(  (تنظيم عصبي)
 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع زيست شناسي)    »3«ينة گز - 16
  فقط مورد ج نادرست است. بررسی موارد:

واج غشاي پایه در پوست به شـکل مـ ،2شناسی  زیست 2فصل  2الف) با توجه به شکل 
  اندازد.  پوششی و پیوندي فاصله می است و بین بافت

هاي  هاي چربی و یـا یاختـه توانند در میان یاخته هاي حواس پیکري پوست می ب) گیرنده
  اي قرار داشته باشند.  بافت پیوندي رشته

  شوند. هاي پوششی پوست دیده نمی لاي یاخته هاي خونی در لابه ج) رگ
ي درون پوست قرار دارد اما مجرایی کـه عـرق را از خـود عبـور د) غدة عرق در لایۀ پیوند

  شود. دهد از میان بافت پیوندي و پوششی پوست عبور کرده و به سطح پوست باز می می
  ) 21صفحة  ، 2زيست شناسي( )حواس(

 ----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 2«گزينة  -17

کـه اجـزاي چشـم  2شناسی  زیست 23الف صفحۀ  4ته باشید با توجه به شکل توجه داش
سمت بینی (راست)  دهد، نقطۀ کور (محل خروج عصب بینایی) به چپ را از بالا نمایش می

 سمت گوش (سمت چپ) مستقر است. و لکۀ زرد (بخش فرورفته شبکیه) به

  )23صفحة ، 2(زيست شناسي(حواس) 
 ----------------------- -----------------------  

    (كتاب آبي جامع زيست شناسي)   »3« گزينة - 18
سو با مجراي شنوایی و از سویی دیگر با گـوش میـانی در ارتبـاط اسـت. در  پردة صماخ از یک

اي استخوانی  دانیم گوش میانی محفظه مجراي شنوایی هواي محیط جریان دارد. از طرفی می
 شود.  شیپور استاش به این محفظه وارد می پر از هواست که هواي محیط از طریق

پردة بیضی از یک سو باگوش میانی و هواي محیط و از سویی دیگر بـا بخـش حلزونـی از 
  ها: گوش درونی در ارتباط است. بررسی سایر گزینه

شـود کـه محـل  مشاهده می 2شناسی  کتاب زیست 29صفحۀ  9طبق شکل »: 1«گزینۀ 
سندانی بالاتر از هر دو پردة صماخ و دریچۀ بیضی قرار شدن دو استخوان چکشی و  مفصل

  گرفته است.
ها منجر به لرزش مایع درون بخش حلزونـی گـوش شـده و  هر دوي این پرده»: 2«گزینۀ 
  کنند. هاي گیرندة شنوایی را تحریک می یاخته

دستۀ استخوان چکشی روي پردة صماخ قـرار دارد. از طرفـی کـف اسـتخوان »: 4«گزینۀ 
  لرزاند. طوري روي دریچۀ بیضی قرار گرفته است که لرزش آن دریچه را می رکابی

  )30و  29هاي    صفحه، 2زيست شناسي( )حواس(
 ----------------------------------------------  

   (كتاب آبي جامع زيست شناسي)   »4«گزينة  -19
  ها: رسی سایر گزینهبراند.  گیرندة بویایی در مخاط بینی قرار گرفته زوائد رشته مانند

اند نـه  هاي چشایی قرار گرفته هایی هستند که در جوانه گیرندة چشایی یاخته»: 1«گزینۀ 
  سیتوپلاسم.

  روي هر جوانۀ چشایی چندین یاخته چشایی قرار گرفته است.»: 2«گزینۀ 
ین چنـ گیرد و هم هاي چشایی صورت می دقت کنید دریافت مزة غذا به وسیلۀ گیرنده»: 3«گزینۀ 

  ها کار قشر مخ است. تواند در تشخیص مزه کمک کند اما درك کردن این پیام بینی نیز می
  )32و  31هاي      صفحه، 2زيست شناسي( )حواس(

 ----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)   »4« گزينة - 20
داران (ماننـد  وجـود دارد. در مهـره ها ساختاري به نام خط جـانبی در دو سوي بدن ماهی

  ها:  بررسی سایر گزینهها) طناب عصبی پشتی است.  ماهی
شود و از تعداد زیادي واحد بینایی تشکیل شده  چشم مرکب در حشرات دیده می»: 1«گزینۀ 

  کنند.  حشرات مانند زنبور، پرتوهاي فرابنفش را نیز دریافت می برخیهاي نوري  است. گیرنده
موجوداتی مانند انسان و حشـرات، در چشـم خـود عدسـی دارنـد ولـی مغـز »: 2«گزینۀ 

  حشرات از چند گره به هم جوش خورده تشکیل شده است. 
روي پاهاي جلویی جیرجیرك یک محفظۀ هوا وجود دارد که پردة صماخ روي »: 3«گزینۀ 

پشت  درکه  راهاي مکانیکی  آن کشیده شده است. لرزش پرده در اثر امواج صوتی، گیرنده
اما به عنوان مثال در انسان، کند.  جانور صدا را دریافت میو  پردة صماخ قرار دارند، تحریک

  هاي مکانیکی قرار ندارند. پشت پردة صماخ گیرندهبلافاصله 
  )34و  33، 29، 23، 18هاي                 صفحه، 2زيست شناسي( )حواس(

 -------------------------------------- -------- 

  1 شناسي زيست
  

 (ياسر آرامش اصل)  » 2«گزينة  - 21
  کند. موارد (الف) و (ج) عبارت مورد نظر را به درستی تکمیل می

ها در بخــش بیرونــی و در تمــاس بــا   هیــدرات الــف) طبــق شــکل کتــاب درســی، کربو
  اي هستند. هاي سراسري و فسفولیپیدها در سطح خارجی غشاي یاخته پروتئین

هاي غشا هم در لایۀ داخلی و هم در لایۀ خارجی فسـفولیپیدي غشـا قـرار  ج) کلسترول
هـاي سـطح داخلـی بـا لایـۀ  ها بـرخلاف پروتئین دارند بنابراین بعضی از این کلسـترول

  فسفولیپیدي خارجی غشا در تماس هستند. بررسی موارد نادرست:
هـر دو لایـه  هاي سراسـري بـه دلیـل امتـداد در غشـا، بـا ب) همه (نه بعضی) پروتئین

  لیپیدي در تماس هستند. فسفو
  (قید بعضی در صورت سوال باعث نادرستی این مورد شده است.)

هاي سطح داخلـی در تمـاس بـا  هاي سراسري همانند (نه برخلاف) پروتئین د) پروتئین
  پلاسم هستند. سیتو

  )21و  12هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست )تركيبي(  
 --------------------------- -------------------  

 (وحيد زارع)  »3«گزينة  - 22
  موارد اول و دوم به ترتیب در مورد آنزیم آمیلاز و آنزیم لیزوزیم صحیح است. 

  شود.  هاي بزاق محسوب نمی هاي بزاق است اما جزء آنزیم توضیح مورد سوم: موسین جزء پروتئین
 )20و  19هاي  صفحه ، 1شناسي  زيست( )گوارش و جذب مواد(

 -- --------------------------------------------  
 (علي زراعت پيشه)  »3« گزينة - 23

  ها:  بررسی گزینه
هاي عصبی و هم دستگاه عصـبی خودمختـار در تنظـیم زمـان و  هاي یاخته ) هم شبکه1

  هاي گوارشی نقش دارند.  مقدار ترشح شیره
ریـزد ولـی  می کتاب درسی، خون طحال نیز به سیاهرگ بـاب کبـدي 15) طبق شکل 2

  نقشی در گوارش غذا ندارد. 
اند و حتی مري  ، مري، معده و رودة بزرگ واجد بنداره1شناسی  ) طبق متن کتاب زیست3

  چون بخشی از آن در حفرة شکمی است، به صفاق متصل است. 
آید تا مدخل حنجره را ببنـدد؛  گلوت) به سمت پایین می ) در هنگام بلع، برچاکناي (اپی4

  ت حرکت مواد غذایی در کولون بالارو، روبه بالاست!اما جه
 )28و  27، 20تا  18 ، صفحه هاي1شناسي  زيست( )گوارش و جذب مواد(

 ----------------------------------------------  
 (رضا نوري)   »4« گزينة - 24

 شکل بوم سازگان را نشان می دهد که سطح قبل آن اجتماع و سطح بعد آن زیسـت بـوم اسـت.
یـم  اـبه  وزیست بوم از چندین بوم سازگان تشکیل شـده کـه از نظـر اقل پراکنـدگی جانـداران مش
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در اجتماع چندین نوع گونه وجود دارد اما در جمعیت یک گونـه وجـود دارد(رد  )4اند(تایید گزینه
تاثیر عوامـل  )2)دریاچۀ ارومیه نوعی بوم سازگان آسیب دیده است نه زیست بوم!(رد گزینه1گزینه

  ).3شود.(رد گزینه غیر زنده بر زنده براي نخستین بار در بوم سازگان دیده می
 )8و  5هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( )دنياي زنده(

 ----------------------------------------------  
 (رضا نوري)  »3«گزينة  -25

  برخلاف سایر موارد درست است. 3گزینه
هاي  تعـداد یاختـه. کی است(مشابه عضلۀ صـاف)هاي دو بافت پیوندي متراکم داراي یاخته

  این بافت پیوندي نسبت به بافت سست کمتر و کلاژن آن بیشتر است.
  بررسی سایر گزینه ها:

هاي لولۀ گوارشی وجود دارد. باتوجه بـه شـکل،  ) بافت پیوندي سست در همۀ انواع لایه1
  قطر رگ خونی بیشتر از کلاژن است.

اسید چرب) همان بافت چربی است که 3تري گلسیرید(داراي  هاي ذخیره کنندة ) یاخته2
اي اسکلتی(دوسر بازو) نیـز داراي هسـتۀ  هاي ماهیچه یاخته داراي هستۀ مجاور غشا است.

  کناري هستند.

  
اي است که به صورت عمودي  اي است و داراي هسته ) بافت پوششی مخاط روده استوانه4

  صورت افقی قرار دارد نگفرشی مویرگ بههاي س گیرد اما هستۀ یاخته قرار می
 )16و  15هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( )دنياي زنده(

 ----------------------------------------------  

 )كارن كنعاني(  »1« گزينة - 26
  درست است.»ب«تنها مورد 

  
  
  
  
  

  بررسی همۀ موارد:
  اي دارد. ش دارد، ساختار لولهها نق دقت کنید شبکۀ آندوپلاسمی صاف که در تولید لیپید - الف
اند که  هایی ساختار ها اي نقش دارند. میانک یم یاختههسته و سانتریول(میانک)در تقس - ب
  شوند. صورت دو استوانه عمود برهم دیده می به
ها مثـل شـبکۀ  این مورد تنها براي میتوکندري درست اسـت. غشـاي بعضـی انـدامک - ج

  ارد.خوردگی د آندوپلاسمی زبر نیز چین
هسته و شبکۀ آندوپلاسمی زبر داراي رناتن در جدار خود هستند. ادامۀ این مورد بـراي  - د

  .هسته صادق نیست
 )11و  10هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( )دنياي زنده(  

 ----------------------------------------------  
 )عليرضا زماني(  »3« گزينة -27

هاي  ن لیپاز پانکراسی است. دقت کنید ترشح آنزیمها هما آنزیم اصلی گوارش دهندة لیپید
شکل لولۀ گوارش)  اي کیسه  پانکراس تحت تاثیر هورمون گاسترین مترشحه از معده (بخش

  قرار ندارد.

  ها: بررسی سایر گزینه 
هاي معده در محیط  ها نقش دارند. آنزیم هاي پروتئاز معده در آغاز گوارش پروتئین ) آنزیم1

  هاي پانکراس در محیط قلیایی فعالیت دارند. اسیدي و آنزیم
) آنزیم آمیلاز هیدرولیزکنندة نشاسته در بزاق است. بزاق همانند شـیرة پـانکراس داراي 2

  باشد. بیکربنات می
هاي  هاي لیپـاز در ایجـاد اسـید ترین بخش لولۀ گوارشی، رودة باریک است آنزیم ) طویل4

هـا داراي  ها نقش دارند. هردوي ایـن مولکول اسید نوهاي پروتئاز در ایجاد آمی چرب و آنزیم
 )23، صفحة 1شناسي  زيست( (گوارش و جذب مواد)   اند. بنیان اسیدي

 ----------------------------------------------  

 )حسنعلي ساقي(  »2« گزينة - 28
ز در سـا ها مثل اصلی، کناري و هورمون هاي غیر دائمی است. انواع یاخته معده داراي چین
هـاي  هاي پـر از آنزیم هاي اصـلی داراي ریزکیسـه ها نقـش دارنـد. یاختـه گوارش پروتئین

  سی (مجاور لوله) هستند.أغیرفعال در قسمت ر
  ها: بررسی سایر گزینه

کنندة مـادة  هاي کناري و پوششـی سـطحی در تمـاس بـا یاختـه هـاي ترشـح ) یاخته1
در مخـاطی   کنندة مـادة هاي ترشـح یاخته در تماس باهاي  اند. هیچ کدام از یاخته مخاطی

  ها به کمک ترشح آنزیم نقش ندارند. گوارش پروتئین
ادة مخاطی در غدد معـده صـحیح نیسـت و مربـوط بـه کنندة م هاي ترشح ) براي یاخته3

  یاخته هاي پوششی سطحی است.
قش دارنـد. ایـن گزینـه فقـط بـراي محتویات معده نpH در کاهش هاي کناري   ) یاخته4

  هاي کناري صادق است. یاخته
 )21و  20هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( )گوارش و جذب مواد(

 ----------------------------------------------  

 )مريم سپهي(  »3« گزينة -29
باشد که ضخامت بیشتري  اي و لایۀ مورب در معده می حلقوي ماهیچه لایۀمنظور سوال 

  به لایۀ بیرونی (موثر بر ایجاد صفاق) دارند. نسبت

  
  بررسی سایر گزینه ها:

  ) این گزینه ویژگی زیر مخاط است.1
  اي مورب درست نیست. ) براي لایۀ ماهیچه2
  ) دقت کنید حرکات کرمی در پیش راندن مواد و مخلوط کردن آنها نقش دارد.4

 )19و  18هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( )گوارش و جذب مواد(

 ----------------------------------------------  
 )مهديار سعادتي نيا(  »3« گزينة -30

ها  مولکول جایی درشـت درشت مولکول است. درون بري و بـرون رانـی در جابـهنوعی موسین 
ها تغییـر  میـزان لیپیـدپیوستن یا گسستن ریزکیسـۀ سـطح غشـا، نقش دارد که در هر دو با 

  ها: زینهبررسی سایر گ کند. می
  همراه باشد.  ATPتواند با مصرف انرژي ) انتقال فعال می1
ها  یاختـه شود. دقت کنید هر دو در خـارج از  ) انتشار و اسمز با گذر زمان کمتر انجام می2

  گیرد. تواند صورت  هم، می
تواند با انتقال مواد در جهت شـیب یـا خـلاف جهـت شـیب  رانی می بري و برون ) درون4

 )15تا  13هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( )دنياي زنده(  ه باشد.غلظت همرا

 ----------------------------------------------  
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  گواه -1 شناسي زيست
  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)   »3« گزينة - 31
هاي زیسـتی باعـث  اسـتفاده از سـوخت اسـت. شیدر حال افـزا يمردم جهان به انرژ ازین

  هاي فسیلی شده است.  کاهش وابستگی به سوخت
  )8و  6تا  4هاي   صفحه ،1شناسي  زيست( )دنياي زنده(  

 ----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)    »3«گزينة  - 32
کلسترول، فسفولیپید و پروتئین در هر دو لایۀ غشاي یاختۀ جـانوري شـرکت دارنـد و بـا 

  )12تا  10و  6هاي   صفحه،1شناسي  زيست( )دنياي زنده(  ند. ا لیپیدهاي غشا در تماس
 ----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 1«گزينة  -33
هاي جـانوري انـدامک  عبارت صورت سوال، نادرسـت اسـت. زیـرا بـراي مثـال، در یاختـه

  شود و فاقد دنا است.  لاسم یافت میتن به تعداد بیش از یک عدد درون سیتوپ کافنده
  بررسی مورد نادرست:
هاي بافت پیوندي سسـت نیـز  کتاب درسی، یاخته 1الف فصل  - 17ب) با توجه به شکل 

  )16تا  14و  11ي  ها صفحه،1شناسي  زيست( )دنياي زنده(    مانند باشند. توانند داراي زوائد رشته می
 ------------------------------------- ---------  

   (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  »4«گزينة  - 34
گسـترش  توپلاسمیکه در سراسر ساست ها  سهیها و ک از لوله يا شبکه ی،آندوپلاسم ۀشبک

زبـر در  یآندوپلاسم ۀاست. شبک )بدون رناتن(و صاف  )رناتني دارا(دارند و بر دو نوع زبر 
  نقش دارد. دهایپیل نساخت صاف در یآندوپلاسم ۀها و شبک نیساختن پروتئ

  )12تا  10هاي  صفحه ،1شناسي  زيست( )دنياي زنده(
 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 3«گزينة  - 35
شده و گذرندگی (اسمز) هر دو فرآیندي وابسته به انتشار هستند و در انتشار  انتشار تسهیل

   .استغلظت  ظت به جاي کمجهت جریان از جاي پرغل
  )14و  13هاي   صفحه،1شناسي  زيست( )دنياي زنده(

 ----------------------------------------------  
  (كتاب آبي جامع زيست شناسي)   »2«گزينة  - 36

ترتیب نشان دهندة مـري، رودة باریـک (دوازدهـه) و معـده  به» 3«و » 2«، »1«هاي  اندام
  هستند.

هاي معده  . همۀ قسمتکند یم درون شکم را به هم وصل يها که اندام است يا صفاق پرده
   و رودة باریک و بخش انتهایی مري در حفرة شکمی قرار دارند.

  )22تا  18و 16، 15هاي   صفحه ،1شناسي  زيست( )گوارش و جذب مواد(
 ----------------------------------------------  

 يست شناسي)(كتاب آبي جامع ز    »2« ةگزين -37
آورد. لولـۀ  هاي دیوارة لولۀ گوارش، حرکات منظمی را در آن به وجود مـی انقباض ماهیچه

 گوارش، دو حرکت کرمی و قطعه قطعه کننده دارد.

در حرکات کرمی، ورود غذا لولۀ گوارش را گشاد و یاخته هاي عصبی دیوارة لوله را تحریک 
کنند. در نتیجه، یـک  ه را به انقباض وادار میهاي دیوار هاي عصبی، ماهیچه کند. یاخته می

  آورد.  ت در میشود که غذا را به حرک وله ظاهر میحلقۀ انقباضی در ل
ویژه وقتی که حرکت محتویات لولـه بـا  حرکات کرمی نقش مخلوط کنندگی نیز دارند؛ به

کنند.  میبرخورد به یک بنداره، متوقف شود؛ مثل وقتی که محتویات معده به پیلور برخورد 
  توانند محتویات لوله را مخلوط کنند. در این حالت، حرکات کرمی فقط می

شـوند.  هایی از لوله به صورت یک در میان منقـبض می کننده بخش قطعه در حرکات قطعه
شوند. تداوم ایـن  هاي دیگر منقبض می ها از حالت انقباض خارج و بخش سپس این بخش

هاي گوارشی  د محتویات لوله، ریزتر و بیشتر با شیرهشو حرکات در لولۀ گوارش موجب می
  )19صفحة ،1شناسي  زيست( )گوارش و جذب مواد(  مخلوط شوند. 

 ----------------------------------------------  

   (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  »1«گزينة  -38
 بررسی موارد: صحیح است.» د«فقط مورد 

  نند.ک الف) غدد بزاقی نیز آب ترشح می
 کنند. گوارشی (آنزیم آمیلاز) می  ب) غدد بزاقی نیز آنزیم
  کنند. هایی را ترشح می ج) غدد بزاقی نیز یون

کننـد. بنـابراین،  ي مخـاطی ترشـح می هاي غدد معـده مـاده د) در معده گروهی از یاخته
   دهند. ها این کار را انجام نمی گروهی از آن

   تر شود. کنند تا حرکت غذا آسان یمترشح  یمخاط ةماد ،يمخاط مر يها غده
  )23تا  20صفحة ،1شناسي  زيست( )گوارش و جذب مواد(

 ----------------------------------------------  
  (كتاب آبي جامع زيست شناسي)   »3« گزينة - 39

  : ها نهیگز ریسا یبررس
  .شود یحلق منقبض م يا چهیماه ةواریدبعد از آغاز مرحله غیرارادي فرایند بلع، »: 1« نۀیگز
بینید، در هنگـام بلـع، حنجـره بـه  می 2الف فصل  7همان طور که در شکل »: 2« نۀیگز

 شود.  کند و راه ناي بسته می سمت بالا و برچاکناي به سمت پایین حرکت می
غذا به عقب دهان و  ةبا فشار زبان، تودقبل از آغاز مرحله غیرارادي فرایند بلع، »: 4« نۀیگز

  )20صفحة  ،1شناسي  زيست( )گوارش و جذب مواد(    شود. یم رانده قداخل حل
 ----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)   »2« گزينة - 40
شوند و  صورت غیرفعال ترشح می هاي ترشح شده از پانکراس فقط پروتئازها به در بین آنزیم
   شوند. ورت فعال ترشح میص هاي پانکراسی به سایر آنزیم

  )26و  23تا  21، 18، 14، 9هاي       صفحه،1شناسي  زيست( )تركيبي(
 ----------------------------------------------  

  2 فيزيك          
  

 (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)    »2« ةگزين - 41
بخشی از بار میلـه بـه در مرحلۀ اول با تماس میلۀ باردار با کلاهک الکتروسکوپ بدون بار، 

 يمیله را بـه گـوکنند. وقتی شود و هر دو بارهاي همنام پیدا میل میقالکتروسکوپ منت
الکتروسکوپ به هـم  هاي کنیم، چون تیغهدهیم و به الکتروسکوپ نزدیک میتماس می
آن عوض شده و مخالف بـار شوند، معلوم است که بعد از تماس میله با گوي بارنزدیک می

روسکوپ شده است و این به معناي آن است که بار گوي مخالف بار میله بوده و انـدازة الکت
  تر بوده است.آن از بار میله بیش

بـار میلـه  ،اندازه و مخالف بار میله باشد، با تماس میله با گـويدقت کنید؛ اگر بار گوي هم
میله با گوي، بار میلـه  بود، پس از تماستر از بار میله میشود و اگر بار گوي کمخنثی می

کرد. در این دو حالت، بـا نزدیـک کـردن میلـه بـه شد، اما علامت آن تغییر نمیتر میکم
  شدند.هاي آن هم به هم نزدیک نمیالکتروسکوپ، ورقه

  ) 5-1، مرتبط با شكل 3صفحة ،2(فيزيك  )الكتريسيتة ساكن(
 ----------------------------------------------  

  (بهادر كامران)  »2« ةگزين - 42
F89با توجه به شـکل داده شـده نیروهـاي 


F49و  


انـد و  هـم انـدازه و خـلاف جهت 

F29شود، مانند دو نیروي  برایندشان صفر می


F69و  


 . 

×10

F F

( )

 





  
 



39 79
6 69

2 2
4 10 2 109

4 10

 

   

×10

F F

( )

 





  
 



19 59
6 69

2 2
2 10 2 109

2 2 10

 

  

TF ( ) ( ) N    2 245 45 45 45 90 2


  
  )10تا  5ي ها  صفحه، 2فيزيك( )الكتريسيتة ساكن(

 ----------------------------------------------  

59F
 9q

19F


39F


79F


q
9

F
T

=90N
⁄

F
T

=90N
⁄⁄
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  (محمدامين عمودي نژاد)  »3« گزينة - 43
داده شده بنابراین از  cmو فاصله برحسب Cچون بارها برحسب

1رابطۀ 290 2
q q

F
r

 نیم. ک بدون تبدیل واحد استفاده می  

  

90 16 1 1601 19
q

F q
 

 

 دهیم:  می 1qرا برداشته و به 2qدرصد از بار 25در حالت ثانویه    

75 75 16 122 2100 100q q C        

  4 3 3 91 1 2q q , r cm        

  90 12 4 401 42 181 3
q

F q
  

     

 نهایتاً خواهیم داشت: 

401120 4 160 11202 1 1 13
4 12 841 1

4 12 84 81 1 1
81

F F q q

q q

q q q c

q c

     

    

     

  

  

  )10تا  5هاي   صفحه ، 2فيزيك( )الكتريسيتة ساكن(
 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »3« گزينة - 44
و  1qاي از طـرف بارهـ 0qبا توجه به شکل زیر، در صورتی برایند نیروهاي وارد بـر بـار 

2q  در راستاي محورx  1است که بارهايq  2وq  ناهمنام باشند. بنابراین بـا فـرض
01qکه این  02وq  هـاي قـائمکنیم و با توجه بـه مثلـثباشد نیروها را رسم می

1ایجاد شده نسبت  ۀالزاوی
2

q
q

 کنیم:را پیدا می 

 
 
 
  

  

2 2

1 1

r
sin r xsin

x
r

sin r xsin
x


    


     

  

  از طرف دیگر داریم:

2 2

1 1

F
sin F F sintFt

F
sin F F sintFt


    



     

 

  ت:توان نوشاکنون با توجه به قانون کولن می

1 0
2 21 1 1 1 2

2 02 2 2 1
22

k | q || q |

F r F | q | r
( )

k | q || q |F F | q | r

r

     

21
2

F sin | q | xsint ( )
F sin | q | xsint

 
  

 
 

2
1

3 301 1
3 302 2

| q | qsin sinq
q| q | qsin sin

 
    

 
 

  ) 4-1، مثال 9صفحة  ،2(فيزيك  )الكتريسيتة ساكن(
 ----------------------------------------------  

  (مهدي براتي)  »3« گزينة -45
ر الکتریکی مثبت و وارد شدن آن به ابتدا با توجه به خارج شدن بردار میدان الکتریکی از با

هاي الکتریکی ناشی از هر بار الکتریکی را بـر روي شـکل  بار الکتریکی منفی، جهت میدان
  کنیم:  مشخص می

A

cm2

2

2

q C1=8�

E1
E2

E316q = C3 �

  
                          q C  82  
  کنیم:  هاي الکتریکی را محاسبه می حال بزرگی میدان

  | q |
| E | | E | k N / C

r ( )


      



68 109 71 9 10 9 101 2 2 2 22 2 101

 
   

  2 2 79 2 101 2 1 2| E | E E N / C,     


   

  
616 2 109 73 9 10 9 2 103 2 2 24 103

| q | N
| E | k

Cr ( )


     




   

2 2 718 1031 2
418 10

| E | E E N / Ct ( , )

kN / C

   

 




  

  )16تا  10هاي   صفحه ، 2فيزيك( )الكتريسيتة ساكن(
 ----------------------------------------------  

  (سهيل ملت)  »1« گزينة - 46

kبا نوشتن رابطۀ مربوط به بزرگی میدان الکتریکی  q
E

r

 
 

 2 اي،  صـورت مقایسـه به

 آوریم: دست می نسبت اندازة دو بار را به

 ×( ) r rq q qE r

E q r q q

 
    



51 1 121 2 1 2
52 2 1 2 2

9 10 9
44 10

   

 چون 

شـود بایـد روي خـط  یاي که میدان الکتریکی برایند صـفر م هستند، نقطه ناهمنامدو بار 
  و نزدیک به بار با اندازة کوچکتر باشد، داریم: واصل دو بار، خارج از آن

  

=A
q q q x

E E E
q xr r

        
 

21 2 11 2 2 2 21 2

180  

x
x cm

x


  

18 3 362  

شود  ) خواسته شده است که برابر میq1از بار بزرگتر (بار  Aدقت کنید که فاصلۀ نقطۀ 
cm با: 18 36 54  

  )16تا  10هاي   صفحه ،2فيزيك( )الكتريسيتة ساكن(
 ----------------------------------------------  
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  پوريوسف)  (امير  »2« گزينة -47
8 12 102 2

A B
A B

q q
q q c

         

اند و بار یکسانی دارند، پـس بایـد در دو رأس  در آخر با هم تماس داده شده Cو  Aچون 
 رو قرار گیرند روبه

  را خنثی کنند. Bتا بتوانند میدانی در امتداد قطر مربع بسازند و میدان گلولۀ  

  

2 2
102 2 22

5 5 2 5 2
2 22

C B
AC B C

C C

q q
E E k k q

a ( a)

q q

 
    

      

   

105 2 5 1 4 102 2 2
7 10 17

A C C
C C

C C

q q q
q / q

q q c

  
         

       
   

Cq  وAq  باید منفی باشند تا بتوانند میدانی در خلاف جهت میدانBq .تولید کنند  
  )16تا  10هاي   صفحه، 2فيزيك( )الكتريسيتة ساكن(

 ----------------------------------- -----------  
  )91 -(سراسري خارج از كشور رياضي  »3« گزينة - 48

میدان الکتریکی هر یک از بارهاي الکتریکی را در مبدأ مختصات تعیین  ابتدا اندازه و جهت
  کنیم. می

0 10−10

10

y(cm)

x(cm)
q =− C1 4�1 4�q = C2 4�2 4�

q = C3 6�3 6�

E1 E2

E3  

1 2 1
1 2 21 2 1

10
4

r r cm q
E E k

q | q | C r

 
     

  

6
1 1

9 60 1 4 10
1 2 2

9 10 4 10
0 1

r / m,|q | C
E E

( / )

 
     

     

63 6 10 N
/

C
   

1Eچون


2Eو 


  باشند، برحسب بردار یکه برابر است با: می xدر سوي مثبت محور  
6

1 2 3 6 10E E / i  
 

  

  ر است با:براب 3qاندازة میدان الکتریکی بار 
r / m ,|q | Cq

E k
r

   
6

3 30 1 6 103
3 2

3
  

9 6
6

3 2
9 10 6 10 5 4 10

0 1
N

E / ( )
C( / )

  
    

3Eچون


  است، برحسب بردار یکه برابر است با: yدر سوي منفی محور  
6

3 5 4 10E / j  


  

E  ها برابر است با: بنابراین برایند میدان E E E  1 2 3
   

  
6 6 63 6 10 3 6 10 5 4 10E / i / i / j      
  

  
67 2 5 4 10E ( / i / j)   

 
  

  ) 8- 1، مكمل و مرتبط با مثال 16صفحة ،2(فيزيك  )الكتريسيتة ساكن(
 -------------------------- --------------------  

  (ابوالفضل خالقي)  »4« گزينة -49
  کنیم: را بررسی میگزینه هاي نادرست 

کـوچکتر اسـت، شـکل  q2از بار  q) چون بار 1
  صورت مقابل باشد: صحیح این گزینه باید به

شود یا  ) خطوط میدان یا از بار الکتریکی خارج می2
میدان به یک بار وارد و تعدادي دیگر از شود. امکان ندارد تعدادي از خطوط  به آن وارد می

  آن بار خارج شوند. پس این گزینه هم غلط است.
ها باید داراي تقارن باشد و این  ) چون اندازة بارها برابر است، خطوط میدان الکتریکی آن3

  صورت زیر است: گزینه هم غلط است. شکل درست این گزینه به
 
  

  

  )18و  17هاي   صفحه ،2فيزيك( )الكتريسيتة ساكن(
 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »2« گزينة - 50
 ها: بررسی گزینه

A) با توجه به تراکم خطوط میـدان،1 B CE E E  باشـد و در نتیجـه اگـر  می
طه قرار دهیم، اندازة نیروي الکتریکـی وارد بـر آن از مثبت یا منفی را در این سه نق qبار

Aصورت طرف میدان به B CF F F   1خواهد بود. (ردگزینۀ( 

گیرد،  خودي صورت می ، چون حرکت خودبهCتا Aاز نقطۀ  q) در حرکت بار مثبت 2
  باشد. ر حال کاهش و کار میدان الکتریکی مثبت میانرژي پتانسیل د

خودي صـورت  ، چـون حرکـت خودبـهAطرف نقطـۀ  به Cاز نقطۀ  q) با حرکت بار منفی 3
  )3باشد. (رد گزینۀ  گیرد، انرژي پتانسیل در حال کاهش و کار میدان الکتریکی مثبت می می
قرار دهیم، لزوماً اندازة نیـروي وارد  Cو  Aترتیب در نقاط  را به 2qو 1q) اگر بارهاي4

نیست؛ زیرا با وجود اینکـه  2qاز طرف میدان بیشتر از اندازة نیروي وارد بر بار 1qبر بار
 1qبـه قـدري بیشـتر از 2qر باربیشتر است، ولی ممکن است مقدا Aاندازة میدان در 

  )4بیشتر شود. (رد گزینۀ  1qباشد که اندازة نیروي وارد بر آن از
  ) 7-1، مكمل و مرتبط با پرسش 21صفحة  ،2(فيزيك  )الكتريسيتة ساكن(

 ----------------------------- -----------------  
   2 شيمي

  
  

 (مهدي مبهوتي)   »2«گزينة  -51
 صحیح هستند» پ«و » ب«هاي   عبارت

 پردازیم: با توجه به شکل زیر به بررسی موارد می

هاي فسـیلی  به ترتیب مربوط به مواد معدنی، فلزها و سوخت Cو  A ،Bآ: موارد 
  هستند.

مصرف مـواد گونـاگون بـه  مقایسۀ مقدار افزایش 2030تا سال  2005ب: از سال 
  شکل زیر است:

  هاي فسیلی سوختفلزها مواد معدنی  
بـه  2030پ: اگر به نمودار دقت کنید، مجموع مصرف مواد اشاره شـده، در سـال 

  میلیارد تن خواهد رسید. 72
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 20هاي فسیلی برابر  سوختتقریباً مجموع مصرف فلزها و  2015ت: در سال 
  میلیارد تن است، نه فقط مصرف فلزها.

  )4صفحة ، 2(شيمي  (قدر هداياي زميني را بدانيم)
 ----------------------------------------------  

 (هادي مهدي زاده)   »3«گزينة  -52
  بررسی موارد: فقط مورد اول نادرست است.

الکتریکی کمی داشته و در اثر ضربه  که رسانایی استفلز  هیک شب Geمورد اول: 
  شود. خرد می

الکتـرون بـه اشـتراك  هـا نافلزي است که در واکـنش بـا سـایر اتـم Cمورد دوم: 
  باشد که رسانایی گرمایی ندارد. گذارد و پایدارترین آلوتروپ آن گرافیت می می

  مورد سوم: مطابق با متن و شکل کتاب صحیح است.
یی گرمایی و الکتریکـی از فلزات بوده و داراي رسانا دو هر Pbو  Alمورد چهارم: 

  ها الکترون از دست بدهند. توانند در واکنش با سایر اتم باشند و می بالایی می
  )9تا  7هاي  ، صفحه2(شيمي  (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  

 (حسين زارعي)   »3«گزينة  - 53
  ها: زینهبررسی گ

  یابد. پذیري نیز افزایش می در فلزات با افزایش شعاع اتمی واکنش»: 1«گزینۀ 
یابـد و خصـلت  شعاع اتمی در هر دوره از چپ بـه راسـت کـاهش می»: 2«گزینۀ 

  یابد. نافلزي در هر دوره از چپ به راست افزایش می
  یابد. میپذیري در ابتدا کاهش و سپس افزایش  در هر دوره واکنش»: 3«گزینۀ 
پذیري کـاهش و پایـداري  در هر هالوژن با افزایش شعاع اتمی واکنش »:4«گزینۀ 

  )14تا  10هاي  ، صفحه2(شيمي  (قدر هداياي زميني را بدانيم)  یابد. افزایش می
 ----------------------------------------------  

 (محمدجواد صادقي)   »2«گزينة  -54
A ،B ،C ،E  وF  به ترتیبCl ،F ،Si ،Na  وLi باشند. می  

  بررسی موارد: 
2آ)  2(A )Cl  2و 2(B )F 2هاي ناقطبی دارند بنابراین  هر دو مولکولCl  کـه

تري داشـته و نقطـۀ جـوش  جرم مولی بیشتري دارد نیـروي بـین مولکـولی قـوي
  بالاتري دارد.
بیشــتر و  2از فلــزات هــم گــروه خــود در دوره  3پــذیري فلــزات دوره  ب) واکنش

  باشد. کمتر می 2از نافلزات هم گروه خود در دوره  3پذیري نافلزات دوره  واکنش
فلز داراي رسانایی الکتریکی کم و رسانایی گرمایی زیـاد بـوده و  شبه Si(C)پ) 

  شود.  در اثر ضربه خرد می
با از دست دادن الکترون به آرایـش گـاز نجیـب  Li(F)و  Na(E)ناصر ت) ع

  )14تا  10هاي  ، صفحه2(شيمي  (قدر هداياي زميني را بدانيم)  رسند. قبلی می ناوبت
 ----------------------------------------------  

 )1400ور تجربي (سراسري خارج از كش  »3« گزينة -55
  موارد اول، دوم، سوم و چهارم درست هستند.

  بررسی موارد:
و  Ba56است. دقـت کنیـد بـین عنصـر  71برابر  Xمورد اول: عدد اتمی عنصر 

وجود دارد کـه خـارج از جـدول تنـاوبی نوشـته  fعنصر از دستۀ  X ،14عنصر 
  شوند. می
، فسفر است که در دماي اتاق بـه ترتیـب Eژن و عنصر  ، نیتروDرد دوم: عنصر مو

  گاز و جامدند.
تر است و در  تر از خودش کم گروه پایین   از عنصرهاي هم Dمورد سوم: شعاع اتمی 

شـعاع اتمـی  )Aدارنـد. (مثـل  Dاین تناوب، عناصري که عدد اتمی کمتـري از 
  رند.بزرگتري در مقایسه با این عنصر دا

Scهمان اسکاندیم است. یون پایدار عنصر اسکاندیم  Gمورد چهارم: عنصر  3  و
Scاکسید آن  O2 در واقـع بـور اسـت. اکسـید بـور (ترکیـب  Aاسـت. عنصـر  3

Bمولکولی) داراي فرمول  O2   باشد.  می 3
تر است؛ خصـلت فلـزي در هـر دوره بـا  بیش Yاز  Mزي مورد پنجم: خاصیت فل

  یابد. افزایش عدد اتمی کاهش می
  ) 14تا  7هاي  صفحه، 2(شيمي  (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  

 )1400(سراسري رياضي   » 4« گزينة -56
بـه  Eو  A ،Dداده شده، عناصـر  ترین زیرلایه با توجه به آرایش الکترونی بیرونی

دورة  8) و آهن (گروه 4دورة  3)، اسکاندیم (گروه 4دورة  16ترتیب سلنیم (گروه 
  ) هستند. 4

  ها: بررسی گزینه
  جدول تناوبی قرار دارند. 3در گروه  Dو عنصر  8در گروه  Eعنصر »: 1«گزینۀ 
بین فلزهـاي آن را  پذیري فلزات قلیایی در هر دوره، بیشترین واکنش»: 2«گزینۀ 
  دارند.دوره 

توانـد خـواص  جدول تناوبی قرار دارد، پس نمی 16در گروه  Aعنصر »: 3«گزینۀ 
  داشته باشد. 18مشابهی با عناصر گروه 

است؛ بنـابراین عبـارت  16داراي عدد اتمی  16عنصر گوگرد از گروه »: 4«گزینۀ 
  این گزینه درست است.

  ) 16و  15هاي  صفحه ، 2(شيمي  (قدر هداياي زميني را بدانيم)
 ----------------------------------------------  

  (امير حاتميان)  »4«گزينة   -57
  نویسیم: صورت موازنه شده می هاي داده شده را به هاي واکنش ابتدا معادله

  I)N (g) H (g) NH (g) 2 2 33 2   
 II) NH (g) O (g) NO(g) H O(g)  3 2 24 5 4 6 
توجه داریم آوریم و  دست می را به يمول آمونیاك تولیدمقدار  ،ابتدا براي قسمت اول

 وجود دارد.Nو  Hپیوند اشتراکی بین  3در هر مولکول آمونیاك، که 
 

 molN molNH
? gN

gN molN
  2 32

2 2
1 21120 28 Nتعداد پیوند کووالانسی1 H   

 


mol(N H ) / (N H )

molNH mol(N H )

  
  



23

3
3 6 02 10 75

1 1 100
½jpIM

ÁkÅnj

kº ¼ÃQ kº ¼ÃQ
kº ¼ÃQ 

/پیوند   261 0836 10  
صـورت  ) آب بهatm1و فشار  C0باشند (دماي  STPها در شرایط  اگر فراورده

 شود: مایع از گازها جدا می

  molN molNH molNO / LNO
gN

gN molN molNH molNO
   2 32

2 2 3
1 2 4 22 41120 28 1 4 1   

 


LNO 
75 1344100

½jpIM
ÁkÅnj

pI¬ 

 )25تا  22هاي  ، صفحه2شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم) (   
 ----------------------------------------------  

 )98(سراسري رياضي   » 3«گزينة  - 58
توان دریافـت کـه  طور طبیعی و خود به خود انجام شود، می هرگاه یک واکنش به

  تر است. شها بی ها از فراورده دهنده پذیري واکنش واکنش
  هاي نادرست: بررسی عبارت

  صورت زیر است: پ) واکنش مورد نظر به

N

H H H
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  2 2Na(s) FeO(s) Na O(s) Fe(s)    
  تر است. بیش Feاز Naپذیري دهد. زیرا، واکنش طور طبیعی رخ می این واکنش به

  صورت زیر است: ت) واکنش مورد نظر به
  C(s) Na O(s) Na(s) CO (g)  2 2  

  تر است. بیش Cاز Na پذیري دهد. زیرا، واکنش طور طبیعی رخ نمی این واکنش به
  )21و  20 هاي صفحه ، 2(شيمي  (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي سراب)   »2«گزينة  -59
2هاي اکسیژن از ترکیب  کاهش جرم جامد در اثر خروج اتم دانیم که می 3Fe O 
  توان نوشت:  باشد. بنابراین می می

  482 320 2 3 100 1602 3 2 3
xgFe O gO

gFe O
gFe O gFe O

 
}²Ii}²IiIº }²IiIº }²Ii   

  4 5 75/ gO x %    
  )25ا ت 22هاي  ، صفحه2(شيمي  (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  
 (حامد رمضانيان)   »1«گزينة  - 60

باشـد  می 2Oبا توجه به اینکه کاهش جرم جامد درون ظرف در اثر خـروج گـاز 
جرم جامـد  کنیم تا خارج شده را حساب کرده و از جرم اولیه کم می 2Oمیزان 
  دست آید. مانده به باقی

  70 4632 4 100 4
gKMnO

gKMnO
gKMnO


}²Ii}²IiIº }²IiIº   

  1 1 754 2
158 2 1004 4

molKMnO molO

gKMnO molKMnO
  }²Ii }²Ii  

  32 2 33 6 21 2
gO

/ gO
molO

    

  632 33 6 598 4: / / g ½kºI¶ïÂ¤IM k¶I] ³o]   
  )25تا  22هاي  ، صفحه2(شيمي  (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  
  1شيمي       

  

  (علي مجيدي)   »4« گزينة - 61
  ها: بررسی گزینه

شـوند و در با کاهش دما (سرد شدن) این گازها متراکم مـیبا گذشت زمان و »: 1«گزینۀ 
  شود.نهایت سحابی ایجاد می

ها (مثل خورشـید) اي درون ستارههاي هستهعنصرهاي سنگین در اثر واکنش»: 2«گزینۀ 
  شوند. ایت عناصر تولیدشده با مرگ ستاره در فضا پراکنده میشوند و در نهتولید می

مهیب به نام مهبانـگ  انفجاري کیهان با آغاز سر که باورند این بر آنها از برخی»: 3«گزینۀ 
 ذره آمدن پدید از شرایط پس شده است. در آن آزاد عظیمی انرژي آن طی که بوده همراه
 بـه عرصـۀ پـا هلیم و هیدروژن عنصرهاي روتون،پ و نوترون الکترون، مانند زیراتمی هاي

  گذاشتند. جهان
کند که  دانند. دما و اندازة ستاره تعیین می ستارگان را کارخانه تولید عناصر می »:4«گزینۀ 

تـر باشـد، شـرایط  چه عنصرهایی باید در آن ستاره ساخته شود. هرچه دماي سـتاره بیش
  شود. تر فراهم می تشکیل عنصرهاي سنگین

 )4و  3هاي   ، صفحه1شيمي( )يهان زادگاه الفباي هستيك(
 ----------------------------------------------  

 )ميرحسن حسيني(  » 4«گزينة - 62
  ها: عبارت بررسی پنجم درست هستند.سوم، چهارم و ، دوم هاي عبارت
در میـان هشـت عنصـر فـراوان سـیاره زمـین، اکسـیژن و گــوگرد از : اول عبـارت

  نافلزي موجود در سیارة زمین هستند. عنصرهاي 

  عبارت دوم: در هر دو سیاره عنصرهاي گوگرد و اکسیژن وجود دارد.
  . عبارت سوم: سیارة مشتري بزرگتر از سیارة زمین بوده و عمدتاً از گاز تشکیل شده است

عبارت چهارم: تفاوت درصد فراوانی عنصرهاي هیدروژن و هلیم در سیارة مشتري 
  تفاوت درصد فراوانی عنصرهاي آهن و اکسیژن در سیارة زمین است. تر از  بیش

عبارت پنجم: اکسیژن دومین عنصر فراوان در سیارة زمین بوده و هلیم نیز دومین 
    عنصر فراوان در سیارة مشتري است.

  )3، صفحة 1ستي) (شيمي كيهان زادگاه الفباي ه(  
 --------------------------------------------- -  

 (حميد ذبحي)  » 1«گزينة - 63
  تمام عبارات نادرست هستند.

  ها: بررسی عبارت
سازي ایزوتوپی از جمله مراحل مهم چرخه تولید سوخت هسته اي اسـت  ) غنیمورد اول

  گیرد. که براساس تفاوت در خواص فیزیکی ایزوتوپ ها صورت می

وجود دارد، پس در  U235 درصد اتم  7/0) در نمونه طبیعی از عنصر اورانیم، مورد دوم

  شود. یافت می U235  70اتم اورانیم حدود  10000
) پسماندهاي راکتورهاي اتمی نیز داراي خاصـیت پرتـوزایی هسـتند و یکـی از مورد سوم

  است. چالش ها در صنایع هسته اي، دفع پسماندهاي راکتورها
) تکنسیم از معدود عناصر رادیوایزوتوپ ها اسـت کـه نسـبت نـوترون هـا بـه مورد چهارم

  است. 5/1پروتون هاي آن کمتر از 
 )8و  7هاي   صفحه ،1شيمي( )كيهان زادگاه الفباي هستي(

 ----------------------------------------------  

 (حامد صابري)  »2« گزينة - 64
 ت.نادرست اس» ب«فقط مورد 

ي آن اغلـب بـه عنـوان  هـا ترین فلز پرتوزایی است که یکی از ایزوتوپ شده اورانیم شناخته
  رود. کار می سوخت در راکتورهاي اتمی به

 )8و  7هاي   ، صفحه1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(

 ----------------------------------------------  

 (قادر باخاري)    »1«گزينة  -65
Vگروه،4دورة     23 5 

  
n e

n p
n n ,pe p

n p
n p

 
           

5 5 2 68 34 296363
  

X29  جدول تناوبی قرار دارد. 11و گروه  4در دورة  
  باشد. هم گروه می Ag47دوره و با   هم K19بنابراین با

 )12تا  9هاي   ، صفحه1ي(شيم )كيهان زادگاه الفباي هستي(

 ----------------------------------------------  

 نيا) علي افخمي(  » 2«گزينة - 66
  باشند.  هاي اول و دوم نادرست می عبارت

  بررسی موارد:
1) بـه ترتیـب برابـرamu) جرم نوترون، پروتون و الکترون (برحسبمورد اول 0087/ 

1و 0و /0073   باشد.  می /0005
1 0087 1 0073 0 0014m / / /n/p    

4 4 0 0005 0 002
e

/ /m      

)1) عددمورد دوم ) 0در نماد
1e دهـد. (نـه بـار برحسـب  بار نسبی ذره را نشـان می

   کولن)
12) یک دوازدهم جرم اتم کربنمورد سوم  1معادلamu باشد.  می  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  12:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     پاسخ تشريحي –تير 30آزمون  - تابستانپروژة      
  

  1 100 8 312 / %    

)21ترین ایزوتــوپ پایــدار هیــدروژن ) جــرم ســنگینمــورد چهــارم H)  تقریــب برابــربــه 
  باشد.  می 2amuبرابر

 )15و  14هاي   ، صفحه1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(

 ----------------------------------------------  

 (امير طيبي)  » 3«گزينة -67
2X هاي ابتدا تعداد پروتون آوریم را بدست می  

  درصد است. 30و سنگین  70با توجه به صورت سوال درصد فراوانی سبک 
  دست آوریم: هاي ایزوتوپ سنگین تر را به می توانیم شمار نوترون A=2/2Zبا توجه به رابطۀ 

  
12

10 22
10

n
N

n

   


¸Ã«¹w
¦Lw

   

  کنیم. براي محاسبه میانگین هم طبق رابطه روبرو عمل می

  M / amu
  

 
20 70 22 30 20 6100   

 )15 ،صفحة1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(

 ----------------------------------------------  
 (رضا رضوي)  » 3«گزينة - 68

239 اولاً که 03 10/   مـول  3/0گرم نقره است.  162یا مول نقره  5/1اتم نقره معادل
گـرم مـی شـود. سـپس بایـد  1/221گرم است که در کل جرم نمونه برابر  1/59طلا هم 
  جرمی طلا را در نمونه حساب کنیم:درصد 

  /
%Au

/
  

59 1 100 27%221 1  

 )19تا  16هاي   ، صفحه1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(

 ----------------------------------------------  

 (ميرحسن حسيني)  »2« گزينة -69
یلـی دارد، نور سبز انرژي بیشتري از نـور زرد و سـرخ و انـرژي کمتـري از نـور بـنفش و ن

همچنین، شکست نور سبز از زرد و سرخ بیشتر و از نیلی و بنفش کمتـر اسـت، بنـابراین، 
 باشند. صحیح می» ت«و » آ«فقط موارد 

 )21تا  19هاي   ، صفحه1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(

 ----------------------------------------------  
 (رضا سليماني)  » 2«گزينة -70

  بررسی موارد: نادرست هستند. دومل و موارد او
است. گازي نجیب و سـرخ فـام بـوده و در سـاخت تابلوهـاي  Neمورد اول: نماد نئون 

  تبلیغاتی کاربرد گسترده دارد.
بـز و  مورد دوم: در طیف نشري خطی اتم هیدروژن، چهار خط مرئی به رنگ هاي بنفش، آبـی، س

  یابد. ها، افزایش می . فاصله بین این خطوط با افزایش طول موج خطشود قرمز دیده می

  
هاي این فلز داراي شعله قرمز رنگ هستند. از طرف دیگر، یـک  مورد سوم: لیتیم و ترکیب

  خط طیف نشري خطی لیتیم نیز سرخ رنگ است.  4خط از 

  
مورد چهارم: مطابق متن کتاب، به فرایندي که در آن یک ماده شیمیایی با جذب انرژي، از 

  گویند. دارد، نشر می خود پرتوهاي الکترومغناطیس گسیل می
 )23و  22هاي   ، صفحه1(شيمي )كيهان زادگاه الفباي هستي(

 ----------------------------------------------  

  2رياضي 
  

 (مهرداد استقلاليان) »2« ةگزين -71
  است. پس:  ABدانیم مرکز مربع وسط قطر  می

  A B
O

x x ( )
x

   
   

4 2 32 2  

  A B
O

y y ( )
y

   
   

1 3 22 2  

  
myروي خط  Oچون  (m )x  2 قرار دارد، لذا مختصات آن در معادلۀ خـط  1

  کند:  صدق می
m( ) (m )( ) m m

m m

         
   

2 2 3 1 2 3 6 1
5 5 1

   

m مساحت مربعی به طول ضلع  2 1   .9برابر است با  3
 )10تا  1هاي  ، صفحه2رياضي ((هندسة تحليلي و جبر) 

 --- -------------------------------------------  
 وطلب)(سجاد دا  »3« ةگزين -72

  x( x)m x
(m )( x) ( x)

x ( x)x
 

     


3 41 5 1 4 3 53 4
  

  m mx x x m (m )x         4 4 15 3 4 11 2  
m

x
m


 


4 11

2  

xبا توجه به اینکه  0  وx  کنند، پس اگر جواب بدست  مخرج معادله را صفر می 4
  آمده برابر یکی از این دو عدد شود، معادله جواب نخواهد داشت. پس: 

mغ ق ق  
m m

m


        


4 11 4 4 11 4 8 11 82  

  m
m m

m


     


4 11 110 4 11 02 4  

mهمچنین اگر   2   هد داشت. پس: اي نخوا شود، معادله ریشه 0
  m m   2 0 2  

  برابر است با:  mبنابراین مجموع مقادیر ممکن براي 

   
11 192 4 4   

 )24تا  19هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسة تحليلي و جبر)

 ----------------------------------------------  

 توزنده جاني)(ابراهيم   »4« ةگزين -73
باشـد، آنگـاه  Oیـک نقطـه ماننـد  ADو  AB، CDهاي  اگر محل برخورد عمودمنصف

  گذرد.  می  Dو  A ،B  ،Cاز چهار نقطۀ  OAو شعاع  Oاي به مرکز  دایره
 )30تا  26هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسه) 

 ----------------------------------------------  

 (سيداحمد زماني)  »3«گزينة  -74
  طبق تعمیم قضیه تالس داریم: 

  m x n x
,

z z
 4 9  

  m n zm n x x x
x

z z
        

13 3614 9 36 13   
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  x  13 1 35   
 )41تا  31هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسه)

 ----------------------------------------------  

 رحيم) (رحمان پور  »2« ةگزين -75

2هاي معادلـۀ  ریشه و  اگر  7 1 0x x    7باشـند، بنـابراین     و
1  :است. در معادلۀ جدید  

1
12 0 1
2

x

x bx c
x


       

   
 

   

1 1
1 2b x x b          

 
   

  1 1
b

 
           

   

 2 ( )
b

    
           

   

77 2 1 1b


       

4 4b b        
 )13تا  11 هاي ، صفحه2رياضي ( (هندسة تحليلي و جبر)

 ----------------------------------------------  

 (سيد جواد نظري)  »2« ةگزين -76
  کنیم: ابتدا معادلۀ داده شده را به شکل زیر بازنویسی می

 a a a aa a
    

  

4 1 1 4 1 1
3 32 2 22

   

tحال  a  aکه در این صورت  کردهفرض  2 t    ، پس:2
t

t t t
(t )t t t(t )

 
       

 
24 1 1 4 2 1 6 3 22 3 2 3   

t t

t a a a

t a a

   

         
        

2 5 6 0
1 2 1 3 9

6 2 6 4 ¡ï¡ïù
  

 )24تا  19هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسة تحليلي و جبر)

 ----------------------------------------------  
 (دانيال حكيمي)  »2« ةگزين - 77

ABHمثلث 


  نامیم. می Mرا  ABالزاویه است. نقطۀ وسط ضلع  قائم 
MHنصف وتر است، یعنی  MHدر نتیجه  AM بنابراین نقطۀ .M  که از دو

  قرار دارد. AHبه یک فاصله است، همواره بر روي عمودمنصف  AHخط  پارهسر 

A

M

B

H
C

 
نیز خطی متغیـر بـوده و بـه  BHمتغیر است، لذا عمود منصف  Bتوجه: از آنجا که نقطۀ 

  عنوان جواب، قابل قبول نیست.
 )30 تا 26هاي  ، صفحه2رياضي ( (هندسة)

 ----------------------------------------------  

 (معين كرمي)  »4« ةگزين -78
  طبق تعمیم قضیۀ تالس داریم:

  2
5

ED AE

BC AC
    

  داریم:با توجه به شکل 

O

E

A

D

BC

h

h
1

h
2

  
  hh ED

, h h
h h h BC

    


2 2 21 1 23 5 51 2 2
   

  h

h
 

2
7 325

   

  h

h
 

14
152

   

  2 14 282
5 15 752 2

2

ED h
S ED hAED

BC hS BC hOBC



     


   

 )41تا  31 هاي صفحه، 2رياضي ( (هندسة)

 ----------------------------------------------  

 )93 -سراسري تجربي خارج از كشور(  »1« ةگزين -79

حاصل از تلاقـی آنهـا داراي  ۀبراي آنکه نمودارهاي دو تابع بر هم مماس باشند، باید معادل
  ي مضاعف باشد. ریشه

y x (m )x m

y x , x

     


 

22 1 6
0

  

  x (m )x m x    22 1   ي تلاقي : معادله6

  x mx (m )    22 6 0  
مضـاعف باشـد،  ۀاسـت، داراي ریشـ دومدرجـه  ۀاخیر کـه یـک معادلـ ۀبراي آنکه معادل

باید    ، پس:0

m ( )(m ) m m      2 24 2 6 0 8 48 0  

m
(m )(m )

m


       

1212 4 0 4  

تماس نمودار دو  ۀتلاقی که طول نقط ۀمعادل ۀ، ریشmدست آمده براي به ازاي مقادیر به
  آوریم: دست می تابع است را به

m x x (x ) x

m x x (x ) x

           


          

2 2

2 2
12 2 12 18 0 2 3 0 3

4 2 4 2 0 2 1 0 1
  

mبه ازاي  xتلاقی ۀ، طول نقط12  3 اول قرار ندارد، بـا  ۀخواهد بود که در ناحی
ممـاس  اول ۀتوجه به اینکه در صورت سؤال تأکید شده است نمودار تابع بر نیمسـاز ناحیـ

mاست، فقط مقدار  4 پذیریم. را می  
  )18تا  11هاي  ، صفحه2 رياضي( (هندسة تحليلي و جبر)

 -------------------- --------------------------  

  :تابع مورد نظر سؤال

 
 ي اول نیمساز ناحیه: 
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 )99 - (سراسري تجربي خارج از كشور  »3« ةگزين -80
  تالس در ذوزنقه، داریم: ۀراه حل اول: طبق قضی

 
MA BN

MD NC
   

  پس با توجه به فرض سؤال، داریم:









22

3 3

2
3

yx

x y

MA BN

MD NC
    

را  MNتقاطع آن با  ۀکنیم و نقط را رسم می ACحالا یکی از قطرهاي ذوزنقه، مثلاً 
P نامیم. با توجه به شکل داریم: می  

2 24
5 12 5

AM MP x a
ACD a

AD DC x


        

3 21
5 7 5

CN NP y b
ABC b

CB AB y


       

24  بنابراین: 21 45 95 5 5MN a b        

  راه حل دوم: 
  توا الت کلی مینکتـه: در ح

AMرو  ن ثابت کرد اگر در شکل روبه
x

AD
:آنگاه ،  

M N

A B

D C  
 MN x.CD ( x).AB  1   

  کنیم. ي بالا، سؤال را حل می با استفاده از نکته

MA MA

MD AD
  

2 2
3 5   

2 3 4512 7 95 5 5MN        

  )41تا  31هاي  ، صفحه2(رياضي  (هندسه)

 -- --------------------------------------------  

  شناسي زمين       
  
  

 (علي جعفريان)   »4«زينةگ - 81
ها جـزو گـروه  ی فسـفاتها ولـ ت سـیلیکا گـروههـا جـزو  ا و آمفیبولکلازها، میکاهـ پلاژیو
  ها هستند. سیلیکات غیر

  )28حة شناسي ، صف تمدن و توسعه) (زمينزيربناي (منابع معدني و ذخاير انرژي، 
 ----------------------------------------------  

 (روزبه اسحاقيان)   »3«زينةگ - 82
اي در مرحلۀ بازشدگی چرخـۀ ویلسـون را  یجاد شکاف در پوستۀ قارهاشکل صورت سوال، 

اي  کره، بخشی از پوستۀ قاره هاي همرفتی سست دهد. در این مرحله بر اثر جریان نشان می

اي از  رسند. نمونه کره صعود نموده و به سطح زمین می د مذاب سستشود و موا شکافته می
  شرق آفریقا ایجاد شده است. در هاي کنیا و کلیمانجارو آتشفشان آن در

  )19و  18هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(
 ----------------------------------------------  

 (مهدي جباري)   »2«زينةگ -83

  
  )11ة شناسي ، صفح ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(

 ----------------------------------------------  

 )1399(كنكور خارج از كشور تجربي    »3«زينةگ - 84
کره بـه بسـتر اقیـانوس  در مرحلۀ گسترش، در محل شکاف ایجاد شده، مواد مذاب سست

شوند و پوستۀ جدید ایجاد شده به طـرفین  هاي میان اقیانوسی تشکیل می رسیده و پشته
شود مانند بستر اقیانوس اطلس (دور شدن  حرکت کرده و باعث گسترش بستر اقیانوس می

  امریکاي جنوبی از آفریقا) و دریاي سرخ ( دور شدن عربستان از افریقا)
  )19و  18هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(

 ----------------- -----------------------------  

 (روزبه اسحاقيان)   »3«زينةگ - 85
دهد، هر سیاره چنان   طبق شکل صورت سوال که قانون دوم کپلر را نشان می»: 1«گزینۀ 

کند، در مدت  گردد که خط فرضی که سیاره را به خورشید وصل می به دور خورشید می
عنی کند. ی هاي مساوي ایجاد می هاي مساوي، مساحت زمان

A B A Bt t s s     
با توجه به اینکه زمین در اول تیرماه داراي بیشترین فاصله از خورشید اسـت، »: 2«گزینۀ 

 Aمـرداد و بـه دنبـال آن منطقـۀ  مـاهدهندة  نشـان B(اوج خورشیدي) پـس محـدودة 
  دهندة ماه بهمن است.  نشان

 اولپـس حضـیض خورشـیدي یـا تا خورشید کمترین است،  Cفاصلۀ نقطۀ »: 3«گزینۀ 
  متر) میلیون کیلو 147دهد. ( ماه را نشان می دي

ش به دتا خورشید است. در نتیجه سرعت گر Pتر از  تا خورشید کم Mفاصلۀ »: 4«گزینۀ 
  بیشتر است. Mدور خورشید در نقطۀ 

  )12و  11هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(
 ------------------- ---------------------------  

 (مهرداد نوري زاده)   »3«زينةگ - 86

جود در  شوند. مس مو بخش عمدة مواد مورد نیاز براي زندگی ما، از منابع معدنی تأمین می
آهن، پلاتین استفاده شده در ساخت گوشـی  هاي برق، آهن مورد استفاده در ریل راه کابل

از کانی گرافیت، خمیردندان از کانی فلوئوریـت و نویسیم،  تلفن همراه، مدادي که با آن می
شناسـان، از  شوند. منابع معدنی پس از شناسـایی توسـط زمین ... از منابع معدنی تهیه می
در ساخت شیشه از شوند.  هاي مورد نیاز تبدیل می ، به کالافرآوريمعادن استخراج و پس از 

  شود. سرامیک استفاده می  و جر، کاشیآ هاي رسی در ساخت شود. از کانی کوارتز استفاده می
  )29 ، 24شناسي ،  ) (زمينمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه(

 ----------------------------------------------  

 تالس

 تالس
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 )1400(كنكور سراسري تجربي    »4«زينةگ -87
pواحد نجومی d ( ) d d    2 3 3 2 32 4   

  زمین   واحد نجومی 1 کشد دقیقه طول می 8
  سیاره مورد نظر   واحد نجومی  4 کشد دقیقه طول می 32

  ) 12ة شناسي ، صفح ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(
 ---------------------------------- ------------  

 زاده) (مهرداد نوري   »4«زينةگ - 88

  ها: گزینهسایر بررسی  آهن، عنصر اقتصادي مگنتیت است نه منگنز.
  شود. هاي آهکی هم سرب یافت می باشد، در سنگ عنصر اقتصادي گالن: سرب می»: 1«گزینۀ 
  ت.سنگ هم موجود اس باشد. مس در ماسه پیریت، مس می عنصر اقتصادي کالکو»: 2«گزینۀ 
  گردند. هاي ماگمایی تشکیل می ییت (طلق نسوز) از کانسنگ نیکل و مسکو»: 3«گزینۀ 

  )31تا   28هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه(
 ----------------------------------------------  

 جعفريان) حامد(   »3«زينةگ - 89
  ها: سایر گزینه بررسی علت نادرست بودن

اي محـور  درجه 5/23ها، حاصل حرکت انتقالی زمین و انحراف   پیدایش فصل»: 1«گزینۀ 
  زمین است.

 جغرافیـایی هـاي عرض تـابش خورشـید در اویـۀزمین، ز کروي بودنبه علت »: 2«گزینۀ 
  .مختلف، در یک زمان، متفاوت است

  صورت عمود است. السرطان به ي مدار رأسدر اولین روز تابستان، تابش آفتاب بر رو»: 4«گزینۀ 
  )14و  13هاي  شناسي ، صفحه ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(

 ----------------------------------------------  

 (روزبه اسحاقيان)   »3«زينةگ - 90

  صورت زیر است: تبدیل عناصر پرتوزا به عناصر پایدار به

238 206 232 208 40 40U Pb Th Pb K Ar     
  U Pb C N 235 207 14 14  

  ) 16ة شناسي ، صفح ) (زمينآفرينش كيهان و تكوين زمين(
 ----------------------------------------------  

  3شناسي زيست       
  

 (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 3« گزينة -91
  ها: بررسی گزینه

  ند.هاي فاقد پوشینه این توانایی را ندار باکتري»: 1«ي گزینه
تر  ها بیش ، اندازة این باکتري2ي کتاب درسی در صفحه 1با توجه به شکل »: 2«ي گزینه

  است. 200nmاز 
جانداران درون سیتوپلاسم خود داراي رنا هستند که نـوعی نوکلئیـک همۀ »: 3«ي گزینه

  اسید خطی است.
  اند. اي یاخته ها همگی تک باکتري»: 4«ي گزینه

  )5تا  2ي  ها صفحه، 3زيست شناسي(هاي اطلاعاتي)  (مولكول  
 ----------------------------------------------  

   (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  »3«گزينة  -92
، تزریق باکتري زنـدة 1شود. در تصویر  در هر دو تصویر عامل انتقال صفات یا دنا یافت می

دار  کتري زندة بدون پوشینه به همـراه بـاکتري پوشـینه، تزریق با2دار و در تصویر  پوشینه
  کشته شده با گرما نشان داده شده است.

  )3و  2ي  ها صفحه ، 3(زيست شناسيهاي اطلاعاتي)  (مولكول  
 ----------------------------------------------  

 (حميد راهواره)  »3« گزينة - 93
ها منتقل شود  تواند بین یاخته ثتی میدر آزمایشات گریفیت، مشخص شده بود که ماده ورا

  ولی ماهیت مادة وراثتی و چگونگی انتقال آن مشخص نشد. 
  هاي نادرست:  بررسی گزینه

گیـرد،  ) با توجه به این که در سانتریفیوژ، تفکیک مواد براساس تفاوت چگالی صورت می1
اي که  رند بنابراین در لایهگی بنابراین دنا و رنا به علت تفاوت در چگالی در یک لایه قرار نمی

  دار) وجود نداشت.  انتقال صفت رخ داد، رنا (داراي نوکلئوتید یوراسیل
دار کشته شده بود که با توجه به آزمایش گریفیت  هاي کپسول ) عصارة مربوط به باکتري2

  شود.  ها نمی باعث مرگ موش
به چند قسمت تقسیم و بـه دار، آن را  هاي کپسول ها پس از استخراج عصارة باکتري ) آن4

  هر قسمت آنزیم مخرب تنها یک مادة آلی را افزودند. 
  )5تا  2 هاي صفحه، 3زيست شناسي(هاي اطلاعاتي)  (مولكول

 ----------------------------------------------  

  فرد) ميرحسين بهروزي(ا  » 3«گزينة  -94
نوکلئوتیـدي تشـکیل  ۀ پلیاز دو رشت DNAهاي واتسون و کریک نشان دادند که  بررسی

هاي هیدروژنی بین  اند. پیوند دیگر پیچیده شده است که حول یک محور فرضی، به دور یک
هـا  دارد که براساس رابطۀ مکملـی بـین جفـت باز دیگر نگه می ها، دو رشته را کنار یک باز

  کند. . جفت شدن بازهاي مکمل اصل چارگاف را تایید میاست
باشد و فاقد ماده ژنتیکی در سـاختار  سلیاك، پروتئین گلوتن می دقت کنید عامل بیماري

  . استخود 
  )7و  6، 3، 2ي  ها صفحه، 3(زيست شناسيهاي اطلاعاتي)  (مولكول  

 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 4« گزينة -95
  باشد.  لکینز و فرانکلین میحاصل کار وی Xتصاویر بدست آمده به کمک پرتو 

با بررسی این تصاویر در مورد ساختار دنا نتیجه گرفتند که دنا حالت مـارپیچی و بـیش از 
  ها نتایج دیگري نیز داشته است. یک رشته دارد. این بررسی

  )6صفحة ، 3زيست شناسيهاي اطلاعاتي) ( (مولكول  
 ----------------------------------------------  

  حميد راهواره)(   »4« ينةگز -96
ها  هیسـتونشوند.  هاي رنا ساختار ریبونوکلئیک اسیدي دارند و از هسته خارج می مولکول

ها، بـه  د. هیسـتوننقـش دارنـ DNAسازي  شوند در فشرده که در سیتوپلاسم ساخته می
  شوند.  شوند و به مولکول دنا متصل می هسته وارد می

  )5، 4ي  ها صفحه، 3(زيست شناسيهاي اطلاعاتي)  (مولكول  
 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع زيست شناسي)  » 4« گزينة -97
هاي دنا ساخته  از رشته اي هستند و از روي بخشی از یکی رنا تک رشته هاي مولکول

هاي ذخیره کننده دستورالعمل صفات موجود در دنا  هاي رنا از روي ژن شوند. مولکول می
هاي آلی پیوند هیدروژنی  هاي رنا در ساختار خود بین باز شوند. برخی مولکول ساخته می
ته قوانین جفت شدن بازهاي آلی براي مولکول دنا صادق است که دو رشدهند.  تشکیل می

  )8صفحة  ،3شناسي زيست(هاي اطلاعاتي)  (مولكول  اي است.
----------------------------------------------  

 (مهديار سعادتي نيا)  »2«گزينة  - 98
اند  عبارتبه طور مثال پلاسم دیده شوند  توانند در سیتو نوکلئوتیدي که می هاي پلی مولکول

نوکلئوتیدي تعداد بازهـاي  هاي پلی از: دناي حلقوي موجود در راکیزه و رنا. در همۀ مولکول
ي حلقـوي اتوجه داشته باشید در دنـکربنه برابر است.  5دار با تعداد قندهاي  آلی نیتروژن

  کنند. تشکیل پیوند فسفودي استر شرکت میتمام گروه هاي فسفات در 
 )7تا  5هاي  صفحه ، 3زيست شناسي(هاي اطلاعاتي)  (مولكول

 -------------------------- --------------------  
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 (كارن كنعاني)  »2«گزينة  -99
اسـت. بنـابراین هـر چـه  Tو  Aبیشـتر از  Gو  Cتعداد پیوندهاي هیدروژنی بین 

بیشتر باشد، تعداد پیوندهاي هیدروژنی بیشـتر و مولکـول دنـا پایـدارتر  Gو  Cتعداد 
  ها:  بررسی سایر گزینهخواهد بود. 

اي)  اي) و یک بـاز پیریمیـدینی (تـک حلقـه ی (دوحلقه) در هر پلۀ نردبان، یک باز پورین1
  وجود دارد. 

هاي نردبـان از پیونـد  اند ولی ستون هاي نردبان از پیوندهاي هیدروژنی تشکیل شده ) پله3
  اند. پیوندهاي هیدروژنی به تنهایی انرژي کمی دارند.  کووالانسی تشکیل شده

در سراسر آن یکسان باشـد. چـون در  شود قطر مولکول ) قرارگیري جفت بازها باعث می4
  گیرد.  اي قرار می اي در مقابل یک باز دوحلقه حلقه هر صورت یک باز تک

 )7و  4هاي  صفحه ، 3(زيست شناسيهاي اطلاعاتي)  (مولكول

 ----------------------------------------------  

 (كارن كنعاني)  »3« گزينة - 100
  ها:  بررسی گزینه

و  (C)، سیتوزین (T)اي (شامل تیمین  یدها، تنوع بازهاي تک حلقهاس ) در نوکلئیک1
تـر  بیش )(G)و گـوانین  (A)اي (شـامل آدنـین  از بازهاي دو حلقه )(U)یوراسیل 

  است. 
) نوکلئوتیدها با اتصال گروه فسفات (نه گروه فسفر) یک نوکلئوتید با گروه هیدروکسـیل 2

(OH) شوند.  نوکلئوتید دیگر به یکدیگر متصل می  
و این نکته که بازهاي آلی دو رشته با برقراري پیوند هیـدروژنی بـه  5توجه به شکل ) با 3

  شوند، این گزاره صحیح است. یکدیگر متصل می
) در دناي خطی برخلاف هر رشتۀ دنا دو سر متفاوت وجود ندارد و در هر انتهاي دناهاي 4

  حضور دارد.  (OH)خطی هم گروه فسفات و هم گروه هیدروکسیل 
 )5و  4هاي  صفحه، 3زيست شناسي(هاي اطلاعاتي)  (مولكول

 ----------------------------------------------  
 3فيزيك     

  
  (سياوش فارسي)  »3«گزينة  -101

براي تعیین تندي متوسط در این مدت، باید مسافت پیموده شده را بیابیم. بنابراین داریم: 
را در خـلاف  m30و سـپس xرا در جهت محور   m30(در این مدت متحرك ابتدا 

 حرکت کرده است.) xجهت محور 

 
m

av avt s

m
s s

t s

   
 

   


30 30 60
30

60 230


   

  )7تا  3هاي   صفحه ،3فيزيك( (حركت در يك بعد)

 ----------------------------------------------  

  مهدي شريفي)(  »4«زينة گ - 102
avdانـدازة  چرخد، سـنگ به دور می به اندازة نیمکه چرخ  هنگامی v t جا شـده  جابـه

  است. مطابق شکل داریم:

  

×1=avd v t m  13 13   

r
L r


  

2
2   

       d r L r r    2 2 2 22 2   

r r r     2 2 213 4 13 13   

r m  1   
  )7تا  3هاي   صفحه ، 3فيزيك( (حركت در يك بعد)

 --------------------------------------- -------  

  (مهدي زمان زاده)  »4«گزينة  - 103
جایی کمتر از مسافت طی شده توسط متحـرك  درست: چون اندازة بردار جابه» 4«گزینۀ 

  است، پس جهت حرکت متحرك حداقل یک بار تغییر کرده است.
  نادرست: دو حالت زیر را در نظر بگیرید.» 2«گزینۀ 

  
ت متوسط، تندي متوسط طی این نادرست: طبق تعریف تندي متوسط و سرع» 3«گزینۀ 

  تر از اندازة سرعت متوسط است. بازة زمانی بیش
  جایی طی این حرکت نیست. الزامی به منفی بودن جهت بردار جابه»: 1«گزینۀ 

  )6تا  2هاي   صفحه ،3فيزيك( (حركت در يك بعد)
 ----------------------------------------------  

  د)(حسين عبدوي نژا  »1«گزينة  - 104
کنیم. دقـت کنیـد  اي را حساب می ابتدا با توجه به رابطۀ تندي متوسط، شعاع مسیر دایره

3برابر با  Bتا  Aمسافت طی شده از 
  محیط دایره است. 4

av

( R)
s R m

t



    


3
3 2 40415 4 3


  

جایی برداري است که نقطۀ ابتدایی مسیر را بـه نقطـۀ انتهـایی آن  طبق تعریف، بردار جابه
  نابراین:کند، ب متصل می

d AB R R R d m     2 2 40 22 3  

  برابر است با: Bتا نقطۀ  Aجایی از نقطۀ  در نهایت سرعت متوسط متحرك طی جابه

av av av
d m

v v v
t s

    


40 2
10 23

4 3  

  )5تا  2هاي   صفحه، 3فيزيك( (حركت در يك بعد)
 ----------------------------------------------  

  ه)(محمدصادق مام سيد  »2«گزينة  -105
  ثانیۀ ابتدایی حرکت برابر است با: 10جایی متحرك در  جابه

d x x m     10 0 0 5 5 
tچون در لحظۀ  s شود، مسافت طی شده توسـط  جهت حرکت متحرك عوض می 5

  ثانیۀ ابتدایی حرکت برابر است با: 10متحرك در 
x x x x / /       5 0 10 5 6 8 5 0 6 8 

/ m  8 6   
  )6تا  2هاي   صفحه ،3فيزيك(  (حركت در يك بعد)

 ----------------------------------------------  
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x(m)

t(s)

8

10

5

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »4«گزينة  - 106
یـن کـه اسـت. بـا توجـه بـه ا ABو  OAهـاي  مسافت طی شده برابر مجموع کمان

باشـند،  می rهر یک معادل یک چهارم محیط دایره به شـعاع  ABو  OAهاي  کمان
  بنابراین خواهیم داشت: 

  
 22 2 4

r
OA r


       

  ۀ فیثاغورس داریم:باشد، طبق قضی میOBجایی که برابر طول بردار  براي جابه
2 2 2d OB r r r      

   در نهایت داریم: 
2 2
r

d r

 
 

  

  )1-1، مكمل و مرتبط با پرسش 3و  2هاي  صفحه ،3(فيزيك  (حركت در يك بعد)
 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »3«گزينة  -107
ر حرکـت یر جهـت داده اسـت. نمـودار مسـییـک بـار تغیفقط  که متحرك نیه ابا توجه ب

  ر خواهد بود. یصورت ز به

x2��10m 0x� x1�5m  
  آوریم: ابتدا مسافت طی شده را به دست می

| x| m
x

/ / m 


    152 4 2 4 15 36   

 جایی متحرك در دو بازة مطابق شکل بالاست، بنابراین داریم: مسافت طی شده برابر مجموع اندازة جابه

  x x , x x
m , x m , x m

x x x x
    

  
     1 2

1 2
0 0

1 2 36 5 10
    

  36 5 10 20 5x x x / m            
  در نهایت بیشترین فاصلۀ متحرك از نقطۀ شروع برابر است با: 

  maxx / / m  20 5 5 25 5  
   )1-1، مكمل و مرتبط با پرسش 2صفحة ، 3(فيزيك  (حركت در يك بعد)  

 ----------------------------------------------  

 (فاروق مرداني)  »2«  ةينگز - 108
اسـت. در  1صورت یک خط با شیب  تحرك در ابتدا بهنمودار مسافت برحسب مکان این م

شـود. چـون معادلـۀ  می - 1شود، شیب خط  اي که جهت حرکت متحرك عوض می لحظه
است (سـهمی اسـت) بنـابراین مسـافت طـی شـده توسـط  2مکان برحسب زمان درجۀ 

شود، برابر است  اي که جهت حرکت آن عوض می متحرك از لحظۀ شروع حرکت تا لحظه
اي که متحرك از  ت طی شده توسط متحرك از لحظۀ تغییر جهت حرکت تا لحظهبا مساف
کنـد. پـس متحــرك در لحظـۀ تغییـر جهـت حرکـت در مکــان  أ حرکـت عبـور می مبـد

x m 8  قرار دارد. پس از مکانx m 8 کند و  جهت حرکت متحرك تغییر می
 اي کـه کند. بنـابراین در لحظـه ها حرکت میxپس از آن متحرك درجهت منفی محور 

زمان، مکان متحرك در  –متر است، با توجه به نمودار مکان  26مسافت طی شده برابر با 
m  این لحظه برابر است با:  16 26 10   

مسافت

م�ان

(m)

(m)

16

26

8

8
2616 10m  

  
n n n

x m( ) n( )
m m m

  
   2

2 2    tتغییر جهت2

x mn n n n
x

m m m m
 

     
2 2 2 28 84 2 4 4   

n
m ( )*


 

2

32  

  x m

x mt nt
t s m n



 
   2

105 10 25 5   

( )* n
m n n n n           

2 252 5 2 64 5 3232   

  n n   25 32 64 0  

n m
n

n

            
   



2
16 24 2 88 216 16 64 5 5 5
16 24 85

5 5

   

 
 
 
  

nبا توجه به نمودار، حاصل جمع دو ریشه باید عددي مثبت باشد. یعنی 

m


 و چون  0

m 0  بنابراینn 0  است. لذا جوابn



8

  باشد. قابل قبول نمی 5
  )3و  2هاي   صفحه، 3فيزيك( (حركت در يك بعد)

 ----------------------------------------------  
(مصطفي كياني) »2«گزينة  -109

تـوانیم از  با توجه به حرکت عمودي پهپاد و حرکت افقی سـایه بـر روي سـطح زمـین می
  براي حل این مسئله کمک بگیریم: tanمفهوم 

  
avh v t m   10 6 60  

 
h

tan tan
x

    37  

h
x m

tan
   


60 80337
4 

x  بنابراین: m

t s
  


80 40
6 سایه 3 avv  

  )7تا  2هاي   صفحه ، 3فيزيك( (حركت در يك بعد)
 ----------------------------------------------  

 37  

 37  

  ضلع مقابل
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  يزيك تجربي)(كتاب آبي جامع ف  »4«گزينة  -110
ک عدد مثبت است ی avsد دانستیم قبل از آن بایپردازیها منهیگز یحل به بررس يبرا

av یگر فقط هنگامیو از طرف د avv s
 خـط راسـت در  ياست که اولاً متحرك رو

گــر همــواره یر جهــت ندهــد، بــه عبــارت دییــحرکــت تغ یاً در طــیــحرکــت باشــد ثان

av avs v  .است  

avنادرست است: چون اگر» 1«گزینۀ  avv s i


، متحرك بدون تغییر جهت در باشد 
  سوي مثبت محور در حرکت است. 

avنادرست است: چون اگر » 2«گزینۀ  avv s i 
  باشـد، متحـرك در جهـت منفـی

  محور در حرکت است. 
avنادرست است: چون همواره » 3«گزینۀ  avs v

  است و نامساوي مطـرح شـده در
  این گزینه برقرار نیست. 

avدرست است: چون اگر » 4«گزینۀ  avv s i 
 هـا، ر برابري بزرگی آنباشد، به خاط

  متحرك الزاماً تغییر جهت نخواهد داد. 
  )2-1، مكمل و مرتبط با پرسش 4صفحة  ، 3(فيزيك  (حركت در يك بعد)

 ----------------------------------------------  

  3شيمي   
  

  (فرزاد نجفي كرمي)  »3«گزينة  -111
دهـد. ایـن  افـراد را نشـان میهاي زندگی  که میانگین سال است شاخصی زندگی به امید

 زیـرا دارد، تفاوت با هم نیز کشور یک شهرهاي در حتی و گوناگون کشورهاي در شاخص
 .دارد بستگی گوناگونی عوامل به شاخص این

  ها: بررسی سایر گزینه
دهد  که چند هـزار سـال پـیش از هاي باستانی از شهر بابل نشان میحفاري»: 1«گزینۀ 

همراه آب از موادي شبیه صابون امروزي براي نظافت و پاکیزگی استفاده  ها بهمیلاد، انسان
  کردند.می

ترین و موثرترین راه پیشگیري از بروز بیماري وبا، رعایت بهداشت فـردي ساده»: 2«گزینۀ 
  و همگانی است.

با گذشت زمان، امید به زندگی افزایش یافته و بـه دنبـال آن، جمعیـت افـراد »: 4«گزینۀ 
  سال بیشتر شده است. 80 بالاي

  
  )3و  2هاي   صفحه ، 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

 ----------------------------------------------  

 (پويا رستگاري)  »1« گزينة -112
 درست است. بررسی موارد نادرست: » اول«تنها مورد 

ر شـهرهاي یـک ) امید به زندگی شاخصی است که در کشورهاي گونـاگون و حتـی ددوم
  کشور نیز با هم تفاوت دارد.

) استفاده از صابون و توجه به نظافت و بهداشت باعث افزایش سطح بهداشـت جامعـه سوم
شده است و افزایش سطح بهداشت و تندرستی نیز موجب افزایش شاخص امید به زندگی 

  در جهان شده است.
ها در  جه به خطراتـی کـه انسـاندهد با تو امید به زندگی شاخصی است که نشان می چهارم)

  کنند. طور میانگین چند سال در این جهان زندگی می طول زندگی با آن مواجه هستند، به
  )3و  2هاي   صفحه ، 3شيمي( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  

 (ارشيا انتظاري)   » 2« گزينة -113
  بررسی موارد: درست هستند. » هارمچ«و » اول«هاي  عبارت

هـا  گیرد که جاذبۀ بین مولکولی آن ) انحلال مواد مولکولی در یکدیگر زمانی صورت میاول
  هاي مناسب برقرار شود.  ها جاذبه هاي آن شبیه به یکدیگر باشد و میان مولکول

هاي  جاذبـههـاي حـلال  شونده بـا مولکول هاي سازندة حل ) در فرایند انحلال، اگر ذرهدوم
  شود.  شونده در حلال حل می مناسب برقرار کنند، حل

پذیري مواد ناقطبی در  هاي قطبی بیشتر و انحلال پذیري مواد قطبی در حلال ) انحلالسوم
  هاي ناقطبی بیشتر است.  حلال
هاي هیدروکسـیل در سـاختار  هاي سازندة عسل و وجود گروه ) قطبی بودن مولکولچهارم

  پذیر باشد.  عسل در آب انحلالآن سبب شده تا 
  )5و  4 ، صفحه هاي3شيمي( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  

 (ساجد شيري طرزم)  »4« گزينة -114
 اطلاعات ذکر شده براي اوره تماماً درست است. 

  ها:  بررسی سایر گزینه
  ) ضدیخ در آب محلول است. 1
  راکی در هگزان محلول نیست. ) نمک خو2
C) فرمول شیمیایی روغن زیتون3 H O57 104   است.  6

  )4، صفحة 3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول
 ----------------------------------------------  

 (حسن رحمتي كوكنده)  »4« گزينة -115
د و ها، مخلوطی از اسیدهاي چرب و استرهاي بلندزنجیر (با جرم مولی زیـاد) هسـتن چربی

هـا بخـش نـاقطبی بـر بخـش  باشند. در این مولکول هاي قطبی و ناقطبی می داراي بخش
دهنـد کـه جـزء  ها را اسـیدهاي چـرب تشـکیل می قطبی غالب است. بخش عمدة چربی

  باشد.  می RCOOHها به صورت کربوکسیلیک اسیدها هستند و فرمول کلی آن
هاي خـود پیونـد هیـدروژنی برقـرار  توانند با مولکول ب نمی(استرها برخلاف اسیدهاي چر

  وجود ندارد.) Fیا  Oیا  Nهاي  کنند؛ زیرا در استرها اتم هیدروژن متصل به یکی از اتم
  )5صفحة ، 3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

 (محمد عظيميان زواره)  »1« گزينة -116
17دهندة آن داراي فرمول مولکولی اسید تشکیل 35C H COOH  .ها  سایر گزینهاست

  ها را به عنوان نکته به یاد بسپارید. اند و آن درست

ها، حاصل انجام یک واکنش استري شدن میان یک الکل سه عاملی و سه  تشکیل چربی - 
  مولکول اسیدچرب است. 

  یدهاي چرب است. نمک سدیم اس ،صابون جامد - 
شـود. در اسـیدهاي  اسید با زنجیره بلنـد کربنـی گفتـه می اسید چرب، به کربوکسیلیک - 

دلیل غلبــه بخــش نــاقطبی (زنجیــره هیــدروکربنی) بــر بخــش قطبــی (گــروه  چــرب، بــه
  )5و  6 هاي ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول  کربوکسیل)، در آب نامحلول هستند.

 ------------- ---------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »3«گزينة   - 117
  بررسی موارد نادرست:

هـاي  اتیلن گلیکول و اتانول هر دو امکان تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول»: 1«گزینۀ 
  آب را دارند.
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1 3

y

f(x)

x0

25فرمول مولکولی وازلین »: 2«گزینۀ  52C H  رود کـه  شمار مـیبوده و یک آلکان به
Cخط (مربوط به پیوندهاي  24خط آن از  - در فرمول پیوند Cشود. ) استفاده می  

2درصد جرمی اوره با فرمول  20»: 4«گزینۀ  2CO(NH   از کربن تشکیل شده است: (
1 12 100 2060

( )gC
%C %

g


  ½n»H   

  )6تا  4هاي  صفحه: 3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) ولكول(م
----------------------------------------------  

 اصل) (محمدحسين نصيري  »2« گزينة -118
  بررسی موارد:موارد ب و ت درست هستند. 

شود. کلوئید و  کند اما در ماده دوم پخش می مورد آ: نور از ماده اول به طور کامل عبور می
اول نور را پخش نکرده  کنند و با توجه به شکل نمونهانسیون هر دو نور را پخش میسوسپ

 است و یک محلول است.

ها هستند که بسـیار کوچکنـد و  ها و یون ها، مولکول مورد ب: ذرات تشکیل دهنده محلول
کننـد. میـزان  توانند نور را پخش کنند. کلویید و سوسپانسیون هر دو نور را پخش می نمی

  خش نور در سوسپانسیون بیشتر است، زیرا ذرات سازنده بزرگتري دارد.پ
کنند اما کلوئیدها پایدار هسـتند و مورد پ: کلوئید و سوسپانسیون هر دو نور را پخش می

  شود.نشین میشوند اما سوسپانسیون پس از مدتی تهنشین نمیته
  .هستندناهمگن  هایی دو مخلوطهر کنند که و سوسپانسیون نور را پخش می مورد ت: کلوئید

  )7و  6 هاي ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول
 ----------------------------------------------  

 (آرمان اكبري)  »3« گزينة -119
دهد. در ایـن فراینـد  شکل مراحل پاك شدن یک لکه چربی یا روغن را با صابون نشان می

شـوند و بـه کمـک سـر  دوست خـود در آب حـل می بهاي صابون به کمک سر آ مولکول
کننـدگی صـابون بـه  پاكکنند. قدرت  هاي چربی جاذبه برقرار می گریز خود با مولکول آب

  نوع پارچه، دما، نوع آب و نیز نوع و مقدار صابون بستگی دارد.
  )10تا  8 هاي ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ------------------------- ---------------------  
 )مسعود جعفري(  »2« گزينة - 120

دسـت آوریـم. فرمـول  کنندة صابونی به هاي کربن و هیدروژن را در پاك تعداد اتم بایدابتدا 
2صورت  هاي صابونی به کننده عمومی پاك 1 2n nC H O Na .است  

  

  45 12 158 2 16
n( )

n
( )

      

  2 15 1 29( )   هاي هیدروژن اتم عدادت  
 صورت هاي غیرصابونی با زنجیر هیدروکربنی سیرشده به کننده فرمول عمومی پاك
2 7 3m mC H SO Na .است  

  2 7 29 18m m     

  18 29 3C H SO Naغيرصابوني  كنندة فرمول مولكولي پاك  

  100  اتم گوگرد جرمیدرصد  
1 32 32100 100 9 2%18 12 29 1 1 32 3 16 1 23 348
( )

/
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

   
   

  

  )10، 6، 5هاي  ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
 ----------------------------------------------  

  3رياضي  
  

 (سهيل حسن خانپور)   »1«زينةگ - 121

f (x) (m n)x x mx n    5 4 2   

fو همچنـین داریـم: باید صفر باشد x5تابع از درجۀ چهار است، بنابراین ضریب ( ) 2 1 .
  بنابراین:

m n n m (I)    0   
f ( ) m n n m       2 16 4 1 4 15   

(I)
m m ,n      5 15 3 3  

fدر نتیجه ضابطۀ تابع به صورت (x) x x  4 6   خواهد بود که داریم:  3
  f ( n) f ( )     3 81 18 3 60   

 )2، صفحة 3رياضي ((تابع) 

 ----------------------------------------------  

 حسن سلامي)(  »2«گزينة  -122

fیابیم که ، درمیfبا توجه به نمودار تابع  (x) ابع خطی با دامنۀیک تR
  
 

3
2

اسـت.  

)A   آوریم: بنابراین ابتدا معادلۀ آن را به دست می , ) , B( , )
1 0 0 12   

A B

A B

y y ( )
m m

x x ( )

  
   

 

0 1 21 02

   

A Ay y m(x x ) y (x )       
10 2 2  

y x  2 1   
  آوریم:  را به دست می cو  a ،bحال با توجه به ضابطۀ تابع، مقادیر 

y x 2 1   

x c c     
3 2 0    ریشۀ مخرج32

ax bx
f (x) x ax bx

x

 
     



2 23 2 1 32 3 
  

x x a , b      24 8 3 4 8  
a  در نتیجه:     b c ( ) ( )        4 8 3 7   

 )2، صفحة 3رياضي ( (تابع)

 ----------------------------------------------  

 (مهرداد استقلاليان)  »1« گزينة - 123
  کنیم:  را رسم می fابتدا نمودار تابع 

 

 

 

 

 

 

x , x
f (x)

x x ,x

   
  

3

2
1 1

4 3 1
 

  

     
  

  جرم اتم گوگرد
 جرم ترکیب

  درصد جرمی کربن
درصد جرمی اکسیژن
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fحال جدول تعیین علامت (x) کنیم:  را رسم می  

f (x)

x

x.f (x)

 

   
   
   

0 1 3

0 0
0
0 0 0

  

y دانیم زیر رادیکال همواره نامنفی است، پـس دامنـه تـابع می x.f (x)   برابـر
  است با: 

x.f (x) x.f (x) x ( , ] [ , ]      0 0 0 1 3   
  )5تا  3هاي  ه، صفح3رياضي ( (تابع)

 ----------------------------------------------  

  (محمد حميدي)  »4« گزينة -124
y x (x x ) x x x       3 2 3 23 1 3 3 3   

(x x x ) (x )       3 2 33 3 1 2 1 2  

y نمودار تابع (x )  31 yرا به کمک نمودار تابع 2 x   کنیم.  رسم می 3
  
  
  
  

-1

3

2

y

x

  
  کند.  عبور نمی چهارمبینید نمودار تابع از ناحیۀ  همانطور که می

  )5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي  (تابع)
 ----------------------------------------------  

 مهرداد ملوندي)(  »1« گزينة -125

  
  
  
  

  نویسیم:  ، معادلۀ آن را میfبا توجه به نمودار تابع 

  f (x) (x c) x ax bx      3 3 23 11   

  x cx c x ( c ) x ax bx        3 2 2 3 3 23 3 3 11   

  c c c        3 33 11 8 2   

  c a a

c b b

    
  

2
3 6

3 12
   

a  در نتیجه: b c ( )      6 12 2 20  
  )5تا  3هاي  ، صفحه3رياضي ( (تابع)

 ----------------------------------------------  

 (سعيد پناهي)  »3« گزينة -126
  نامیم. بنابراین داریم:  می y2و نمودار جدید را y1نمودار اولیه را

y x y (x )    3 3
1 2 2 4   

yادلۀحال مع y1   کنیم تا نقاط تلاقی این دو نمودار را بیابیم:  را حل می 2

y y x (x )    3 3
1 2 2 4   

  x x x x x x        3 3 2 26 12 4 6 12 4 0  

b ac ( )( )     2 4 144 4 6 4 48   

  
x

b
x

a
x


         

  

1

2

3112 48 3
2 12 31 3 

  

  در نتیجه:

 | x x | ( ) ( )     2 1
3 31 1 23 3 

  

  )5تا  3هاي  ، صفحه3رياضي ( (تابع)
 ----------------------------------------------  

 (سجاد پيشوايي)  »3« گزينة -127
yنمودار تابع x    کنیم. را رسم می 32

y

x

y x= 3

به نهسبت قر	نه

ها xمحوريال

y

x

y x=- 3

واحد دو

بالا به

y

x

y x=2- 3

2

  

yشود نمودار تابع همانطور که مشاهده می x    کند. ي سوم عبور نمی از ناحیه 32
 )5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي  (تابع)

 ----------------------------------------------  
 رياضي تجربي)(كتاب آبي جامع   »2« گزينة - 128

  کنیم: تابع را به صورت زیر بازنویسی می ۀابتدا ضابط
3 2 33 3 1 1 1 1f (x) x x x (x )          

3y، کافی است نمودار تابع fبراي رسم نمودار  x  را یک
واحد به راست و سپس یک واحد به بالا انتقال دهیم. با توجه به 

  کند.  از نواحی دوم و چهارم عبور نمی fابع رو، ت نمودار روبه
 گذرد. توجه کنید که تابع از مبدأ مختصات می

  
  

  )5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي  (تابع)
 ----------------------------------------------  

 )رياضي تجربيكتاب آبي جامع (  »4« گزينة -129

  آوریم: دست می را به gتابع  ۀابتدا ضابط

3 3 4f (x) x y x       

32 4g(x) (x )      

 واحد به پایین 4

 واحد به راست 2
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3 32 4f (x) g(x) x (x )       

3 3 2 2 33 2 3 2 2 4x x (x )( ) (x)( ) ( )           

3 3 26 12 8 4x x x x        

2 26 12 12 0 2 2 0x x x x          

0فاقد جواب       
   )5تا  3هاي  ، صفحه3(رياضي  (تابع)

 ----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع رياضي تجربي)  »2« گزينة - 130
بـالایی، کـافی اسـت نمـودار تـابع  ۀکنیم. بـراي رسـم ضـابط را رسم مـی fتابع  نمودار

3y x ي پـایینی، کـافی اسـت  احد به پایین انتقال دهیم. براي رسم ضـابطهرا یک و

3yتابع  نمودار x  واحد به بالا انتقال دهیم. 4را یک واحد به راست و سپس  
yبا توجه به نمودار، خط  k  اگرk 1 ةدر محدود 3k   تلاقی ۀباشد، دو نقطـ

f ۀخواهد داشت و در نتیجه معادل fبا نمودار  (x) k .دو جواب خواهد داشت  

  
1پس به ازاي مقادیر صحیح  0 1 2k , , , .معادله دو جواب دارد ،  

  )5 تا 3هاي  ، صفحه3(رياضي  (تابع)

 ---------------------------------------------- 

   1 فيزيك
  

  )ناصحي(حسين   »4«گزينة  -131
/گیري آن  رقم اعشار را محاسبه کرده است. پـس دقـت انـدازه دواین ترازو تا  kg0 01  

/10×  است. به عبارت دیگر داریم: kg g g  2 30 01 10   دقت 10
  )16تا  14هاي   صفحه ، 1فيزيك( گيري) (فيزيك و اندازه

 ----------------------------------------------  

  (مجتبي نكوئيان)  »4« گزينة - 132
  دهیم:  ها را به صورت زیر انجام می تبدیل یکاي هرکدام از گزینه

  »:1«گزینۀ 
7 2 7 23 9 10 3 9 10

210 1 2 23961 10

/ cm / cm

m m
( ) m

cm m

   
 

   


   

  »: 2«گزینۀ 

71 2 10 3
910 171 2 10 3 121 10

31 10 3 41 2 103 3110

ns
/

mm

ns s Ts
/

nsmm s

mm m Ts
( ) /

kmm km




   

   


   

  »: 3«ۀ گزین

72 3 10 3
31072 3 10 3 1

91 1 10 3 112 3 1012 6 3110 10

ms
/

Mm

ms s
/

msMm

ps Mm m ps
( ) /

Gms m Gm




  

    


   

  »: 4«گزینۀ 
2 27 710 102 2

6 110 1 1 102
2 91 110 10

9 21 10 2 371012 2110

m m

ng.ps ng.ps

m cm ng g
( )

m dagm g

ps s cm
( )

Gss dag.Gs

  


   

 

  


  

  نادرست است. » 4«پس تبدیل یکاي گزینۀ 
  )13تا  10هاي   صفحه، 1فيزيك( گيري) (فيزيك و اندازه

 ----------------------------------------------  
 (عباس موتاب مجيد)  »1« گزينة - 133

ري یکاها در یک معادلۀ فیزیکی، باید یکاي دو طـرف معادلـه بـا یکـدیگر با توجه به سازگا
  سازگاري داشته باشند. 
باشـد، پـس بایـد واحـد هـر یـک از  می (m)بر حسب متـر  (x)چون یکاي سمت چپ 

  هاي سمت راست نیز متر باشد. جمله

    m
m s

s
    

  

   m m.s
s


    3

3  

  )13تا  10هاي   صفحه،1فيزيك( يري)گ (فيزيك و اندازه
 ----------------------------------------------  

 )جامع فيزيك تجربي آبيكتاب (  »2« گزينة - 134
تر را نادیده گرفته و فقط  سازي یک پدیدة فیزیکی، باید اثرهاي جزئی دانیم که در مدل می

حذف هر اثري که نادیده گرفتن کننده را در بررسی وارد کرد. در واقع  اثرهاي مهم و تعیین
که نادیده  بینی مدل را از واقعیت دور کند، مجاز نیست. در این سؤال، به دلیل این آن پیش
رفـت و برگشـتی بـودن حرکـت «ترتیب  بـه» انیروي مقاومت هو«و » وزن گلوله«گرفتن 
باشـد.  کند، مجاز نمی را دچار اشکال می» توقف آن پس از چند رفت و برگشت«و » گلوله

در » جـرم نـخ«و » اندازه و شـکل گلولـه«اما با لحاظ کردن همین اصول، در نظر گرفتن 
  بینی مدل خللی ایجاد نکرده و آزاد است. پیش

  ، مكمل و مرتبط با متن درس) 5صفحة ،1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه
 ----------------------------------------------  

 زايي)(مرتضي مير  »1« گزينة -135
a)1دانیم نیرو کمیتی برداري است. یکاي نیوتون متعلق به کمیت نیرو است که می )   

هاي اصلی جرم، مقدار ماده،  ترتیب متعلق به کمیت یکاهاي کیلوگرم، مول، شمع و آمپر، به
b)4هستند. SIشدت روشنایی و جریان الکتریکی در دستگاه )   

4 4 4 1 0| b a | | ( ) |      
  ) 7 و  6هاي  صفحه ،1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه

 ----------------------------------------------  
 (مصطفي واثقي)  »4« گزينة - 136

  کنیم.  ابتدا آهنگ خروج آب از شیر را محاسبه می
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  54 34 512 / cm
    

  

3 3 604 5 4 5 1
6 3 9 3 310 10 3270 103 31 1

cm cm min
/ /

min min h

m mm mm

hcm m

 


   

   

  نویسیم:  می 2mmسپس سطح مقطع را برحسب

  
2 2 6 210 102 3 20 2 2 102 21 1

m mm
/ dm mm

dm m


     

  آهنگ تغییر ارتفاع آب برابر است با: 

  
3270 10 13532 10

mm

h





   

   )13تا  10 هاي  صفحه،1فيزيك( گيري) (فيزيك و اندازه
 ----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع فيزيك تجربي)  »4« گزينة -137
بندي آن وسـیله اسـت و در  بـا کمینـۀ تقسـیم گیري در ابزارهاي مـدرج برابـر دقت اندازه

خواند. حال دقت  ابزارهاي دیجیتال، برابر با یک واحد از آخرین رقمی است که آن ابزار می
  یابیم:  هر یک از وسایل را می

قسمت مسـاوي تقسـیم شـده اسـت، پـس دقـت  4به  C020الف) در این دماسنج هر 

Cابر با گیري آن بر اندازه
C

0
020   است. 54

گیري  قسمت مساوي تقسیم شده است، پس دقت انـدازه 5کش به  متر خط ب) هر سانتی

cmآن 
/ cm

1 0   است. 25

خواند، از مرتبۀ صدم آمپر اسـت، پـس دقـت  پ) آخرین رقمی که آمپرسنج دیجیتال می
/گیري آمپرسنج  اندازه A0   است. 01

mileسنج هر  ت) در تندي

h
به دو قسمت مساوي تقسیم شده اسـت، پـس دقـت  20

mileگیري آن  اندازه

h


20  است.  102

   )16 و 15هاي  ، مشابه با مسئله21، مرتبط با كادر حاشيه و صفحة 15و  14هاي  صفحه ،1(فيزيك گيري)  (فيزيك و اندازه
 ----------------------------------------------  

 (مهدي براتي)  »2« گزينة - 138
جا شـده  حجم قسمتی از جسم که در روغن فرو رفته اسـت برابـر بـا مقـدار روغـن جابـه

  باشد.  می
  جا شده شامل مقدار روغن بالا آمده به علاوه مقدار روغن سرریز شده است:  روغن جابه

   Vجسم داخل روغن Vروغن بالا آمده Vروغن سرریز شده 
m

A h  


  

8020 5 100 1000 8/
     جسم داخل روغنV  

  
  کنیم:  حال حجم کامل جسم را محاسبه می

  35000 50010
m

cm  


   Vجسم 

  

200 40500
V

%
V

 
  

  )18تا  16هاي  ، صفحه1(فيزيك گيري)  (فيزيك و اندازه
 ----------------------------------------------  

 محمدي) (زهره آقا  » 3«گزينة  -139
  است، داریم:  Bدرصد بیشتر از چگالی جسم  A ،20در ابتدا، چون چگالی جسم 

  A B B A B/ / ( )        0 2 1 2 1   
  کنیم:  اکنون حجم ظاهري هر دو جسم را محاسبه می

  AV R   34
3       V  

  BV R ( R) R    2 31 1
2 2           V   

  ف دیگر، چون جرم هر دو جسم یکسان است، داریم:از طر

          
( )

V V
1  A B A Bm m V V       

  B A B B/ V V   1 2  

 B AV V ( )   3A BV V  
6
5  

  خالی است. تو Aپر و کرة  وت Bتوان نتیجه گرفت که استوانۀ  ) می3) و (2هاي ( از رابطه
لذا حجم واقعی و ظاهري آن با هم برابـر اسـت. در  ،توپر است Bبنابراین، چون استوانۀ 

  این حالت داریم:

  B BV V R   31
2   

  برابر است با:  Aدر نتیجه حجم واقعی کرة 

  A BV V R R      3 35 5 1 5
6 6 2 12   

  را محاسبه کنیم:  Aتوانیم حجم حفرة داخل کره  اکنون می
  A AV V            V V  حفرهV    

 

 R  311
12R R   3 34 5

3  Vحفره 12

  )18 تا 16هاي  ، صفحه1گيري) (فيزيك  (فيزيك و اندازه   
----------------------------------------------  

 (امير عبدوي)  »4« گزينة - 140
 

m
V cm

V V
312012 10     

 باشد، بنابراین: حجم طلا و مادة دیگر می مجموعحجم جواهر برابر  طرفیاز 

  V V cm310    
m V

m m m
    

  
120V V g            m  

20 5 120V V   

V V

V V

V cm

 

  


  

3

20 5 120
10

70 14
15 3

  

 روغن سرریز شده
 روغن

 جسم
 جسم

 جواهر
 جواهر

 جواهر جواهر جواهر

طلا  ماده

 طلا

طلا

طلا  ماده

 ماده

 ماده

 طلا

طلا آلیاژ

 ماده

A BV V ( )  2  

 واقعی Bواقعی  A واقعی

 Aظاهري 

 Bظاهري 

 A واقعی Aظاهري 

 طلا آلیاژ ماده طلا ماده

 جسم
 جسم داخل روغن
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14 28020 3 3m V g      

  )18تا  16هاي  ، صفحه1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه
 ----------------------------------------------  

 1رياضي        
  
   ساوجي) (علي  » 3«ة گزين -141

اي  مجموعـه A، اگـر »3«درسـت هسـتند. در گزینـۀ » 3«جز گزینـۀ  ها بـه تمام گزینه
Aمتناهی باشد، چون  Bنامتناهی و  (A B)   اسـت، یعنـی تمـام عضـوهاي

Aدر مجموعـۀ  Aمتناهی نامجموعۀ  B  هسـتند، پـس مجموعـۀA B  نیـز
  .نامتناهی است

 ) 13تا  2هاي  ، صفحه1رياضي ( )جموعه، الگو و دنبالهم(
 ----------------------------------------------  

 (نريمان فتح الهي)  » 1« ةگزين -142

A  وB ها تهی است. با توجه بـه نمـودار  دو مجموعۀ جدا از هم هستند، یعنی اشتراك آن
Aون،  B A   وB A B  شود. پس داریم: می  

((A B) (B A)) (A B) A B          

  
                      (A B) A B                    A B  

Aمجدداً متمم مجموعۀ  B  صورت   یهA B .خواهد بود  
 )13تا  8هاي  ، صفحه1 رياضي( )مجموعه، الگو و دنباله(

 ----------------------------------------------  

   )رضا علي نواز(  » 2«ة گزين - 143

  هر شکل به صورت زیر است: تعداد نقاط 
, , , ... , ... n , ...      1 1 2 1 2 3 1 2 3  

nصورت  بنابراین جملۀ عمومی الگو به
n(n )

a



1

  توان نوشت: باشد و می می 2

  n(n )
n(n )


     

1 1830 1 3660 60 612
   n  60

 )20تا  14هاي  ، صفحه1رياضي (  )مجموعه، الگو و دنباله(   

 ----------------------------------------------  

 (عباس اسدي)  » 1«ة گزين -144

واسطۀ حسـابی درج کنـیم، قدرنسـبت دنبالـۀ حسـابی  b ،kو aهرگاه بین دو عدد 
  آید: دست می حاصل از رابطۀ زیر به

 
b a

d d
k

 
    

 
93 17 76 41 18 1 19  

 دهـمباید جملـۀ  دهمدست آوردن واسطۀ  است. براي به 21بنابراین اولین واسطۀ عددي 
  است: 4و قدرنسبت آن  21دست آوریم که جملۀ اول آن  اي را به دنبالۀ حسابی

  t t ( )d      10 1 10 1 21 9 4 57   
 )24تا  21هاي  ، صفحه1رياضي ( (الگو و دنباله) 

 ----------------------------------------------  

 )99 - رياضيسراسري (  » 4«ة گزين -145

  راه حل اول:
AHˆsinC
AC

AC AH

 

 

5
13

13
5

   

  داریم: AHCي الزاویه ي فیثاغورس در مثلث قائم طبق رابطه
2 2 2AC AH HC    

2 2 2 2 213 1699 815 25( AH) AH AH AH        

2 2144 81 258125 144AH AH


      

9 5 15 33 3 7512 4 4AH /


       

 زیـراعداد فیثاغورسـی هسـتند، از روي شـکل  13و  12، 5به اینکه  راه حل دوم: با توجه

5توان نتیجه گرفت اگر  می
13sin  5، آنگاه

12tan .  

  

5داریم  زیردر شکل 
13sinC  5، پس

12tanC   و در مثلث

  داریم: ACHي الزاویه قائم
  

  
AH

tanC
CH

AH
AH /

 


   

5
12
5 3 3 759 4

  

 )35تا  29هاي  ، صفحه1رياضي ( (مثلثات)  

 - ---------------------------------------------  

 (بهزاد محرمي)  » 3«ة گزين -146

ها را پشت سرهم در نظر بگیریم، تشکیل دنبالۀ حسابی (الگوي خطـی) بـا  اگر اعداد دسته
  گیریم: صورت دنبالۀ حسابی در نظر می دهند. جملات را به می 2و جملۀ اول  2قدر نسبت 

? ?

a a (n )d a (n ) nn n
a aa a a a a a

{ },{ , },{ , , }, ... ,{?,...,?}

        

1 2 3 4 5 6

1 2 1 2 21

2 4 6 8 10 12
1 2 3 30

   

دسـت  ام برویم. براي به دست آوردن شمارة جملات اول و آخر دستۀ سی حال باید سراغ به
ها را تا آن دسته با هم جمع کنـیم  آوردن جملۀ آخر هر دسته کافیست تعداد اعداد دسته

1(مثلاً شماره جملۀ آخر دستۀ سوم 2 3 6    (.است  
  رابر است با:ام ب شمارة جملۀ آخر دستۀ سیپس 

30ام  شماره جملۀ آخر دستۀ سی 311 2 3 30 4652...


         

طلا طلاطلا
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11(یادآوري:  2 3 2
n(n )

... n


    (  

  ام برابر است با: شمارة اولین جملۀ دستۀ سی

  
465 30 1 436( )  

³HïÂw  à¾Twj R°μ] jHk÷U
  

2 465 930 2 436 872465 436a ,a         

465 436 9012
a a

  واسطۀ عددي  

 )24تا  14هاي  ، صفحه1رياضي ( )بالهالگو و دن(

 ----------------------------------------------  

 (حامد نصيري)  » 3«ة گزين -147

  بررسی موارد:

  22: logb loga logc logb loga.c    واسطۀ حسابی (الف 

2bواسطۀ هندسی:  ac  
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  (ب  2

aپ) در صورتی که b c  باشد، یعنـی دنبالـه ثابـت باشـد، دنبالـۀa,b,c  دنبالـۀ
   باشد. حسابی با قدرنسبت صفر می

باشـد.  گاه جملۀ وسط بزرگتـرین نمی ت) در هر دنبالۀ هندسی با سه جملۀ متوالی مثبت هیچ
   بزرگترین ضلع مثلث است، باشد. الزاویه که تواند وتر مثلث قائم نمی bبنابراین 

 )27تا  21هاي  ، صفحه1رياضي ( )الگو و دنباله(

 ----------------------------------------------  

 (مهدي براتي)  » 2«ة گزين - 148

1naصورت بهرا جملات دنباله هندسی  arn
  و دنباله حسابی را

11tصورت به t (n )dn    دهیم. نشان می  
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  کنیم: رابطۀ بالایی را بر پایینی تقسیم می
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2rچون جملات دنباله هندسی مثبت هستند  .قابل قبول است  
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 )27تا  21هاي  ، صفحه1رياضي ( )الهالگو و دنب(
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 )(كتاب آبي جامع رياضي تجربي  » 2«ة گزين -149
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  )35تا  29هاي  ، صفحه1 (رياضي )مثلثات(

 ----------------------------------------- -----  

 )99 -تجربي خارج از كشور(سراسري   » 4«ة گزين -150

گیـریم؛  در نظر می dو 1aترتیب  اول و قدرنسبت دنبالۀ حسابی را بهراه حل اول: جملۀ 
1ترتیب برابرند با:  هاي سوم، هفتم و شانزدهم آن به بنابراین جمله 2a d ،1 6a d 

1و 15a dاند، داریم: هاي متوالی یک دنبالۀ هندسی . از آنجا که این سه جمله، جمله  
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 rآیـد، اگـر آن را دسـت می ي متوالی آن به م دو جملهقدرنسبت دنبالۀ هندسی، از تقسی
  بنامیم، داریم:
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   راه حل دوم:

n{aدنبالـۀ حسـابی نکتـه: اگـر در هاي  ترتیب جملـه بـه maوka،laهاي ، جملـه{

mي دنبالۀ هندسی از رابطه متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند، آنگاه قدرنسبت l
r

l k
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  آید.  دست می به
  با توجه به این نکته، در این سؤال، داریم:
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  ) 3مرتبط با  -كار در كلاس -26ي  صفحه ،1(رياضي  )الگو و دنباله(
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